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یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

والله این معنی صداقت نیست...
رئیس‌جمهور محترم فرمودند: »من نمی‌توانم؛ هرکسی می‌تواند 

کاری کند، این گوی و این میدان.«
یا اینکه: »قربون خدا برم، همه‌جوره داره ما رو می‌چلونه.«

وزیر اقتصاد محترم گفتند: »وضع خیلی بد است.«
و نیز: »سر ماه پول نداریم حقوق و یارانه بدهیم.«

حرف‌های سخنگوی محترم و معاون اجرایی محترم دولت هم 
این روزها بهتر از اینها نیست.
والله معنی صداقت این نیست.

مسئول اجرایی نباید مثل یک بلاگر یا فعال رسانه‌ای حرف بزند. وظیفه یک مسئول، توصیف 
وضع موجود نیست؛ بیان راه‌حل است.

معنی صداقت این نیست که رخت چرک‌های خانه را جلوی چشم دیگران بیندازیم.
معنی صداقت این نیست که زخمی را که مردم هر روز لمس می‌کنند، دوباره با انگشت فشار 

بدهیم.
معنی صداقت این نیست که سفره خالی مردم را دوباره مقابل خودشان پهن کنیم.

معنی صداقت این نیست که درد را اعلامیه کنیم و درمان را پنهان.
معنی صداقت این نیست که ضعف مدیریت را با فهرست کردن مشکلات بزک کنیم.

معنی صداقت این نیست که هر روز به زخم جامعه نمک بپاشیم و اسمش را شفافیت بگذاریم.
معنی صداقت این نیست که بن‌بست بسازیم و از مردم بخواهیم صبر کنند.
معنی صداقت این نیست که صورت‌مسئله را فریاد بزنیم و راه‌حل را زمزمه.

معنی صداقت این نیست که مردم را با بار مشکلات تنها بگذاریم و گزارشگر شویم.
معنی صداقت این نیست که از پشت میز مدیریت، منتقد خشمگین باشیم.

معنی صداقت این نیست که مسئولیت را به گردن گذشته یا دیگری بیندازیم.

وظیفه مسئول این است که اگر سخن از مشکل می‌گوید، بلافاصله از راه‌حل بگوید؛
از راه طی‌شده‌اش در دوره مسئولیت بگوید؛

از ایده‌اش برای عبور از چالش‌ها بگوید.

در فرهنگ ایرانی، یک مرد »مرد« است چون بار مشکلات بیرون را به خانه نمی‌آورد تا بین زن و بچه 
تقسیم کند. این حرف بدین معنا نیست که واقعیت‌ها را به مردم نگوییم؛ اما اگر مشکلات را گفتیم 
و خدای نکرده چنان وانمود کردیم که راه‌حل نیست و کاری از ما ساخته نیست، عملاً چالش‌گویی 

می‌کنیم و همین چالش‌گویی خودش چالش‌ساز است. عجیب است که متوجه نیستیم.

با مردم صادق باشیم تا همراهی آنان را برای ایده‌ها و راه‌حل‌های اجرایی‌مان داشته باشیم، نه 
اینکه ناامیدشان کنیم.

آقایان مسئول، توجه کنیم که دیگر نماینده مجلس، استاد دانشگاه یا فعال رسانه‌ای نیستید.
نمی‌شود در صندلی دستگاه اجرایی نشست و گارد منتقد و اپوزیسیون گرفت.

مخاطب »بایدها« خود ماییم، نه دیگری.

صداقت یعنی همزمان با تشخیص مشکل، مسیر حل آن را روشن کنیم.
صداقت یعنی مردم را شریک امید و شریک اقدام کنیم، نه شریک ناامیدی.

صداقت یعنی در عمل نشان دهیم چه کرده‌ایم تا بار سفره‌شان سبک‌تر شود.
صداقت یعنی در همان لحظه نقد، یک قدم اجراییِ عملیاتی ارائه دهیم.

صداقت یعنی با هر جمله، در دل مردم حس گشایش ایجاد کنیم.
صداقت یعنی هر پرسش و نگرانی مخاطب را با چشم‌انداز و برنامه روشن پاسخ دهیم.

نگاه کنید به مخاطبی که چشمش به دهان شماست. اگر نقطه پایان سخنرانی را گذاشتیم و 
مخاطب را از آینده ناامید کردیم، حتماً این گناه نابخشودنی است؛ فرقی هم نمی‌کند اسمش 

صداقت باشد یا شفافیت.
حرف تمام است.

درمانتان چیست؟
درد را گفتید
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زمستان‌پربارش زمستان‌پربارش 
نجاتمان‌می‌دهد؟نجاتمان‌می‌دهد؟

جام  پرحاشیه!جام  پرحاشیه!

نشست تلویزیون همشهری با رئیس مرکز ملی پیش‌بینی وضع هوا

گفت‌وگو با  هوشنگ‌نصیرزاده  در تلویزیون همشهری

پزشکان سمی اسرائیل
 پزشکان اسرائیلی به شکل داوطلبانه اعلام کرده‌اند که حاضرند 

اسرای فلسطینی را از طریق تزریق سم اعدام کنند!
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درد را گفتید، درمانتان چیست؟
مطالبه تشکل‌های  دانشجویی از مسئولانی که به دانشگاه رفتند

سحر خانمحمدی، علیرضا احمدی، 

محمدمهدی اسکندری | روزنامه‌نگار | گفت‌وگو
واکنش‌ها به سخنان مقام‌های دولتی در 
دانشگاه‌ها در روز 16آذرماه در حالی همچنان ادامه 
دارد که دانشجویان معتقدند اظهارات دولتی‌ها بیش از 
اینکه برآمده از امید و راهگشایی برای مشکلات 
موجود در کشور باشد، بوی »خستگی« و »ناامیدی« 
می‌دهد؛ موضوعی که در تضاد آشکار با رهنمودهای 

مقام‌معظم رهبری ‌ است.‌دانشجویان معتقدند در 
شرایطی که رهبرمعظم‌انقلاب در دیدار شهریورماه 
گذشته و پس از جنگ تحمیلی 12روزه با مسئولان دولت 
چهاردهم، به »مسئولان« و البته »اصحاب رسانه« توصیه 
کردند به‌جای روایت ضعف و ناتوانی، روایت قدرت، قوت 
و امکانات فراوان کشور را بازگو کنند، این روزها شاهد 
سخنانی در تضاد با این رهنمود راهبردی هستیم و 
موضع‌گیری‌های مسئولان بیش از اینکه حاوی پیام امید 

و تلاش باشد، راوی ناامیدی است. نخبگان دانشگاهی 
کشور معتقدند در شرایط پیچیده امروز، ارائه 
راهکارهای مؤثر برای برون‌رفت از مشکلات کنونی 
کشور به‌جای توصیف مشکلات با توجیه صداقت، 
»امیدآفرین« خواهد بود و به »تقویت روحیه عمومی« 
کمک می‌کند. همشهری در این زمینه نظرات و 
دیدگاه‌های تعدادی از فعالان تشکل‌های دانشجویی را 

جویا شده ‌است که در ادامه می‌خوانید:‌

چهارشنبه  چهارشنبه  1919 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95609560

صفحه‌آرا: علی حسنی

اولویت شفافیت
شفافیت، بنیان کارآمدی حکمرانی است و در سال‌های اخیر اقدام‌های ارزشمندی انجام شده ‌است. محمدرضا‌عارف، 
معاون اول رئیس‌جمهور با بیان این مطلب، اظهارکرد: شفافیت وظیفه ملی و اسلامی دستگاه‌های اجرایی است و باید 
در صدر اولویت اصلاح ساختار قرار گیرد؛ گزارش سالانه شفافیت دستگاه‌ها باید منتشر شود./ایرنا

حقیقت زیر خاکستر شایعه 

آتش‌سوزی‌های جنگل‌های هیرکانی - این ذخیره‌گاه کم‌نظیر 
زیستی - بار دیگر به میدان گمانه‌زنی‌های بی‌پایه در شبکه‌های 
اجتماعی تبدیل شده است؛ گمانه‌هایی که مدعی‌اند برخی 
از این آتش‌سوزی‌ها »عمدی« و با هدف »ویلاسازی« انجام 
می‌شود. در تازه‌ترین واکنش، محمد جلالی، عضو کمیسیون 
کشاورزی و رئیس کمیته منابع طبیعی مجلس، این ادعاها را 
توهین آشکار به شعور مردم دانسته و تأکید کرده است که چنین 
فضاسازی‌هایی بیش از آن‌که به حفاظت از منابع ملی کمک 

کند، اعتماد عمومی را نشانه می‌گیرد.

حادثه‌ای مهار شده در سخت‌گذرترین نقاط
حادثه اخیر در منطقه مرزن‌آباد چالوس در یکی از 
صعب‌العبورترین بخش‌های جنگل‌های هیرکانی رخ داد؛ 
مناطقی که عملًا امکان تردد خودرو، حمل تجهیزات 
سنگین یا عملیات ساخت‌وساز وجود ندارد. به گفته مأموران 
یگان حفاظت، آتش با مشارکت نیروهای منابع طبیعی، 
محیط‌زیست و مردم محلی مهار شد. کارشناسان نیز بر 
این باورند که شرایط جغرافیایی و اقلیمی منطقه، امکان 
وقوع آتش‌سوزی‌های پراکنده طبیعی را افزایش می‌دهد 
و ربط دادن آن به »سناریوهای سوداگرانه« فاقد مبنای 

کارشناسی است.

ادعای بی‌اساس
محمد جلالی در واکنش به شایعات اخیر در جلسه علنی 
مجلس، با بیان اینکه برخی افراد بدون اطلاع نسبت به 
سازوکارهای حفاظتی جنگل‌ها اظهارنظر می‌کنند، گفت 
ربط دادن این حادثه به ویلاسازی نه‌تنها غیرمنطقی، بلکه 
توهین‌آمیز است. او توضیح داد که مسیرهای منتهی به منطقه 
مرزن‌آباد به دلیل پوشش گیاهی انبوه و توپوگرافی سخت، هیچ 
ظرفیت توسعه‌ای ندارد و هرگونه ساخت‌وساز حتی در شرایط 
معمول نیز عملاً غیرممکن است. جلالی همچنین یادآور شد که 
قوانین سختگیرانه در حوزه منابع طبیعی، کوچک‌ترین تغییر 
کاربری اراضی جنگلی را با مجازات سنگین روبه‌رو می‌کند 
و دستگاه‌های نظارتی با حساسیت کامل این مناطق را رصد 
می‌کنند؛ بنابراین ادعای برنامه‌ریزی برای آتش‌زدن جنگل‌ها 

به‌منظور تغییر کاربری، از اساس بی‌پایه است.

نبرد واقعی: کمبود تجهیزات و فشار بر نیروهای حفاظتی
در حالی که فضای مجازی سرگرم گسترش شایعات است، 
نیروهای یگان حفاظت و محیط‌بانان با مشکل کمبود تجهیزات، 
سختی شرایط جغرافیایی و پوشش گیاهی متراکم مواجهند؛ 
شرایطی که هر حادثه کوچک را به بحران بالقوه تبدیل می‌کند. 
کارشناسان منابع طبیعی بارها تأکید کرده‌اند که اولویت اصلی، 
تقویت ناوگان بالگردی، افزایش تجهیزات انفرادی و توسعه 
سامانه‌های پیشگیری است. اما تمرکز بر شایعات، توجه افکار 

عمومی را از این مطالبات واقعی منحرف می‌کند.

لزوم مدیریت افکار عمومی؛ از هیجان تا واقعیت
هرچند آتش‌سوزی‌های جنگلی همواره حساسیت‌زا هستند، اما 
تحلیل‌های هیجانی در فضای مجازی می‌تواند به بی‌اعتمادی 
عمومی دامن بزند. به گفته تحلیلگران حوزه محیط‌زیست، 
انتشار گزاره‌های تأییدنشده، ضمن تخریب وجهه نهادهای 
حفاظتی، به جریان‌های سودجو امکان سوءاستفاده از فضای 
احساسی جامعه را می‌دهد. تجربه سال‌های گذشته نیز 
نشان داده است که بسیاری از شایعات درباره »عمدی بودن« 

آتش‌سوزی‌ها، پس از بررسی کارشناسی رد شده‌اند.

دفاع از جنگل با روایت دقیق، نه شایعه!
آتش‌سوزی اخیر در مرزن‌آباد‌‌ به‌دلیل ‌ موقعیت جغرافیایی 
منطقه، از ابتدا سناریوی »عمدی بودن« را بی‌اعتبار می‌کرد 
اما گسترش شایعه در شبکه‌های اجتماعی بار دیگر اهمیت 

اطلاع‌رسانی دقیق و بموقع را برجسته کرد.
همان‌گونه که محمد جلالی تأکید کرده، اتهام‌زنی بدون 
سند، توهین به مردم و ضربه به تلاش شبانه‌روزی نیروهای 
حفاظتی است. جنگل‌های هیرکانی، میراث مشترک 
ایرانیان‌اند؛ میراثی که حفاظت از آن با دقت کارشناسی، 
پاسخگویی و پرهیز از هیجان‌زدگی ممکن است، نه با 

روایت‌های غیرمستند و هراس‌آفرین.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

اعتراف عملی به برتری ایران
کپی‌برداری قدرت‌های مدعی فناوری از پهپاد »شاهد ۱۳۶«، اعتراف عملی به پیشرفت خیره‌کننده ایران است. 
سردار ابوالفضل شکارچی، سخنگوی ارشد نیروهای‌ مسلح ایران با بیان این مطلب،تاکید کرد: هر خطای تازه 

دشمن با پاسخ کوبنده‌تر از قبل مواجه می‌شود./فارس

 روز دانشجو باید فرصتی برای 
بازنگری در مسائل اصلی کشور باشد، 

نه مراسمی تشریفاتی و صوری.
 دانشجویان خود به‌طور ملموس با 
مشکلات کشور آشنا هستند؛ بنابراین 
صرف توصیف مشکلات از سوی 
مسئولان کافی نیست و نیاز اصلی، 

شنیده‌شدن مطالبات است.
 نقد و کنشگری دانشجویی نباید به 
یک روز محدود شود، بلکه باید در طول 

سال استمرار داشته باشد.
 مسئولانی که وارد دانشگاه می‌شوند 
باید با عقبه ذهنی، برنامه مشخص و 

آمادگی گفت‌وگو حضور یابند.
 دانشگاه محل نقد صریح و گاه تلخ 
است و مسئولان باید آن را نشانه 
دلسوزی و راهی برای حل مشکلات 

بدانند.

 حضور مسئولان در دانشگاه زمانی 
اثرگذار است که همراه با شفافیت، 
توضیح ابهامات و ارائه تصویر روشن از 

مسائل باشد.
 امروز برخی مسئولان دانشگاه را 
تنها تریبون سخنرانی‌های تکراری 
می‌بینند؛ درحالی‌که ظرفیت دانشگاه 
می‌تواند برای حل مشکلات خود 

دانشگاه و جامعه به‌کار گرفته شود.
 دانشگاه سرشار از ایده‌ها و نظریات 

کارشناسی است و باید از آن بهره ‌برد.
 تشکل‌های دانشجویی می‌توانند 
نقش حلقه واسط بین مردم و حاکمیت 

را ایفا کنند.
 نقد مسئولان در دانشگاه می‌تواند 
به کاهش شکاف دولت و جامعه کمک 
کند و این یکی از ظرفیت‌های مهم 

نادیده‌گرفته‌شده است.

توصیف مشکلات، مسئله امروز کشور نیست
فخرالدین محمدی

دبیر سیاسی انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه شاهد

 در دیدارهای مسئولان با دانشجویان، 
یک رویکرد غیرپاسخگو مشاهده 
می‌شود؛ حضوری که بیشتر به تکرار 
مشکلات می‌گذرد تا گفت‌وگو و ارائه 

راه‌حل.
 اصل حضور مسئولان در دانشگاه 
اقدامی مثبت است، اما در عمل 
پرسش‌های دانشجویان بی‌پاسخ 
می‌ماند و مسئولان به بیان کلیات 

بسنده می‌کنند.
 در یکی از نشست‌های اخیر 
رئیس‌جمهور با دانشجویان شهید 
بهشتی، ایشان نتوانست پاسخ‌های 

روشن و اقناع‌کننده ارائه دهد.
 بسیاری از دانشجویان پس از پایان 

جلسه با حس سرخوردگی بیرون 
آمدند و برداشت غالب این بود که حتی 
بالاترین مقام اجرایی نیز پاسخ شفافی 

درباره مطالبات دانشجویی ارائه نکرد.
 این جلسات، برنامه‌ای تشریفاتی 
محسوب نمی‌شد، بنابراین انتظار 
می‌رفت که به جای طرح و توصیف 
مشکلات، شفافیت بیشتری وجود 
داشته باشد و پاسخ‌ها به شکل صریح 

و روشن مطرح شود.
 جنبش دانشجویی دارای مطالبات 
سنگین و جدی است و مسئولان باید 
با حضور مستمر، پاسخگویی واقعی و 
گفت‌وگوی رودررو، اعتماد و ارتباط با 

دانشجویان را تقویت کنند.

سرخوردگی دانشجویان از پاسخ‌های یک مقام ارشد 
اجرایی

 سیدمحمد یوسف موسوی
مسئول بسیج دانشگاه علم‌وصنعت

سفارت روسیه: آگهی استخدام ایرانیان 
در ارتش ما جعلی است

پزشکان سمی اسرائیل
پزشکان اسرائیلی به شکل داوطلبانه اعلام کرده‌اند که حاضرند اسرای فلسطینی 
را از طریق تزریق سم اعدام کنند! این خبر در فضای رسانه‌ای جهان سروصدای 
زیادی داشت. درمورد جزئیات در برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی همشهری 
گفت‌وگویی با محمدعلی حسن‌نیا، خبرنگار حوزه دیپلماتیک انجام شد که نکات 

مهم را در ادامه از نظر می‌گذرانید.
از زمانی‌که دولت رادیکال و دست‌راستی نتانیاهو بر سر کار آمده است و زمام امور 
را در اسرائیل به‌دست گرفته 2 تن از وزرای او به‌شدت رویکردهای خشن و افراطی 

دارند: بن‌گویر وزیر امنیت و اسموتریچ وزیر دارایی.
آنها 2 دستور کار را پیگیری می‌کنند؛ اول می‌خواهند فضایی به‌شدت امنیتی را 
در اراضی اشغالی حاکم کنند و دوم قصد دارند با محکومیت‌های طولانی‌مدت در 
قبال اسرای فلسطینی که در حال حاضر تعداد آنها بعد از طوفان‌الاقصی به 10هزار 

تن رسیده است، مقاومت در کرانه باختری را تضعیف کنند.
اسرائیل در دهه60 مجازات اعدام را لغو کرد، این اقدام رادیکال در قبال اسرای 
فلسطینی در اصل جبران لغو مجازات اعدام است. به‌طور مثال مروان برغوثی، 
شخصیت مطرح جنبش فتح محکوم به 220سال زندان شده است. در روزهای 
اخیر شاهد بودیم که بن‌گویر و برخی از همراهان او با برگ‌سینه‌ای که شبیه به 
طناب دار بود وارد کنست شدند و این در اصل نشان می‌دهد آنها خواهان مجازات 
اعدام اسرای فلسطینی هستند و اخیرا هم طرحی که او در این مورد به کنست 

برده بود، رأی گرفت!
در این راستا پزشکان صهیونیست که اغلب خود با دستگاه‌های نظامی و امنیتی 
همکاری می‌کنند پیشنهاد دادند که آنها اعدام فلسطینی‌ها را با تزریق سم عهده‌دار 

شوند؛ کاری که در برخی ایالت‌های آمریکا انجام می‌شود.
بن‌گویر به‌شدت انسانی رادیکال، خشن و نفرت‌انگیز است؛ به‌طوری که در 
زمان مذاکرات آتش‌بس نتانیاهو را تهدید کرده بود درصورت وقوع این اتفاق با 

خارج‌شدن از کابینه موجبات از اعتبار افتادن آن را فراهم می‌کند.
او وقتی که کشتی‌های کمک‌رسانی به غزه توقیف شدند و سرنشینان آن که اغلب 

اروپایی بودند، به زندان رفتند، این افراد را مجبور کرد پرچم اسرائیل را ببوسند!
درحال حاضر بن‌گویر در لیست تحریم‌های انگلستان، استرالیا و نیوزیلند قرار دارد.

سفارت روسیه دیروز )سه‌شنبه، ۱۸ آذرماه( در بیانیه‌ای اعلام کرد: اخیرا 
افرادی سودجو در ایران با انتشار نامه‌ای در فضای مجازی اقدام به کلاهبرداری 
کرده‌اند. در این نامه، به مردان ۱۸ تا ‌۴۵ساله پیشنهاد می‌شود که با نیروهای 
مسلح فدراسیون روسیه قراردادی برای خدمت در منطقه عملیات ویژه نظامی 
امضا کنند. براساس ادعای این نامه، مبالغ هنگفتی به امضاکنندگان قرارداد 
پرداخت خواهد شد. سفارت رسما اعلام می‌کند که این نامه و هرگونه نامه 

دیگری با محتوای مشابه جعلی است و ماهیت مجرمانه دارد.
در این بیانیه آمده است: »نه سفارت و نه هیچ‌یک از ساختارهای رسمی کشور 
روسیه هیچ‌گونه ارتباطی با این نامه ندارند. درصورت دریافت هرگونه »نامه 
ادعایی از سوی سفارت«، اکیدا توصیه می‌شود مراتب را به نهادهای انتظامی 
ایران گزارش دهید.« اخیرا در فضای مجازی فرم استخدام جوانان ایرانی 
در ارتش روسیه منتشر شده بود. در این فرم آمده بود که به محض ورود به 
ارتش ‌۲۰هزار دلار معادل ‌۲.۵میلیارد تومان و ماهانه ‌۲۱۰هزار روبل معادل 

‌۳۴۵میلیون تومان به استخدام‌شدگان پرداخت می‌شود.

تجزیه سوریه؛ سوغات یک‌سالگی حکومت جولانی
یک سال پس از سقوط بشار اسد، قتل، غارت، اعتصاب و خطر تجزیه، سراسر سوریه را در برگرفته است

 | محمدعلی حسن‌نیا 
گزارش

روزنامه‌نگار | یکسال قبل 

بود که نیروهای 

تحریرالشام به سمت حلب حمله کردند و 

بعد از 2هفته شهر به شهر پیشروی کرده 

و خود را به دمشق رساندند و نظام مستقر 

در سوریه سقوط کرد؛ عملیاتی مسلحانه 

که آینده سوریه را تغییر داد و اکنون این 

کشور با مسائل مختلف زیادی 

روبه‌روست.
عملیات ردالعدوان

  نیروهای معروف به تحریرالشام که 
سرکرده آنها همان جبهه‌النصره و برخی 
جنگجویان سابق داعش بودند یک‌سال 
قبل عملیاتی را برای فتح حلب برنامه‌ریزی 

کردند.
  برخی معارضان مسلح دروزی و سنی 

هم از درعا و سویدا وارد دمشق شدند.
  احمدالشرع یا همان محمد جولانی سابق 
از تروریست‌های سابق القاعده و داعش 

سکان سوریه را به‌دست گرفت.

اسرائیل چقدر سوریه را تصرف کرد؟
  تل‌آویو بلافاصله بعد از سقوط بشاراسد تمام 
ذخایر نظامی، امنیتی و راهبردی سوریه را بمباران 

کرد.
  سوریه اکنون هیچ جنگنده‌ای ندارد.

  سوریه پدافند هوایی ندارد.

  دمشق هیچ نیروی دریایی و ناوچه‌ای ندارد و 
اسرائیل همه آنها را نابود کرد.

  تل‌آویو بخش‌هایی از 2 استان جنوبی سوریه را 
تصرف کرد.

  مناطق کوه‌های هرمون و جبل‌الشیخ توسط رژیم 
صهیونیستی تصرف شد.

  کاخ ریاست‌جمهوری سوریه توسط اسرائیلی‌ها 
بمباران شد.

  مقر وزارت دفاع سوریه یک‌بار به‌صورت کامل 
بمباران و ویران شد.

  اسرائیل یک‌بار تا 50کیلومتری پایتخت پیشروی 
کرد.

سفیدشویی الشرع
  جولانی رئیس دوره انتقالی شد.

  الشرع، رئیس مرحله انتقالی سوریه، در 
واشنگتن با دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 

آمریکا دیدار کرد.
  تحریم‌های سزار توسط آمریکا به ازای 
عادی‌سازی‌ روابط با اسرائیل برداشته 

شد.
  انتخابات مجلس سوریه به‌گفته 
بسیاری از تحلیل‌گران به‌صورت 

تشریفاتی برگزار شد.

وضعیت امنیتی سوریه بعد از 
سقوط

  انتخابات در 3 استان سویدا، رقه و 
حسکه به دلایل امنیتی برگزار نشد.

  یک‌سوم سوریه توسط کردها و نیروهای 
عشیری عرب قسد اداره می‌شود.

  قیام در استان‌های ساحلی شیعه‌نشین 
اتفاق افتاد.

  قیام در استان‌های دروزی رخ داد و 
اکنون هیچ نیرویی از دمشق در این منطقه 

حضور ندارد.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

لغو قراردادهای ناتو با غول تسلیحاتی اسرائیل
آژانس اصلی تدارکات ناتو در بحبوحه تحقیقات گسترده فساد که تاکنون منجر به دستگیری‌های متعددی در 
سراسر اروپا شده است، چندین قرارداد با البیت سیستمز بزرگ‌ترین تولیدکننده ساح در اراضی اشغالی را به 

حالت تعلیق درآورده است./نشنال 

سرایا القدس: پرونده اسرای اسرائیلی بسته شد
گروه سرایا القدس شاخه نظامی جنبش جهاد اسلامی فلسطین اعلام کرده است که پرونده اسرای 
اسرائیلی را با تحویل دادن آخرین جسد نزد این نیروها به رژیم صهیونیستی در چهارشنبه گذشته 
در شمال نوار غزه بسته است./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین 

 مادران مسلمان
بی‌حجاب به مدرسه بیایند!

»امروز قرار است چه خبر شود؟« 5میلیون شهروند مسلمان 
فرانسه هر روز صبح خود را با این سؤال شروع می‌کنند. چرا؟ 
چون سیاستمداران محافظه‌کار فرانسوی بیکار نمی‌مانند و 
هر روز برای محدود کردن بیشتر شهروندان مسلمان خواب 
جدیدی می‌بینند. آنها که از افزایش شمار نوجوانان محجبه 
در خیابان‌ها به‌شدت عصبانی‌اند در تازه‌ترین اقدام طرحی 
پیشنهاد کرده‌اند که حجاب برای افراد زیر ۱۸سال در 
اماکن عمومی را محدود و روزه برای نوجوانان زیر 16سال را 
در مدارس ممنوع کرده است. پیش‌تر هم نظارت بر فعالیت 

مساجد و مؤسسات خیریه را تشدید کرده بودند.
در طرح جدید پیشنهاد شده مادران مسلمانی که کودکان 
خود را به مدرسه می‌رسانند نباید حجاب داشته باشند. 
بندهای جنجالی این طرح صدای اعتراض رهبران مذهبی 
فرانسه را درآورده و در نامه‌ای سرگشاده خطاب به ژرار لاشر 
رئیس سنا، نوشته‌اند که مسلمانان فرانسه از چنین اقداماتی 
که به‌اصطلاح برای مبارزه با اسامگرایی افراطی انجام 
می‌شود و برچسب‌زنی‌های مداوم سیاستمداران ضد‌اسلام 

خسته‌ شده‌اند.

یهودی بودن در خفا
استفاده از نمادهای یهودی ـ مثلا ستاره داود ـ توسط 
یهودیان می‌تواند دردسرساز شود؛ این را دانشجویان 
یهودی در آمریکا می‌گویند. نیویورک پست با انتشار یک 
نظرسنجی نوشته ۳۹درصد دانشجویان یهودی آمریکایی 
می‌گویند برای جلوگیری از شنیدن انتقاد یا طرد شدن 
به‌خاطر کارهایی که اسرائیل در غزه کرده باید یهودی 
بودن‌شان را در محیط دانشگاه پنهان کنند. ۶۲ درصد هم 
گفته‌اند که به‌خاطر اتفاقات غزه و یهودی بارها سرزنش 
شده‌اند. در اروپا هم یهودیان این روزها هویت خود را 
پنهان می‌کنند. مثلا در فرانسه پس از افزایش ۳۴۰درصدی 
حوادث یهودستیزانه، کنیسه‌ها نمادهای یهودی ازجمله 
ستاره داود و تابلوهای عبری را حذف کردند. یا مثلا در 
آلمان که یهودیان کیپا )کلاه کوچک گرد( و نمادهای خود 
را پنهان کرده و کنیسه‌ها نگهبان و دوربین‌های امنیتی 
را اضافه کردند. در انگلیس هم حملات یهودستیزانه 
400درصد افزایش داشته و یهودیان ترجیح می‌دهند که 

کمتر از نمادهای مذهبی استفاده کنند.
شمار کلی قربانیان جنگ نسل‌کشی علیه غزه از ۷ اکتبر 
۲۰۲۳ تاکنون به ۷۰۳۶۵ شهید و ۱۷۱۰۵۸ زخمی افزایش 

یافته است.

اسرائیل؛ آب دزد بزرگ! 

یادتان هست که چند‌ماه پیش نتانیاهو در ویدئویی نمایشی 
با لیوان آبی در دست از حل مشکلات آب منطقه ازجمله 
ایران پس از جمهوری اسلامی می‌گفت؟ حالا تل‌آویو رسماً 
به اردن اعلام کرده سهم سالانه ۵۰ میلیون مترمکعب 
آبی که طبق توافق صلح ۱۹۹۴ »وادی عربه« باید به این 
کشور منتقل می‌شد، تحویل نخواهد داد. این آب از دریاچه 
طبریه و از طریق کانال »ملک عبدالله« وارد اردن می‌شد. 
رسانه‌های عبری زبان مشکلات فنی و قیمت‌گذاری را دلیل 
این تصمیم تل‌آویو اعلام کرده‌اند. البته رژیم در آب دزدی 

ید طولایی دارد.
نوار غزه و کرانه‌باختری: محدود کردن دسترسی 
فلسطینی‌ها به منابع آب به‌ویژه از رود اردن و چاه‌های 

زیرزمینی
لبنان: اختلافات بر سر منابع آب رودخانه‌های مرزی به‌ویژه 

رود لیطانی
سوریه: اختلاف بر سر استفاده از منابع مشترک رودخانه 

یرموک )شاخه‌ای از رود اردن(
مصر: اختلافات تاریخی عمدتاً بر سر رود نیل و امنیت آب 

در طرح‌های مشترک منطقه‌ای

پشت پرده خرید 180هکتار از 
زمین‌های غزه 

یک تاجر وسط جنگ و نسل‌کشی 180هکتار از زمین‌های 
غزه را خریده است. به‌گزارش خبرگزاری عربی‌ پست، 
این تاجر فلسطینی‌تبار که از قضا با مقام‎های تشکیلات 
خودگردان فلسطین رابطه نزدیکی دارد در ماه‌های 
گذشته بیش از 180هکتار از زمین‌های اطراف مقبره 
السوارحه در اردوگاه النصیرات را تا منطقه الزوایده 
خریده است؛ منطقه‌ای کم‌جمعیت و با تخریب کمتر 
که به‌سرعت در حال آماده‌سازی برای تبدیل شدن به 
یک مرکز لجستیکی بزرگ و پایگاه فعالیت سازمان‌های 

بین‌المللی است.
گفته شده، روند خرید زمین‌ها در شرایط استثنایی و با 
نوعی فشار و تهدید انجام شده است. به مالکان محلی 
هشدار داده شده بود که اسرائیل قصد دارد پس از حمله به 
شهر غزه، منطقه مرکزی نوار غزه را هم بزند؛ مسئله‌ای که 
بسیاری از مالکان را به فروش سریع املاکشان وادار کرده 
است. این شخص علاوه بر تشکیلات خودگردان در رام‌الله 
روابط اقتصادی گسترده‌ای هم با بازرگانان اسرائیلی دارد 
که باعث شده تا این شائبه تقویت شود که احتمالا واسطه‌ای 
برای پیشبرد برنامه‌های اسرائیل در تغییر نقشه و ساختار 

سیاسی غزه است.

جنگ آوارها علیه غزهدوباره تحقیر اروپا  جمعیت قطع عضو شده‌های غزه
به اندازه یک شهر 

یکی از بزرگ‌ترین بازندگان روی کار آمدن 
ترامپ در کاخ سفید، اتحادیه اروپاست. 
کشورهای اروپایی از زمان روی کار آمدن 
ترامپ بارها تحقیر شده‌‍‌اند و به‌تازگی 
نیز دونالد ترامپ در گفت‌وگو با نشریه 
پولیتیکو، اتحادیه اروپا را »گروهی رو به 
زوال« با سرانی »ضعیف« توصیف کرده که 
نمی‌دانند چه کار کنند. تحقیر اروپایی‌ها 
توسط ترامپ حداقل از یک سال گذشته 

شامل موارد متعددی است:
52درصد: نتایج نظرسنجی نشریه 
فرانسوی »لو گران کن‌تینان« نشان 
می‌دهد ‌۵۲درصد از پاسخ‌دهندگان 
اروپایی پس از اعمال تعرفه ۱۵درصدی 
آمریکا بر صادرات اتحادیه اروپا، احساس 

»تحقیر« می‌کنند.
تحقیر در جریان جنگ اوکراین: 
روزنامه فرانسوی لوموند گزارش داد دولت 
دونالد ترامپ در جریان مذاکرات برای 
برقراری صلح در اوکراین، متحدان اروپایی 
خود را نادیده گرفته و آنها را تحقیر می‌کند.
چیدمان »تحقیر‌آمیز« رهبران اروپا 
در اطراف ترامپ: در جریان حضور 
رهبران اروپایی در کاخ سفید در اواخر 
مردادماه امسال، ترامپ مقامات اروپایی را 
روی صندلی‌های چوبی معمولی روبه‌روی 
میز خود نشاند و رسانه‌های اروپایی این 
نحوه نشستن رهبران اروپایی در اتاق کار 
ترامپ را چیدمان تحقیرآمیز توصیف 

کردند.

بمباران و انفجار در غزه فعلا متوقف 
است، اما مردم غزه این روزها وارد 
نبرد دیگری شده‌اند: جنگ با آوارها 
روزنامه »وال‌استریت ژورنال« در 
گزارشی نوشت که جنگ در غزه 
بخش بزرگی از این منطقه را به 
توده‌ای از ویرانه‌ها و زباله‌ها تبدیل 
کرده است؛ به‌گونه‌ای که بیشتر 
ساختمان‌ها ویران شده یا آسیب 
دیده‌اند. به‌گفته برنامه عمران سازمان 
ملل، جمع شدن میلیون‌ها تن آوار 
جنگی باعث شده تا بازسازی غزه 
در عمل با چالش بزرگی به نام آوارها 

روبه‌رو باشد.
۶۸ میلیون تنُ: آوار ساختمانی 

ایجاد شده در غزه پس از 2سال جنگ
800هزار تن زباله: رها شدن 
زباله‌های تولید شده در غزه در نتیجه 

جنگ
۱۸۶ ساختمان »امپایر استیت« 
)یک بـُـرج ۱۰۲طبقه تجاری در 
محله منهتن در شهر نیویورک(: 

معادل‌سازی‌ آوارها
90میلیارد دلار: حداقل هزینه لازم 

برای بازسازی غزه
5تا 7سال: زمان موردنیاز برای 
جابه‌جایی و برداشتن آوارهای 
موجود در غزه براساس اظهارات 
»جاکو سیلرز«، رئیس عملیات برنامه 

عمران سازمان ملل

زخم‌های جنگ 2ساله غزه اکنون در حال زبان باز کردن است. با توقف جنگ 
در غزه، چهره زشت‌ جنگ را در قطع عضوها می‌توان دید. در بیمارستانی 
مملو از ناله مجروحان در مرکز غزه، محمود سعد‌الله ۱۱ساله روی ویلچر 
نشسته؛ بی‌پا و بی‌دست چپ. او در حمله هوایی رژیم صهیونیستی به منزلی 
مجاور خانه خانواده‌اش در اردوگاه جبالیا، 3عضو بدنش را از دست داده است. 
مانند محمود سعدالله ده‌ها هزار نفر دیگر در غزه با از دست دادن دست و پا 

و قطع عضو مواجه هستند.
۶ هزار نفر: نیازمند برنامه‌های بلندمدت توانبخشی حرکتی براساس آمار 

وزارت بهداشت غزه
۲۵ درصد کودکان: آمار کودکان در میان جمعیت قطع عضو شده در جنگ

۶۵۰۰ نفر: آمار اولیه از افراد دچار قطع عضو در نتیجه 2سال جنگ )به اندازه 
جمعیت یک شهر کوچک(

20 سال زمان: زمان تعیین شده برای تولید دست و پای مصنوعی برای 
افراد دچار معلولیت در غزه

                             سوریه تجزیه می‌شود؟
  نیروهای کرد و عرب قسد در شرق خواستار ایجاد اقلیم خودمختار 

مانند عراق هستند.
  نیروهای دروزی خواهان استقلال به‌عنوان یک کشور یا منطقه 

خودمختار هستند.
  علوی‌ها درپی تبعیض خواستار ایجاد یک منطقه مستقل هستند.

سوریه به سمت تجزیه می‌رود؟
  احمدالشرع با دخالت ترکیه و آمریکا 
سعی کرد با زور تفنگ سوریه را متحد 
کند اما اکنون بیش از 50درصد سوریه در 

اختیار او نیست.
  شرق سوریه در اختیار نیروهای 

دمکراتیک است.
  جنوب سوریه در اختیار نیروهای 

دروزی و اسرائیل

قتل‌عام توسط حاکمان سوریه
  نیروهای احمدالشرع در جنایتی هولناک 
2000علوی استان‌های ساحلی سوریه را کشتند.

  در حمله نیروهای جولانی به استان‌های 
جنوبی بسیاری از مردم کشته شدند.

  بسیاری از غیرنظامی‌ها در بیمارستان سویدا 
قتل‌عام شدند.

  اعدام میدانی بسیاری از نیروهای تسلیم‌شده 
ارتش سابق سوریه

وضعیت اقتصادی سوریه
  قیمت برق 13برابر شده، بنزین بیش از 10برابر، و 

نان و کپسول گاز در مسیر گرانی‌ قرار دارد.
  شهرهای شرق سوریه به‌شدت با کمبود نان روبه‌رو 

هستند.
  400هزار کارمند توسط دولت جدید اخراج شدند.

  چندصد هزار آواره سوری قصد بازگشت به سوریه از 
کشورهای ترکیه و لبنان را ندارند.

  چندصد هزار سوری به‌دلیل خشونت از استان‌های 
حمص، حماه و لاذقیه و حلب آواره شدند.

  ایجاد ایست‌های بازرسی و حکومت‌های نظامی 
در برخی شهرهای سوریه که برای مردم طاقت‌فرسا 

شده است.
  از بین‌رفتن »کارت هوشمند« توسط دولت جدید که 

باعث شده بسیاری به مایحتاج اساسی محتاج باشند.
  طبق گزارش کمیساریای عالی پناهندگان سازمان 
ملل متحد، ۷.۴میلیون نفر در داخل کشور آواره 

شده‌اند.
  ۹۰درصد فقر طبق اعام)FAO(، ۷۰درصد 
وابستگی به کمک‌های بشردوستانه، ۶۵درصد بیکاری
  ۳۰درصد از زیرساخت‌های سوریه نابود شده است.

  ۳۵درصد زیرساخت‌های آموزشی مختل شده 
است.

  فقدان یک طرح بازسازی یکپارچه هنوز مانع ثبات 
اقتصادی در سوریه شده است.

  چاپ پول برای افزایش ۲۰۰درصدی حقوق‌ها

سوریه ارتش ندارد!
بعد از سقوط بشاراسد تمام لشکر و ارتش این کشور 
منحل شد، قانون اساسی لغو شد و اکنون سوریه 
با کمبود نیرو و نبود ارتش کلاسیک و منسجم 
روبه‌روست و اسرائیل هم اجازه نمی‌دهد دوباره 
سوریه دارای قدرت نظامی شود و شرط اصلی 
برای رفع تحریم توسط آمریکا عاری‌شدن سوریه 

از هرگونه سلاح علیه تل‌آویو است.

 حضور مسئولان در دانشگاه 
و پاسخگویی مستقیم به 
مطالبات دانشجویان یکی از 
مهم‌ترین عوامل حفظ فضای 

زنده و پویا در دانشگاه است.
 این حضور، هم به نفع 
دانشگاه است و هم به نفع 
مسئولان که می‌توانند از 
نظرات و کمک دانشجویان 

بهره ببرند و همکاری کنند.
 اما در عمل، فاصله گرفتن 
از این روال مشاهده می‌شود؛ 
حضور مسئولان کم‌کم به یک 
نمایش تبدیل شده و حتی 
گاهی از ارائه همین نمایش نیز 

خودداری می‌کنند.
 امسال با وجود دعوت‌های 
رسمی، هیچ‌یک از مسئولان 
حاضر به حضور در دانشگاه‌ 
امیرکبیر نشدند و در دانشگاه 
تهران نیز وعده‌ها ناگهان لغو 

شد.

 این رفتار نشان می‌دهد 
مسئولان حتی از حداقل 
گفت‌وگوی نمایشی نیز ابا 
دارند؛ درحالی‌که شنیدن 
فعالانه، شرط لازم برای حل 

مشکلات است.
 مسئولی که از شنیدن 
می‌ترسد، چطور می‌خواهد از 

مسائل و مشکلات نترسد؟
 آسیب دیگر این است که 
وقتی مسئولان حاضر می‌شوند، 
اغلب فقط مشکلات تکراری را 
بازگو می‌کنند؛ همان مسائلی 
که دانشجویان روزانه با آن 

مواجهند.
 این تکرار تنها احساس 
بی‌نتیجه بودن مطالبه‌گری 
را تقویت می‌کند و جریان 

گفت‌وگو را مختل می‌سازد.
 دانشگاه امروز نیازمند 
شنیده‌شدن واقعی و ارائه 

راه‌حل است، نه تکرار مسائل.

غیبت مسئولان و تبدیل گفت‌وگو به نمایش
سیدمحمدطاها میرجلال‌الدینی 

مسئول واحد سیاسی بسیج دانشجویی 
دانشگاه امیرکبیر

 برنامه امسال بسیج دانشجویی 
دانشگاه خواجه نصیر با حضور 
سخنگوی دولت سیزدهم و رئیس 
سازمان برنامه و بودجه دولت 

سیزدهم برگزار شد.
 این 2مقام در ابتدای سخنان خود 
مروری بر 3سال دولت شهید رئیسی 
و یک سال دولت آقای پزشکیان 

ارائه کردند.
 گفت‌وگوهای دانشجویان با این 
2نفر عمدتا اقتصادی بود و مسائل 
مدیریتی و برنامه‌ریزی مالی مورد 

توجه قرار گرفت.
 دانشجویان از عدم‌حضور 
مسئولان دولت فعلی در روز دانشجو 
گلایه کردند، با وجود دعوت‌ها و 
درخواست‌های متعدد از ‌2ماه قبل، 

پاسخ مشخصی دریافت نشد.
 میان مهمانان برنامه و دانشجویان 
اتفاق‌نظر وجود داشت که مشکلات 
کشور ریشه‌دار و عمیق هستند 
و حل آنها در یک دوره چهارساله 

ممکن نیست؛ برای حل مؤثر، ۱۰ تا 
۱۵ سال زمان نیاز است.

 پرسش اصلی مطرح شد: چه‌کسی 
مسئول حل مشکلات است؟ 
کارشناسان یا دولت؟ و آیا مشکل 

از راهکارهاست یا ناتوانی در اجرا؟
 مسئله دوسویه است: دانشگاه با 
مسائل اساسی تماس نزدیک و درک 
عمیق ندارد و دولت نیز در اجرای 

راه‌حل‌ها عملکرد مطلوب ندارد.
 دانشجویان معتقدند هم تشخیص 
مسئله ناقص است و هم راه‌حل 

عملی ارائه نمی‌شود.
 دانشگاه‌های تهران با تراکم 
بالای دانشجو و وزن رسانه‌ای 
اهمیت بیشتری دارند، اما امسال 
حضور مسئولان بسیار کمرنگ بود 
و بسیاری از وزرا به دانشگاه‌های 

شهرستان‌ها رفتند.
 در نتیجه، ۱۶آذر امسال در تهران 
با سال‌های گذشته تفاوت قابل 

توجهی داشت. 

مشکلات عمیق، راه‌حل‌های درازمدت
امیرعلی محمودی

مسئول بسیج دانشجویی دانشگاه خواجه نصیر

 برخی سخنان مسئولان دولتی 
در روز دانشجو در افکار عمومی 
برداشت ناامیدکننده ایجاد کرده 

است.
 یک نکته اساسی، مقایسه این 
دیدگاه‌ها با رویکرد مقام معظم 
رهبری است؛ ایشان در دیدارهای 
عمومی، به‌ویژه با دانشجویان، افقی 
امیدوارکننده و ترسیمی از مفهوم 

»ایران قوی« ارائه می‌کنند.
 این ترسیم شامل مولفه‌ها و 
شاخص‌های تحقق ایران قوی است 
و دانشگاه در خط مقدم حرکت در 

این مسیر قرار دارد.
 متأسفانه در برخی سخنان 
رئیس‌جمهور و دیگر مقام‌های 
دولتی، این رویکرد مشاهده 
نمی‌شود؛ عباراتی چون »نداریم« 
و »نمی‌شود« تکرار  و زمینه‌ساز 

ناامیدی جامعه می‌شوند.
 گاهی برداشت می‌شود که دولت 
راهکاری برای برون‌رفت از مشکلات 

ندارد و نقش دانشجو و دانشگاه در 
حل مسائل دیده نمی‌شود.

 این امر نشان‌دهنده ضرورت 
اصلاح نگرش مسئولان نسبت 
به ظرفیت دانشگاه و دانشجویان 

است.
 ظرفیت و توان دانشجویان باید 
برای رفع مشکلات کشور به‌کار 
گرفته و بستری برای تحقق اهداف 

»ایران قوی« فراهم شود.
 دانشگاه و تشکل‌های دانشجویی 
می‌توانند نقش فعال و اثرگذار 
در حل مشکلات داشته باشند، 
به شرط آنکه مسئولان با نگاه 
واقع‌بینانه و امیدبخش حضور 

داشته باشند.
 در نهایت، انتظار می‌رود روز 
دانشجو فرصتی برای تأکید بر 
نقش دانشگاه و دانشجو در مسیر 
ایران قوی باشد و مسئولان دولتی 
این مطالبات و ظرفیت‌ها را درنظر 

بگیرند.

پیش‌نیاز تحقق ایران قوی
مرصاد لویمی

مسئول بسیج‌ دانشجویی دانشگاه شهید بهشتی

 محور اصلی نقد در آیین روز دانشجو این بود که 
برخی رویکردهای موجود در دولت چهاردهم در آینده 

برای رئیس‌جمهور چالش‌زا خواهد شد.
 دانشجویان شرایط کشور و دولت را درک می‌کنند 
و قصد تقابل ندارند؛ بلکه می‌گویند کشور در وضعیت 
سختی است و حمایت می‌کنند، اما توقع دارند نقدها 

شنیده شود.
 انتظار دانشجویان این نیست که فقط از نکات مثبت 
گفته شود؛ آنها خواستار هم‌افزایی واقعی بین دولت و 

جریان‌های حامی دولت هستند.
 برخی افراد منتسب به دولت تمایلی به پذیرش 
مسئولیت ندارند و گاهی حاضرند به جای خود، برای 

رئیس‌جمهور هزینه‌سازی کنند.
 این رویکرد به‌ویژه در حوزه‌های اجرایی و تخصصی 

دیده می‌شود و می‌تواند بار دولت را سنگین‌تر کند.
 سخنان رئیس‌جمهور در ۱۶آذر با مضمون »این 
گوی و این میدان« بیشتر نشانه اجرای شعار »وفاق« و 
دعوت به مشارکت ملی در حل مسائل است، نه ناامیدی
 با وجود این رویکرد مثبت از سوی رئیس‌جمهور، 
بدنه دولت همراهی کافی ندارد و نوعی گسست میان 

رئیس‌جمهور و بدنه کارشناسی دیده می‌شود.
 درحالی‌که رئیس‌جمهور بر مدیریت بازار کالاهای 
اساسی برای مهار تورم تأکید کرده، بدنه کارشناسی و 

اجرایی دولت همکاری لازم را نشان نمی‌دهد.
 دانشجویان ضمن حمایت از رئیس‌جمهور، از او 
می‌خواهند بدنه دولت را هماهنگ‌تر، مسئولیت‌پذیرتر 
و پاسخگوتر کند تا مسیر عبور از چالش‌های اقتصادی 

هموار شود.

هشدار دلسوزانه به رئیس‌جمهور
محمدمهدی آبی‌پور

دبیر سیاسی اتحادیه جامعه اسلامی دانشجویان 

 در میان برخی مسئولان، دیدار با دانشجویان در روزهایی 
مانند بزرگداشت دانشجو صرفا یک تشریفات تلقی 

می‌شود.
 این گروه، دیدار با دانشگاهیان را برای رفع تکلیف و 

پرکردن برنامه اداری انجام می‌دهند.
 گزارش این دیدارها در وب‌سایت وزارتخانه‌ها و سازمان‌ها 

گاهی بیش از محتوای واقعی آن اهمیت پیدا می‌کند.
 این نگاه، گرچه بین بعضی مسئولان وجود دارد، قابل 
تعمیم به همه نیست و نمی‌توان همه وزرا و مدیران را دارای 

همین تلقی دانست.
 در دیدارهای اخیر، نشانه‌های امیدوارکننده‌ای نیز 

مشاهده شده است.
 رئیس‌جمهور در یک دیدار اعلام کرده که برخی استادان 
و دانشجویان تربیت مدرس برای کمک به حل مشکلات 

حوزه انرژی اقداماتی انجام داده‌اند تا باری از دوش نظام 
برداشته شود.

 موفقیت برخی پیگیری‌های صنفی نشان می‌دهد همه 
مسئولان نگاه ابزاری و تشریفاتی ندارند.

 فاصله رابطه مسئولان با تشکل‌های دانشگاهی تا حد 
مطلوب، به ‌خود تشکل‌ها بازمی‌گردد.

 جنبش دانشجویی در دوره‌هایی تا سطح استیضاح وزرا 
تأثیر داشته است.

 اگر امروز این سطح کمرنگ‌تر است، بخشی از آن نیز به 
تشکل‌ها مربوط است.

 با این حال، دانشجویان همچنان پیشروان جامعه و 
عدالت‌خواهی هستند.

 انحلال بانک آینده نمونه‌ای از تلاش‌هایی است که 
بخشی از آن توسط دفاتر تشکل‌های دانشجویی انجام شد.

نگاه تشریفاتی و نمایشی به دانشگاه و دانشجو ممنوع!
محمدصادق لرَکی

دبیر انجمن اسلامی مستقل دانشگاه شهید رجایی

2نقد منصفانه خطاب به دولت
سیدمحمدامین موسوی

دبیر سیاسی اتحادیه انجمن‌های اسلامی 
دانشجویان مستقل

نخستین نکته‌ای که باید مورد توجه قرار گیرد، این 
است که تشکل‌های دانشجویی براساس وظیفه‌ای 
که رهبرمعظم‌انقلاب بر دوشمان نهاده‌اند، همیشه 
در مسیر »حمایت از دولت مستقر« گام برداشته‌ایم 
و کوشیده‌ایم با »نقد منصفانه«، از دولت‌ها حمایت 
کنیم و با ارائه راهکارهای مناسب و کارآمد، آنها را در 
تحقق سیاست‌ها و اهدافشان یاری دهیم. با توجه به 
این موضوع، دیدگاه‌های دانشجویی را نباید به‌عنوان 
»ناامیدی« یا »سیاه‌نمایی« تلقی کرد؛ اگر نقدی 
به دولت‌ها وارد می‌شود، »منصفانه« و براساس 
»امیدواری به آینده« است. جنبش دانشجویی 
به آینده امیدوار است و قصد تزریق ناامیدی به 
جامعه‌ ندارد و همواره کوشیده به جامعه امید دهد. 
درچنین شرایطی درباره سخنان رئیس‌جمهور 
و برخی مسئولان دولتی در روز 16آذرماه، 2نقد 

منصفانه مطرح است.
نخست، اینکه رئیس‌جمهور و برخی مقام‌های دولتی، 
از جملاتی استفاده می‌کنند که ممکن است زمینه‌ساز 
تزریق ناامیدی به عموم مردم شود. بیان سخنان 
صادقانه ازسوی رئیس‌جمهور در تریبون‌های عمومی، 
رویکرد پسندیده‌ای است، اما به‌عنوان مقام اجرایی 
نخست کشور‌ باید دقت داشته باشد که سخنان 
ایشان تزریق‌کننده ناامیدی بر اذهان افکارعمومی 
کشور نباشد. برای مثال، موضوعی که چندی قبل 
رئیس‌جمهور مطرح کرد با این مضمون که آب نداریم 
و تهران باید تخلیه شود، بازتاب منفی گسترده‌ای 
در میان دانشجویان داشت. در این زمینه یادآوری 
می‌کنم جمله به‌یادماندنی شهید رئیسی را مبنی بر 
اینکه »نباید به‌خود جرأت دهم مشکلات کشور را 
خیلی شفاف جار بزنم و بخواهم ناامیدی تزریق کنم«. 
معتقدم رئیس‌جمهور و مقام‌های دولتی باید بسیار 
مراقب نکات و مسائلی باشند که در سطح عمومی 

مطرح می‌کنند.
دومین نقد منصفانه هم ناظر بر پالسی است که 
از دولت چهاردهم دریافت می‌شود؛ پالسی که 
پیام »حرکت رو به جلو« و »داشتن طرح و برنامه« 
به‌همراه ندارد. معتقدم چنانچه رئیس‌جمهور مشاوران 
مناسبی برای خود انتخاب کند و از توصیه‌های 
مقام‌معظم‌رهبری نیز بهره بگیرند، می‌توانند کارهای 
بر‌زمین‌مانده کشور را به‌صورت مطلوبی پیش ببرند؛ 
کما‌اینکه در برخی حوزه‌ها اتفاق‌های خوبی نیز افتاده 

که جای تقدیر دارد، اما کافی نیست.
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مصرف مازوت نیروگاه‌ها در نیمه اول آذر با جهشی شدید از ۳۷ به ۸۸ میلیون لیتر رسید و 
‌۱۳۸درصد رشد کرد. در روزهای اول و دوم آذر به‌ترتیب ۵۶ و ۵۴ میلیون لیتر مازوت مصرف 
شد و سپس در روز هفتم این رقم به کمترین سطح یعنی ۳۷ میلیون لیتر رسید. از روز دهم و 
اوج آلودگی هوا، روند مصرف به‌طور ناگهانی صعودی شد و ‌ به ۵۷ میلیون لیتر افزایش یافت. 

براساس گزارش‌های منتشر شده، از ابتدای سال تا مهرماه بیش از یک میلیون و ‌۱۲۵هزار 
تن گندم به ارزش ۴۲۴ میلیون دلار از 3 کشور روسیه، امارات متحده عربی و ترکیه وارد 
کشور شده است. روسیه، نخستین فروشنده گندم به ایران با ‌۶۵۵هزار و ۱۰۹ تن ‌ به 

ارزش ۲۴۵ میلیون و ۹۳۷ هزار دلار ‌است.

 ۱۳۸
درصد

1/1
میلیون تن

 ناتوانی وزارت صمت برای جلوگیری از افزایش 
قیمت خودرو

سخنگوی وزارت صمت گفت: مخالف افزایش قیمت 
خودرو هستیم اما ابزار جلوگیری از افزایش قیمت را 
نداریم. وزارت صمت هیچ نقشی در قیمت‌گذاری خودرو 
ندارد و این موضوع کاملا در اختیار شورای رقابت است. 
ما به‌طور جدی با افزایش قیمت خودرو مخالف هستیم، 

اما ابزار مستقیمی برای کنترل قیمت در بازار نداریم.

گشتی در اقتصاد ایران

مصرف گاز در بخش خانگی، تجاری و 
صنایع جزء در هفته دوم آذر با روندی 
افزایشی، از ۳.۶ میلیارد مترمکعب عبور 
کرد و میانگین مصرف روزانه به بیش از 

‌۵۲۱میلیون مترمکعب رسید.

 وزیر نفت درباره صدورکارت سوخت 
جدید و المثنی گفت: هیچ نگرانی برای 
هموطنان وجود ندارد و صدور کارت 
سوخت کمافی‌السابق ادامه خواهد 

داشت.

 رئیس‌کل بانک مرکزی از برنامه‌های 
جدید این بانک برای تامین مالی ارزی 
پروژه‌ها خبر داد و گفت: صندوق درآمد 
ارزی و صندوق پروژه ارزی راه‌اندازی 

می‌شود.

 مالکان دارای بیش از یک خودروی 
سواری شخصی باید نسبت به تعریف 
و انتخاب یکی از خودروهای خود برای 
 دریافت سهمیه یارانه‌ای سوخت در سایت

 FCS.NIOPDC.IR اقدام کنند.

 براساس گزارش مرکز آمار، در فصل 
تابستان 1404، شاخص قیمت کل 
تولیدکننده به 340.4واحد رسید که‌نسبت 
به فصل مشابه سال قبل )تورم نقطه به 

نقطه( 46.1درصد افزایش داشته است.

صفحه‌آرا:  مهرداد هاشمیان

سوخت

۶ میلیون کارت سوخت بدون تراکنش 

استفاده از سهمیه 1500تومانی  80
درصد

استفاده از هر دو سهمیه بنزین 20
درصد

  31میلیون 
تعداد کارت سوخت فعال

 25میلیون 
تعداد کارت سوخت خودرو

6میلیون 
تعداد کارت سوخت موتورسیکلت

 براساس اطلاعات سامانه هوشمند سوخت اکنون ۶ میلیون 
کارت سوخت غیرفعال در کشور وجود دارد. همچنین ‌۸۰درصد 
مردم از نرخ اول سوخت )۱۵۰۰ تومانی( استفاده می‌کنند و 
اغلب به نرخ دوم خود دست نمی‌زنند و به جای آن از کارت 
جایگاه کمک می‌گیرند.  در کشور حدود ۳۱ میلیون کارت 
سوخت فعال وجود دارد، ۲۵ میلیون برای خودروهای سواری 
و عمومی و ۶ میلیون برای موتورسیکلت‌ها. از این تعداد، 
‌۲۵میلیون کارت دارای تراکنش هستند و حدود ۶ میلیون 
کارت تراکنشی ندارند؛ یعنی کارت فعال است اما استفاده 
نمی‌شود. طبق قانون بودجه ۱۴۰۳، شرکت ملی پخش مکلف 
است ‌۹۵درصد سوختگیری‌ها را با کارت شخصی انجام دهد و 
فقط ‌۵درصد برای کارت اضطراری قابل استفاده است. براساس 
تحلیل داده‌ها و تراکنش‌هایی که وارد سامانه هوشمند سوخت 
می‌شود، حدود ۸۰ درصد مردم از سهمیه نرخ یک خود )۶۰ 
لیتر ۱۵۰۰ تومانی( ‌ استفاده می‌کنند‌ اما درصدی از مردم اصلا 
از سهمیه نرخ ۲ )۱۰۰ لیتر ۳۰۰۰ تومانی( استفاده نمی‌کنند؛ 
با اینکه سهمیه دارند، به سمت کارت اضطراری )کارت جایگاه( 
می‌روند. علت این است که پیش از این، بین قیمت نرخ ۲ و 
قیمت آزاد جایگاه تفاوت زیادی نبود. حدود ۵۴ تا ۵۵ درصد 
مردم از کارت شخصی استفاده می‌کنند و حدود ۴۵ درصد 
از کارت اضطراری جایگاه. به همین دلیل مشخص نیست که 
مردم دقیقا چه مقدار از بنزین ۳۰۰۰ تومانی استفاده می‌کنند.

مریم موسی‌پور | روزنامه‌نگار | گرانی برنج در 

بازار همچنان ادامه دارد و هر روز قیمت‌ها گزارش
عجیب و غریب‌تر می‌شود. این روزها برنج 
خارجی در بازار در حال ثبت رکوردهای قیمتی عجیب و غریبی 
است، ‌ توزیع آن نیز به‌شدت محدود شده است و بسیاری از 
خریداران از نبود این نوع برنج در بازار گلایه‌مندند. به گزارش 

همشهری، واردکنندگان و وزارت جهادکشاورزی درحالی که 
همدیگر را به‌عنوان عامل به‌وجود آمدن وضعیت فعلی در بازار 
برنج متهم می‌‌کنند ‌ مصرف‌کنندگان مجبورند با نرخ‌های عجیب 
و غریب به‌دنبال برنج پاکستانی و هندی در بازار بگردند. گزارش 
میدانی همشهری ‌نیز حکایت از نبود انواع برنج‌های خارجی در 
مغازه‌های سطح شهر دارد. این موضوع در مناطقی از کشور که 

مصرف برنج خارجی در آنها بالاتر است به‌صورت مشهودتری 
نمایان‌ شده بعد از حذف ارز ترجیحی شکل جدی‌تری به‌خود 
گرفته‌ است؛ به‌طوری که می‌توان گفت برنج خارجی در بازار 
موجود نیست. در تعداد محدودی از سایت‌های اینترنتی هم که 
همچنان برنج هندی عرضه می‌شود قیمت آن از 160تا 200هزار 

تومان براساس نوع آن متغیر است.

برنج ته کشیدبرنج ته کشید
برنج خارجی این روزها رکوردهای قیمتی جدیدی را ثبت ‌‌کرده 

درحالی‌که عرضه آن به‌شدت محدود و ‌ نایاب شده است 

 ‌59800
قیمت مصوب 

برنج هندی

‌130هزار تومان
قیمت برنج هندی

 در بازار‌ 

‌66300
 قیمت مصوب

 برنج پاکستانی‌  

200هزار تومان
قیمت برنج پاکستانی 

در بازار‌ ‌

100تا 200درصد
  افزایش قیمت برنج 

در یک سال اخیر‌

ماجرای نبود برنج از کجا آب می‌خورد؟
وزارت جهادکشاورزی، واردکنندگان را متهم به احتکار برنج و فروش 
2فاکتوره آن بالاتر از قیمت رسمی می‌کند؛ موضوعی که از نظر آنها موجب 

برهم خوردن بازار برنج شده است.
غلامرضا نوری قزلجه، وزیر جهادکشاورزی مدتی قبل با انتقاد از رفتار 
برخی واردکنندگان برنج‌ گفت: قیمت تمام‌شده هر کیلو برنج وارداتی با ارز 
ترجیحی برای واردکنندگان بین ۳۸ تا ۴۰ هزار تومان است و طبق ضوابط 
باید حداکثر با قیمت ۵۰ هزار تومان در بازار عرضه شود. اما متأسفانه 

شاهدیم که همان برنج‌ها در بازار تا ۱۱۰ هزار تومان به فروش می‌رسند.
وضعیت بد حاکم بر بازار برنج طی ماه‌های گذشته و سوء‌استفاده‌های 
قیمتی که واردکنندگان متهم ردیف اول آن بودند موجب شد تا ستاد 
تنظیم بازار اواسط شهریور ماه امسال از مصوبه‌‌ای جدید خبر دهد که 
براساس آن، توزیع برنج وارداتی به شرکت بازرگانی دولتی ایران واگذار 
شد که هدف آن، جلوگیری از گرانی‌های مصنوعی و رساندن برنج به‌دست 
مردم با نرخ مصوب بود؛ مصوبه‌ای که عملا کاری از پیش نبرد و قیمت‌ها به 
روند صعودی خود ادامه دادند. حتی عنوان می‌شود، عرضه محدود برنج از 
سوی شرکت بازرگانی نیز از عواملی است که شرایط فعلی بازار برنج را رقم 
زده است که این مسئله نشان‌دهنده ناتوانی وزارت کشاورزی در تنظیم 

بازار به‌رغم تصمیمات متعدد و تهدید واردکنندگان است.

حذف ارز ترجیحی واردات برنج
درحالی‌که قیمت بالا و ‌تامین نا کافی برنج خارجی در بازار انتقاد 
مصرف‌کنندگان را در پی داشته ‌، طی روزهای اخیر و با حذف ارز 28هزار 
و 500تومانی واردات برنج، اوضاع بازار به‌هم‌ریخته‌تر از قبل شده است و 
فروشندگان حاضر به فروش برنج خود حتی با قیمت‌های بالای قبلی نیستند. 
گزارش‌ها از جمع‌آوری برنج خارجی از سطح برخی مغازه‌ها و فروشگاه‌ها به 
امید سود بیشتر در آینده حکایت دارد که کار را برای مصرف‌کنندگان دشوارتر 

از قبل کرده است. ‌

قیمت برنج وارداتی چقدر می‌شود؟
دبیر انجمن تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان برنج ایران تصریح کرد: ما امسال 
با توجه به تولید داخلی برنج که حدود یک میلیون و 600هزار تن اعلام شد‌ 
است باید حداقل یک میلیون و 400هزار تن برنج وارد کشور می‌کردیم که 
تا‌کنون 800هزار تن وارد بازار شده است و حداقل باید 600هزار تن دیگر وارد 
کشور شود تا بازار تا پایان سال تنظیم شود.‌وی گفت: اگر قیمت ارز تالار دوم 
را حدود 100هزار تومان و ثابت در نظر بگیریم، قیمت برنج وارداتی هندی 

130تا 140هزار تومان و برنج پاکستانی 170تا 180هزار تومان خواهد بود.

اخبار کوتاه

همکاری اینتل با هندی‌ها
اینتل و شرکت هندی تاتا برای ساخت تراشه در هند قراردادی 
شامل سرمایه‌گذاری ۱۴میلیارد دلاری و ایجاد تأسیسات جدید 
در شهرهای گجرات و آسام امضا کردند. در همین راستا، اینتل 
قصد دارد از کارخانه ساخت تراشه و تأسیسات‌OSAT  تاتا در 
هند برای تولید محصولات مصرفی خود استفاده کند. هدف این 
همکاری ساخت نخستین »تأسیسات ساخت نیمه‌رسانا« در 

ایالت گجرات و تأسیسات OSAT در ایالت آسام است.

کنترل روبات توسط AI در فضا
برای نخستین‌بار در تاریخ، هوش مصنوعی کنترل یک روبات 
کوچک را در ایستگاه فضایی بین‌المللی برعهده گرفت. این 
کار باعث مسیر‌یابی سریع‌تر تا ۶۰درصد شد. روبات مکعبی 
آستروبی که پیش‌تر در این ایستگاه فعالیت می‌کرد، به‌عنوان 
بستر آزمایش از سوی پژوهشگران دانشگاه استنفورد انتخاب 
شد. این سامانه جدید امکان حرکت ایمن روبات در راهروهای 
باریک و محیط‌های پرتراکم ایستگاه را بدون دخالت مستقیم 

فضانوردان فراهم می‌کند.

اعتماد بر باد رفته 
محبوب‌ترین مدل‌های هوش مصنوعی بیشترین آمار پاسخ غلط را دارند

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

نمایشگر رول‌شونده به لپ‌تاپ‌های گیمینگ می‌آید
پس از نمایش مدل‌های تجاری در CES، لنوو قصد دارد فناوری 
نمایشگر رول‌شونده خود را با تمرکز بر تجربه بصری فراگیر و 
عملکرد قدرتمند به لپ‌تاپ‌های گیمینگ Legion بیاورد. 
لپ‌تاپ آینده‌نگر Legion Pro Rollable نه‌تنها از برند گیمینگ 
مشهور لنوو بهره می‌برد، بلکه با یک طراحی سرگرمی‌پسندتر 
عرضه خواهد شد که می‌تواند فراتر از کاربران تجاری، مشتریان 
گیمر را جذب کند. ویژگی برجسته آن، نمایشگر رول‌شونده 
است که ظاهرا از چپ و راست گسترش می‌یابد تا به نسبت 

تصویر فراگیر ۲۱:۹ دست یابد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

معرفی یولافون
شرکت فنلاندی یولا )Jolla( جدیدترین گوشی خود را با 
نام یولافون معرفی کرد. این گوشی 500یورویی از تراشه 

مدیاتک بهره می‌برد و در چین ساخته می‌شود.

استفاده از دانش‌بنیان‌ها در ارتقای امنیت کنکور
احسان جمالی، معاون فنی و آماری سازمان سنجش: امنیت آزمون سراسری از دغدغه‌های مهم سازمان 
سنجش است. با توجه به اینکه سامانه‌های متعدد استفاده از هوش مصنوعی از راهکارهای نوین برای گام‌های 

آینده بسیاری از سامانه‌ها‌ست، شرکت‌های دانش‌بنیان می‌توانند کمک‌های خوبی در این زمینه ارائه کنند.

همکاری‌های فناورانه‌ ایران و چین
میائو ده‌ یو، معاون وزیر امور خارجه چین: پیشرفت‌های قابل‌توجه ایران در حوزه علم و فناوری نشان می‌دهد 
این کشور می‌تواند به نتایج درخشانی در مسیر توسعه دست یابد. چین می‌تواند علاوه بر پزشکی و کشاورزی، در 
بخش‌های نوین مانند محیط‌زیست، انرژی‌های تجدیدپذیر، اقتصاد دیجیتال و هوش مصنوعی با ایران همکاری‌ کند.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | مدل‌های هوش مصنوعی 

به‌سرعت در حال رشد و توسعه هستند. شرکت‌های گزارش
فناوری هرکدام به شکلی سعی می‌کنند از این رقابت 
عقب نمانند. این مدل‌ها از مراقبت‌های بهداشتی و مالی گرفته تا 
سرگرمی و ارتباطات هوش مصنوعی برای عامه مردم تبدیل به محل 
اعتماد شده است. اگرچه این فناوری مزایای باورنکردنی دارد، اما 
خطرات جدی نیز به همراه دارد، به‌خصوص از جانب برخی  ابزارهای هوش 
مصنوعی که پتانسیل سوءاستفاده یا عواقب ناخواسته را دارند. ممکن 
است به سبب تبلیغات اعتماد ما به مدل‌های مطرح‌تر بیشتر باشد اما 
برخی از آنها بیشترین میزان پاسخ غلط را دارند. جای تعجب است که 
بسیاری از این فناوری‌های خطرناک همچنان در معرض توجه بحث‌های 
اصلی قرار دارند و افراد، سازمان‌ها و سیاستگذاران برای مقابله با آنها 
آماده نیستند. در این مطلب برخی از پراشتباه‌ترین مدل‌های هوش 

مصنوعی را بررسی خواهیم کرد.

صفحه نمایش
6.36اینچ

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم/حافظه
256/12گیگابایت

باتری
5500میلی‌آمپر

رزولوشن
2260×1080پیکسل

راهکاری تازه برای حذف فلزات سنگین
پژوهشگران دانشگاه صنعتی سهند توانسته‌اند از ضایعات 
آلوده به روغن، زئولیت 4A بسازند؛ جاذبی ارزان و سازگار با 
محیط‌زیست که می‌تواند بیش از ۹۰درصد یون‌های فلزی پساب 
صنایع روی را حذف کند. این روش هم مشکل پسماندهای 
خطرناک را کاهش می‌دهد و هم یک ماده کاربردی برای 
تصفیه آب فراهم می‌کند. زئولیت ساخته‌شده در دمای حدود 
۹۰۰درجه، ساختاری متخلخل و بسیار فعال دارد و عملکرد آن 
در نمونه واقعی پساب صنعتی تأیید شده است. گام بعدی، تولید 
این جاذب در قالب دانه و گرانول برای استفاده در سیستم‌های 

تصفیه صنعتی است.

شفافیت برای گمراه‌نشدن
پیشرفت‌های حاصل از مدل‌های زبان بزرگ 
در سال ۲۰۲۳، علاقه گسترده‌ای را به 
پتانسیل متحول‌کننده هوش مصنوعی نسل 
جدید تقریبا در هر صنعتی برانگیخت. ابزار 
ChatGPT از شرکت OpenAI در مرکز 
این افزایش علاقه قرار داشت، اما این فناوری 
هنوز راه درازی در پیش دارد تا بتواند به‌طور 

قابل اعتمادی بر اکثر فرآیندها غلبه کند. ‌ مثل 
چت جی‌پی‌تی که بیشترین استقبال را از 
طرف مردم داشته و حتی بازگویی آن تکراری 
است. اما روشنگری و شفاف‌سازی‌ در این 
زمینه می‌تواند هم به ارتقای سطح الگوریتم 
این مدل‌ها و هم توجه بیشتر مردم در مسیر 
اعتماد بی‌چون و چرا به این فناوری کمک کند.

چه چیزی یک ابزار هوش مصنوعی را خطرناک می‌کند؟
  احتمال سوءاستفاده:   می‌توان از آن برای کلاهبرداری، نظارت یا دستکاری استفاده کرد.

عدم‌شفافیت: ممیزی یا کنترل این سیستم جعبه سیاه دشوار است.
تشدید تعصبات: کلیشه‌های مضر یا تبعیض را تقویت می‌کند.

تجاوز به حریم خصوصی: امکان دسترسی غیرمجاز یا سوءاستفاده از داده‌های شخصی 
را فراهم می‌کند.

خودمختاری در اقدامات مضر: می‌تواند بدون نظارت انسانی عمل کند و باعث آسیب 
شود.

کدام مدل هوش مصنوعی بیشترین پاسخ غلط را دارد؟
طبق گزارشی که اخیرا نیویورک‌تایمز منتشر کرده در جدول »نرخ هالوسینیشن«

یا همان توهم، مدل‌هایی مانند گراک، دیپ‌سیک، جیمنای و برخی 
مدل‌های کمتر شناخته‌شده در فهرست بیشترین نرخ خطا و 

توهم هوش مصنوعی قرار دارند.  شاید دیدن 
نام بعضی مدل‌ها و میزان خطای آنها 

برای ما جای تعجب داشته باشد. 
اما این آمار از دل تحقیقات 

جدید دانشگاه کلمبیا 
بیرون آمده است.

ک 3
گرا

ک 2
گرا

مینای
ج

ک
سی

پ 
دی

تی
ی‌پی‌

ت ج
چ

تی
سی

پلک
پر

رو 
ی پ

سیت
لک

پرپ
پایلت

کو

%10

%20

%30

%40

%50

%60

%70

%80

%90

%100

%94 %67%76 %40%77 %45%68 %37



5 چهارشنبه  چهارشنبه  1919 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95609560

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

عکاس قاتل دستگیر شد
مرد عکاس که با انگیزه 
سرقت طلا، زن جوان 
گنبدی را به قتل رسانده 
بود، در کمتر از 18ساعت 
دستگیر شد.‌به گزارش 
همشهری، اواخر هفته 
گذشته مأموران پلیس 
شهرستان گنبد در جریان 
ناپدید شدن زن جوانی قرار گرفتند. این زن مادر 4فرزند 
ازجمله نوزادی 6ماهه بود که به‌گفته همسرش، بعدازظهر 
روز حادثه برای انجام کاری از خانه خارج شده و بازنگشته بود. 
چند ساعت از شروع تحقیقات پلیسی گذشته بود که پیکر 
بی‌جان زن گمشده داخل یک کیسه بزرگ پلاستیکی در یکی 
از خیابان‌های اطراف کشف شد. بررسی‌های تخصصی از این 
حکایت داشت که زن جوان خفه شده و پس از آن، قاتل جسد 
او را داخل کیسه پلاستیکی قرار داده و در خیابانی خلوت 
رها کرده است. با پیدا شدن جسد زن جوان تحقیقات تیم 
ویژه‌ای از کارآگاهان برای شناسایی و دستگیری عامل جنایت 
آغاز شد. این در حالی بود که انتشار خبر قتل مادر 4فرزند 
در شبکه‌های اجتماعی افکار عمومی را جریحه‌دار کرده 
بود.‌کارآگاهان در جریان بررسی‌ها متوجه شدند که مقتول 
آخرین بار به قصد گرفتن عکس‌هایش از مغازه عکاسی خانه را 
ترک کرده است. بررسی‌ها نشان می‌داد که این زن در روزهای 
گذشته برای گرفتن عکس به یک مغازه عکاسی که کمتر از 
100متر با خانه آنها فاصله داشت مراجعه کرده و روز حادثه 
نیز برای تحویل گرفتن عکس‌‌ها راهی آنجا شده بود. همچنین 
معلوم شد که زن جوان هنگام مراجعه به عکاسی مقدار زیادی 
طلا ازجمله النگو، گردنبند، انگشتر و گوشواره به همراه داشت 
که همه آنها دزدیده شده بود. کارآگاهان با زیرنظر گرفتن 
مغازه عکاسی و صاحب آن، به سرنخ‌های بیشتری نیز دست 
یافتند و وقتی معلوم شد این مرد در جنایت دست دارد، وی را 
دستگیر کردند. متهم در بازجویی‌ها وقتی شواهد را علیه خود 
دید به قتل زن همسایه با انگیزه سرقت طلاهایش اعتراف کرد 
و گفت: مدتی بود که دچار مشکلات شدید مالی شده بودم. 
از طرفی زن همسایه را می‌شناختم و دیده بودم که همیشه 
مقدار زیادی طلا دارد. روز حادثه وقتی برای تحویل گرفتن 
عکس‌ها به مغازه‌ام آمد وسوسه شدم که طلاهایش را سرقت 
کنم و به همین دلیل وی را به قتل رساندم.‌با اعترافات این 

مرد، تحقیقات در این پرونده ادامه دارد.

داخلی

بخشش؛ پایان پرونده جنجالی
پرونده جنجالی زن جوانی که 
از چند سال قبل به اتهام قتل 
شوهرش در استان گلستان 
به قصاص محکوم شده بود، با 
بخشش بسته شد.‌به گزارش 
همشهری، قاتل که گلی نام 
دارد چند سال پیش در جریان 

یک درگیری خانوادگی همسرش را به قتل رساند و به همین 
اتهام به قصاص محکوم شد. در شرایطی که حکم قصاص 
تایید شده و این پرونده جنجال زیادی در رسانه‌ها ایجاد 
کرده بود، با وساطت خیران پدر و مادر مقتول اعلام کردند 
به احترام حضرت فاطمه)س( و به‌دلیل اینکه متهم مادر یک 
فرزند است از قصاص صرف‌نظر می‌کنند و به این ترتیب او 

را بخشیدند. 

دومین مجرمی که توسط 
پلیس فتا دستگیر شده، 
یک زندانی فراری است که با پیامک جعلی، 
حساب مردم را هک و خالی می‌‌کرد. او 
پیامک‌هایی با این مضمون که »پرونده شما 
در شعبه قضایی در حال رسیدگی است و 
برای مشاهد جزئیات آن وارد لینک زیر 
شوید«، طعمه‌هایش را فریب می‌داد و از 
طریق لینک آلوده گوشی و حساب آنها را 

هک می‌کرد. گفت‌وگو با او را بخوانید.
خودت را معرفی کن.

من نابغه‌ام و 24سال سن دارم.
یعنی اسمت نابغه است؟

نه. خودم نابغه هستم.
چقدر درس خوانده‌ای؟

زیر دیپلم.
هنوز دیپلمت را نگرفتی و بعد خودت را 

نابغه می‌دانی؟
مگر هوش و استعداد ذاتی به داشتن 
تحصیلات عالی است؟ درس نخواندم چون 
حوصله کلاس و امتحان را نداشتم. با این 
مغزی که من دارم هر دقیقه می‌توانم پول 

به‌دست بیاورم.
با کار خلاف و کلاهبرداری؟

همین کاری که من انجام می‌دهم، نابغه‌ها هم 
شاید نتوانند انجام بدهند.

از شگرد کلاهبرداری‌هایت بگو؟
ما یک شبکه هستیم که برای افراد مختلف 
پیامک جعلی از عدلیران ارسال می‌کنیم؛ 
به بهانه دریافت کد ثنا. سپس قربانیان را 
با عنوان اینکه باید مبلغ هزار و ‌200تومان 
پرداخت کنید تا جزئیات پرونده را مشاهده 
کنید، فریب می‌دهیم. معمولا همه کنجکاو 
هستند تا جزئیات پرونده‌ای را که علیه‌شان 
تشکیل شده‌ مشاهده کنند و فورا به 
لینکی متصل شده و مبلغ ناچیز را پرداخت 
می‌کنند غافل از اینکه با این کار، من حمله 
سایبری را آغاز می‌کردم و با نصب بدافزار به 
راحتی ‌ به‌حساب‌هایشان دسترسی پیدا ‌ و 

گوشی‌شان را هک می‌کردم. سپس هرچه 
پول داشتند به راحتی برداشت کردم.

با پول‌هایی که از این راه به‌دست آوردی 
چه کردی؟

همه داخل کیف پول دیجیتالم است. تبدیل 
به ارز دیجیتال شد.البته با شگردی خاص که 

ردی از من به جا نماند.
چه شگردی؟

گاهی با مشخصات قربانیانم، گوشی موبایل 
از ترب می‌خریدم و فورا می‌فروختم و بعد 
پول تبدیل به ارز می‌شد. درواقع مستقیم 
خرج نمی‌شد که لو بروم. با پول بازی 

می‌کردم.
چطور این کار را یاد گرفتی؟

با اشخاصی در گروه‌های تلگرامی 
آشنا شدم و آموزش حمله سایبری 
دیدم. البته همه اینها برمی‌گردد به 

استعدادم. گفتم که من نابغه‌ام.
پرونده‌ات نشان می‌دهد که 

زندانی فراری هستی؟
قبا به همین اتهام 
مدتی  شدم.  دستگیر 
بعد دادگاه، 7سال 
برایم حبس برید. 
2 سال که گذشت، 
تا  گذاشتم  وثیقه 
مرخصی  اززندان 
2هفته‌ای بگیرم اما 
دیگر برنگشتم و 

فراری شدم. زندگی 
در زندان خیلی سخت و 

وحشتناک است. من با این 
کاری که انجام می‌دادم هر یک 

ساعت، به دلار درآمد کسب 
می‌کردم.

پس از زندان درس عبرت 
نگرفتی؟

زندان بعضی‌ها را اصلاح می‌کند، 
بعضی‌ها را ارتقا می‌دهد.

 کلاهبرداری سریالی زندانی فراریگفت و گو
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌جوان دیپلمه که خودش را پزشک 

زیبایی جا می‌زد و اقدام به جراحی می‌کرد، دستگیر شد و گزارش
انگیزه‌اش را علاقه به علم پزشکی و جراحی دانست.‌به گزارش 
همشهری، این متهم صبح دیروز به پلیس فتای تهران منتقل شد و در برابر 
شاکیان و خبرنگاران قرار گرفت. شاکیان، زنان و مردانی بودند که فریب تبلیغات 
او را خورده و زیر تیغ جراحی وی رفته اما دچار آسیب‌های جبران‌ناپذیر شده 
بودند. یکی از آنها صورتش آسیب دیده و دیگری دچار صدماتی در فک و 
گردنش شده بود. به‌گفته سردار داوود معظمی گودرزی، رئیس پلیس 
فتای‌تهران، این جراح قلابی به نام مهدی عربلو تا دیپلم بیشتر درس نخوانده و 
خودش را فوق‌تخصص جراحی پلاستیک جا می‌زده است. او بیش از 50شاکی 
دارد و قاضی مهدی صانعی، بازپرس دادسرای جرائم پزشکی، مجوز انتشار 

تصویر وی را صادر کرده است تا دیگر شاکیان احتمالی نیز شناسایی شوند.

من فقط بخیه می‌زدم!
مرد تبهکار با جعل عنوان یک جراح زیبایی، 2 کلینیک افتتاح کرده و 
اقدام به جراحی زیبایی می‌کرد. با اینکه همه شواهد و حتی فیلم‌های 
به دست‌آمده از سوی پلیس نشان می‌دهد که او در کلینیک‌ها عمل 

جراحی می‌کرد اما خودش مدعی است که شاکیان دروغ می‌گویند.
چقدر درس خوانده‌ای؟

فوق لیسانس اتاق عمل دارم. البته در حال حاضر در دانشگاه کاراتای 
ترکیه ترم 3 پزشکی هستم. پزشکی عمومی می‌خوانم تا بتوانم بعد 

تخصص در رشته زیبایی بگیرم.
اما بررسی‌ها نشان داده که دیپلم هم نداری؟

متهم می‌خندد.
وقتی تخصصی نداشتی چرا با جان افراد بازی می‌کردی؟

شاکیان دروغ می‌گویند. عمل‌ها را دکتر انجام می‌داد و من فقط 
بخیه می‌زدم.

اما مدارک و فیلم‌های موجود نشان می‌دهد که خودت جراحی‌ها را 
انجام می‌دادی البته با سوءاستفاده از نام یک دکتر جراح؟

نمی‌خواهم جواب این سؤال را بدهم.
چرا از اسم او سوءاستفاده می‌کردی؟

من با او کار می‌کردم. وقتی در بیمارستان کارآموز بودم با دکتر جراح آشنا 
شدم. او دید ‌ علاقه به این کار دارم از من خواست تا کمکش کنم. برای 
انجام هر عملی که دستیارش بودم، درصد می‌گرفتم؛ 10تا 60میلیون. 
البته من نیاز مالی ندارم، بچه پولدارم؛‌ خیابان فرشته زندگی می‌کنم و 

زیرپایم پورشه است.
با همین جراحی‌های زیبایی ‌پولدار شدی؟

نه؛ پدر و مادرم پولدار هستند و نیاز مالی نداریم.

حادثه مرگبار برای خودروی معلمان
واژگونی خودروی حامل معلمان در لرستان، جان یکی از آنها را گرفت و موجب مصدومیت 4نفر دیگر شد. 
این حادثه ظهر دیروز )سه‌شنبه( در محور سه‌راهی کارخانه گچ به شهر کوهنانی اتفاق افتاد و در جریان 

واژگونی یک دستگاه پژو‌405 یکی از معلمان جان خود را از دست داد. علت حادثه در دست بررسی است.

فوت ناگهانی دختر دانش‌آموز در مدرسه
تحقیقات درباره فوت ناگهانی دختر دانش‌آموز پایه یازدهم یکی از مدارس قشم آغاز شده است. این 
دانش‌آموز که در منطقه سوزای قشم تحصیل می‌کرد صبح دیروز )سه‌شنبه( درحالی‌که همراه سایر 
دانش‌آموزان در حیاط مدرسه بود‌ناگهان روی زمین افتاد و با وجود اقدامات درمانی‌ جان خود را از دست داد.

حادثه
رویداد

 پشت پرده خبر سکته
 مهری دارستانی چه بود؟

مرکز رسانه قوه قضاییه اعلام کرد که مطالب منتشر‌شده در 
فضای مجازی و تریبون مجلس در مورد سکته مهری طالبی 
دارستانی صحت ندارد. ‌‌به گزارش همشهری، چندی قبل 
به‌دنبال شکایت حراست یکی از نهادها، مهری طالبی دارستانی، 
کارمند سابق ستاد امر به معروف و نهی از منکر به دادسرا احضار 
شد اما دیروز از تریبون مجلس اعلام شد که وی به‌دلیل بازجویی 
سکته کرده و در بیمارستان بستری شده است. به‌دنبال طرح 
این ادعاها، مرکز رسانه قوه قضاییه اعلام کرد: روند تحقیقات 
از این فرد یک ساعت و 30 دقیقه ‌طول کشید و وی بلافاصله 
دادسرا را ترک کرد و یک روز بعد با پای خودش از منزل به 
بیمارستان مراجعه و اعلام کرد مشکلات پزشکی دارد. در ادامه 
این اطلاعیه آمده است: با گذشت ساعاتی از تحت‌نظر بودن 
وی پس از انجام معاینات و آزمایش‌های لازم پزشکی، پزشکان 
عنوان می‌کنند وی مشکل بالینی حادی ندارد و حتی در ادامه 
با انجام بررسی‌های تکمیلی شامل بررسی‌های قلب و عروقی، 
مغز و اعصاب و... صحت این موارد تکمیل شد. بنابراین مطالب 
عنوان‌شده در فضای مجازی و از تریبون مجلس در مورد سکته 

فرد مورد اشاره صحت ندارد.
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متهم با راه‌اندازی 2 کلینیک در تهران جراحی زیبایی می‌کرد

پروازها از 5نقطه ایران به شارجه آغاز شد
حرمت‌الله رفیعی، رئیس انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرت هوایی و جهانگردی ایران: مسیر شارجه جزو 
مسیرهای پرتردد و مسافرخیز است و پروازها از شهرهای تهران، لار، بندرعباس، قشم و اهواز شروع شده است. 

هفته‌ای ۱۴سورتی پرواز به مقصد شارجه نویدبخش حرکتی خوب در صنعت گردشگری است.‌

خشکی کامل تالاب بندعلیخان
محمد فریدی، رئیس اداره محیط‌زیست ورامین: تالاب بندعلیخان »کاملا خشک« شده است. با وجود جریان 
مناسب در رودخانه شور، همه آب به سمت قم هدایت می‌شود و تالاب هیچ سهمی ندارد. حتی اگر بارش‌های 
زمستانی هم رخ دهد، اولویت نخست تأمین آب مزارع گندم و جو خواهد بود و تالاب عملا در اولویت نیست.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 فیلم خبر 
 »تدریس خلاقانه الفبا با اسب آیینی « 
را  با اسكن این كد ببینید.

 فیلم خبر  گفت‌وگو  با
» صادق ضیائیان ،رئیس مرکز ملی پیش‌بینی 
 و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا«
را  با اسكن این كد ببینید.

بوشهری‌ها،آرام‌ترین مردم ایران 
به تازگی آماری از سوی پزشکی قانونی کشور منتشر شده است که 
نشان می‌دهد در نیمه نخست امسال، سرانه نزاع در بوشهر 75نفر 
به ازای هر 100هزار نفر بوده است. بر این اساس، بوشهر‌ی‌ها با 
کمترین آمار نزاع نسبت به سایر استان‌ها لقب آرام‌ترین مردمان 
کشور را کسب کردند؛ عنوانی که یک جامعه‌شناس آن را نتیجه 
سرمایه اجتماعی بالا در این استان دانست.‌محمد مشایخی ابتدا 
با طرح این سؤال که تجربه زیسته افرادی که وارد بوشهر می‌شوند 
هم این آمار را تأیید می‌کند یا خیر؟ به همشهری گفت: با توجه به 
بازخورد افراد می‌توان گفت که این موضوع در تجربه گردشگران 
و مسافران ثابت شده است.‌این جامعه‌شناس گفت: در بسیاری از 
شهرهای کشور ورود مدرنیته موجب شد که این موضوع غالب و 
روابط بین فردی و اجتماعی تحت‌تأثیر قرار گیرد، اما بوشهری‌ها 
با وجود عمر بالای ورود مدرنیته به این منطقه، آن را در خود حل 
و مغلوب کردند. همچنان در این منطقه اعتماد بین فردی، ارتباط 
خویشاوندی، ارتباط اجتماعی و همبستگی در جریان است که 
موجب شده سرمایه‌ اجتماعی در استان و شهر بوشهر بالا باشد. 
شما حتی اگر سراغ اندیشمندان هم بروید، این موضوع را تأیید 
می‌کنند که سرمایه اجتماعی از روابط در پایین‌ترین سطح اجتماع 
شکل می‌گیرد.‌او افزود: همچنین بوشهری‌ها از دیرباز به‌ویژه در 
حوزه تجارت و ماهیگیری ارتباط زیادی با هند و کشورهای حوزه 
خلیج‌فارس داشته‌اند، فرهنگ‌های مختلف و تفاوت‌ها را دیده‌اند 
و از این رو، تفاوت‌ها برایشان نزاع‌برانگیز نیست.‌مشایخی تصریح 
کرد: ارتباط و تعامل فرهنگی مردم بوشهر با همسایه‌های خود از 
دیرباز یک سعه صدر و آستانه تحملی در میان این افراد ایجاد کرده 
است که ورود صنعت و تکنولوژی هم نتوانسته اخلاق اجتماعی‌شان 
را دچار تغییر کند. از سوی دیگر، بوشهری‌ها ممکن است از لحاظ 
مالی افراد ثروتمندی نباشند، اما عزت نفس بالایی دارند و همین 
 مسئله موجب شده تنش‌های مالی هم در این شهر و استان

کم باشد.‌این جامعه‌شناس ادامه داد: ممکن است افرادی تصور کنند 
سطح پایین کنشگری یا حتی کنترل سیاسی و مهار سیاسی چنین 
آمار نزاع پایینی را رقم زده است، اما کافی است چند روز در بوشهر 

زندگی کنند تا متوجه بافت فرهنگی این منطقه شوند.‌

گفت‌وگو 

گروه ایرانشهر ‌| ‌خبرهای تلخ بحران آب، خشکسالی و آلودگی هوا 

جای خود را به خبرهای خوب داده‌اند. زمستان پربارش در راه است گزارش
و موج بارش‌ها شاید مرهمی بر خاک تفتیده ایران باشد. کارشناسان 
هواشناسی از ورود سامانه‌های بارشی پربارش در ۶ هفته آینده خبر داده‌اند که 
اولین‌‌شان از همین یکشنبه فعال شد اما این سامانه‌ها چقدر می‌توانند به تامین 
منابع آبی کمک کنند و چه سهمی در رفع بحران کم‌آبی کشور خواهند داشت؟ این 
سوالی است که صادق ضیائیان، رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران 

مخاطرات وضع هوا با حضور در تلویزیون اینترنتی همشهری به آن پاسخ داد.

نشست تلویزیون همشهری با رئیس مرکز ملی پیش‌بینی وضع هوا

زمستان‌پربارش 
نجاتمان‌می‌دهد؟

رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا گفت: 
پیش‌بینی بلندمدت ما برای حداقل 
6هفته آینده نشان می‌دهد بارش‌های 
خوبی داشته باشیم. در این 6هفته 
سامانه‌های بارشی متناوبی از روی کشور 
عبور می‌کنند که بارش‌های زیادی را رقم 
می‌زنند. توقع ما این است که این بارش‌ها 

سهم زمستان را از بارش‌های سالانه 
تأمین کنند. صادق ضیائیان با اشاره به 
4سال پیاپی کم‌بارش اظهار کرد: با وجود 
بارش‌های خوب زمستان که پیش‌بینی 
می‌شود در برخی مناطق از میانگین هم 
بیشتر باشد، نباید انتظار داشته باشیم 
4سال کم‌بارشی جبران شود. جای 

امیدواری دارد که وضع بدتر نشد.‌

زمستان سهم خود را می‌گیرد

رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران 
مخاطرات وضع هوا با اشاره به پیش‌بینی 
افزایش یکی دو درجه‌ای دما در زمستان امسال 
گفت: این افزایش دما تبخیر آب را افزایش 
می‌دهد. از سوی دیگر، باید منتظر بمانیم و 
ببینیم سهم آبی که دریافت می‌کنیم چقدر 
است تا بتوانیم بگوییم از فشار کم‌آبی کشور 

کاسته می‌شود یا خیر؟ صادق ضیائیان افزود: 
ما بیشتر باید به این فکر کنیم که بارش‌ها به 

قدری خواهد بود که بتوانیم تابستان بعد را 
سپری کنیم؟ آنچه پیداست این است که 
از شرایط بغرنج نجات پیدا می‌کنیم اما 
این نجات یافتن به این معنا نیست که 

بی‌محابا مصرف کنیم.‌

از شرایط بغرنج نجات می‌یابیم اما...

رئیس مرکز ملی پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا با تأکید بر اینکه 
تاریخ ایران با خشکسالی و کم‌آبی رقم خورده است، گفت: مردم و سیاستگذاران 
باید در جریان باشند که در فصل‌های بعدی ممکن است کم‌بارشی تکرار شود 
و مصرف آب در بخش‌های مختلف آشامیدنی، کشاورزی و... باید متعادل و با 
صرفه‌جویی باشد. صادق ضیائیان با بیان اینکه تغییر اقلیم در کشور ما جدی 
است، ادامه داد: پیش‌بینی‌های بلندمدت نشان می‌دهد تا سال 2100تعداد 
سال‌های خشک ما بیش از تعداد سال‌های ‌تر خواهد بود، بنابراین باید تصمیم 

جدی و دراز‌مدت برای سازگاری با تغییر اقلیم بگیریم.

تغییر اقلیم را باور کنیم

پیش‌بینی‌های هواشناسی نشان می‌دهد 
در روزهای آینده بسیاری از نقاط کشور 

شاهد رواناب و آب‌گرفتگی گسترده در 
معابر و جاری شدن سیلاب باشند و ایلام، 
لرستان، شمال خوزستان و کهگیلویه و 
بویراحمد استان‌های پرمخاطره هستند. 

ورود جبهه هوای سرد از دوشنبه هفته 
آینده منجر به بارش برف به‌ویژه در 
مناطقی ازجمله چهارمحال و بختیاری 
و شرق لرستان خواهد شد. همچنین از 

نیمه‌های هفته آینده کاهش دما را در نیمه 
غربی و همچنین پایتخت شاهد خواهیم 
بود و احتمال دمای صفر درجه در تهران 

هم وجود دارد.

ورود جبهه هوای سرد‌از هفته آینده

مکث

 ماجرای عجیب ورود خرس 
به یک خانه روستایی‌

فیلمی از دوربین مداربسته یک منزل مسکونی در‌منطقه خطیرکوه 
سمنان، حضور یک خرس را در حیاط خانه نشان می‌دهد. با هوشیاری 
مردم ‌‌ و اطلاع  رسانی به محیط‌بانان، این حادثه بدون آسیب به پایان 
رسید و خرس پس از مدتی محل را ترک کرد. ‌غلامرضا بهنام، رئیس 
اداره محیط‌زیست شهرستان مهدیشهر، در این‌باره در برنامه پارک 
وی همشهری گفت: مناطق کوهستانی مهدیشهر در خطیرکوه از 
زیستگاه‌های خرس قهوه‌ای است و در این فصل از آنجا که روستا 
به‌دلیل سرما و تمام شدن کارهای کشاورزی، خالی از سکنه است 
و همین باعث می‌شود که خرس‌ها مسیر ساده‌تر و راحت‌تری برای 

یافتن غذا به‌دست بیاورند. 
آنها برای خوردن گردوهایی که گاهی زیر برگ‌ها می‌ماند به سمت 
روستا می‌آیند. بهنام تأکید کرد که حضور خرس برای مردم خطری 
ندارد. مردم خیالشان راحت باشد و اینطور نیست که حیوان مسیر 

مشخصی را یاد گرفته باشد و دائم به روستا بیاید.
‌او افزود: این موضوع بیشتر در زمستان رخ می‌دهد، اما احتمال دارد 
در تابستان نیز مشاهده شود. در این مناطق که درختان میوه مانند 
زردآلو، گیلاس و گردو وجود دارد. در شب خرس‌ها سراغ درختان و 
میوه‌های آن می‌روند.‌‌ رئیس اداره محیط‌زیست شهرستان مهدیشهر 
در ادامه تأکید کرد که اگر خرس به درخت یا محصولات باغی آسیب 
وارد کند، سازمان حفاظت محیط‌زیست از طریق بیمه خسارت 

وارد‌شده را به‌صورت 100درصد پرداخت می‌کند.‌
‌او از مردم خواست درصورت مشاهده هرگونه مشکل یا حضور 
حیوانات در نزدیکی روستاها و شهر‌ها با شماره ۱۵۴۰ تماس بگیرند 
و همواره این شماره را به‌خاطر داشته باشند که در مواقع ضروری 

اطلاع‌رسانی و اقدام لازم صورت گیرد.‌

صادق ضیائیان
 رئیس مرکز ملی

پیش‌بینی و مدیریت بحران 
مخاطرات وضع هوا: 

پیش‌بینی بلندمدت ما 
برای حداقل 6هفته آینده 
نشان می‌دهد بارش‌های 
خوبی داشته باشیم. در 
این 6هفته سامانه‌های 

 بارشی متناوبی از 
 روی کشور عبور 

می‌کنند که بارش‌های 
زیادی را ‌رقم می‌زنند‌

جراحی‌های پزشک قلابی با مدرک دیپلمجراحی‌های پزشک قلابی با مدرک دیپلم
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هشتگ روز

در روزهای اوج آلودگی هوا یک اختلاف‌نظر جدی 
میان بحث‌ بر سر دلیل آلودگی ایجاد شده بود. 
برخی بنزین بی‌کیفیت را دلیل ابرهای خاکستری 
آلوده می‌دانستند و عده‌ای هم سرمنشأ تمام 

اتفاقات را به مازوت‌سوزی گره می‌زدند. حالا 
خبرگزاری فارس آماری منتشر کرده است که 
نشان می‌دهد در روزهای اوج آلودگی یعنی 
15روز ابتدایی آذر ماه، مازوت‌سوزی 138درصد 

افزایش یافته بود. هر چند باز هم دقیق نمی‌توان 
سهم بنزین یا مازوت را مشخص کرد، این آمار 
نشان می‌دهد که مازوت‌سوزی همچنان بلای 

جان شهروندان است.

مازوت یا بنزین؛ 
مسئله این است

 فاش کردن فوت‌و‌فن 
به شرط و شروط‌ها

در مهمانی‌های خانوادگی تدارک دسر سفره بر عهده 
علی‌آقاست و با آنکه او پختن نشاسته گندم تا سرد 
کردن آن و تهیه مخلوط شیره انگور و هل و گلاب را 
مقابل کدبانو‌های پرهنر فامیل انجام می‌دهد، هنوز 
هیچ‌کدام‌شان از راز قوام آمدن نشاسته‌های گندم 
معجون‌های او سر درنیاورده‌اند: »این کار قلق دارد؛ 
هرقدر هم برای کسی توضیح بد‌هم فایده‌ای ندارد؛ 
یا سفت درمی آورند یا آبکی، اما اگر از جوان‌ها کسی 
خواست این کار را ادامه دهد و برای خودش مغازه راه 
بیندازد حاضرم بروم همانجا برایش درست کنم تا 

ریزه‌کاری‌هایش را یاد بگیرد.« 
در میان مشتریان پروپا قرص هل و گلاب‌های 
پرخاطره علی‌آقا، ورزشکاران و چهره‌های صاحب نام 
فراوانند، اما او بهتر از همه آنها جلال ملکی، سخنگوی 
سازمان آتش‌نشانی را می‌شناسد که گاهی با چند 
آتش‌نشان دیگر به سراغش می‌آیند تا روزشان را قبراق 
و پرانرژی آغاز کنند. بسیار پیش‌آمده که باشگاه‌ها و 
مراکز ورزشی به علی آقا سفارش‌های کلی بدهند، اما 
او دیگر رمق ساعت‌ها سرپا ماندن برای پخت و صاف 
کردن یک پاتیل نشاسته را ندارد و فقط سفارش 
سفره‌های نذری هیئت‌ها و مساجد را محض ثواب 

قبول می‌کند.

رابعه تیموری | روزنامه‌نگار | همه 

می‌دانند علی‌آقا برای پخت گزارش
گلاب«  و  »هل  دسر‌های 
خوش‌رنگ‌و‌بویش، نشاسته پخته شده را با شیره 
انگور و هل و گلاب مخلوط می‌کند، اما حتی 
همسرش از راز و رمز و قلق‌های او برای 

خاص‌شدن طعم این معجون نوستالژیک بی‌خبر 
است! نیم قرن پیش که پخت و فروش هل و گلاب 
جزو کار و کسب علی‌آقا شد، فروشگاه‌های 
هل‌و‌گلاب‌فروشی در کوچه و خیابان‌های میدان 
وحدت اسلامی تا محله هرندی ردیف شده بودند، 
اما حالا در پایتخت درندشت، او تنها کاسبی است 

که هنوز به پخت و فروش این دسر اصیل ایرانی با 
ریزه‌کاری‌های سنتی‌اش مشغول است؛ شاید 
حالا لذت چشاندن این طعم پرخاطره به مردم 
تهران، علی‌آقا را به کسب کم‌درآمدش پایبند 
کرده باشد، اما انتخاب این شغل در روز‌های 

جوانی‌اش داستان دیگری دارد.

بوی هل، عطر گلاب
حکایت آخرین فروشنده یک دسر قدیمی خوش‌عطر در محله شوش

رویخی یا همان هل و گلاب
پیش از آنکه روکش پارچه‌ای زین موتورسیکلت 
قدیمی‌اش را مرتب کند و کرکره مغازه را بالا بزند، به 
چاق سامتی مشتری جوانش، لبخند روی صورت 
مهربان محجوبش پهن می‌شود: »سلام بابا! امروز معطل 
ماندی‌ها!« انگار از این مشتری‌های پروپاقرص کم ندارد 
که قبل از رفتن به باشگاه و محل کار، برای خوردن هل 
و گلاب به او سری می‌زنند. مغازه نقلی و پاکیزه‌اش از 
سال‌ها پیش بی‌تغییر مانده و تبدیل شدن نیم‌کاسه‌های 
چینی سرو هل و گلاب به ظرف‌های پرسی یک‌بار 
مصرف، تنها تفاوتی است که در دم و دستگاه مختصرش 
به چشم می‌خورد. وقتی در کشویی یخچال ویترینی 
مغازه را باز می‌کند، عطر ملایم دانه‌های هل و غنچه‌های 
گل محمدی که روی سطل‌های لبریز از دوشاب انگور 
غلت و واغلت می‌خورند، بلند می‌شود. ملات معجون‌های 
نیم‌بند علی‌آقا به مسقطی بی‌شباهت نیست، اما حتی 
وقتی نشاسته‌های سرد روی شیره‌های انگور قوام آمده 
را می‌پوشاند، باز هم رویه سفیدرنگ آن به اشاره نوک 
قاشقی از هم می‌پاشد: »هل و گلاب مانند مسقطی شکر 
ندارد که سفت شود. قدیم که در مغازه یخچال نداشتیم، 
دیگ نشاسته گندم قوام‌آمده را روی کاسه‌های پر از یخ 
می‌گذاشتیم تا خنک بماند و آب نشود. آن زمان مردم 
به هل و گلاب »رویخی« هم می‌گفتند و 
قیمت هر نیم‌کاسه چینی رویخی، یک 

تومان و ۵ زار بود.«

از سنگسر تا تهران
جبر روزگار علی‌آقای ذاکری را به انتخاب این کسب‌و‌کار واداشته است: 

»پدرم در سنگسر سمنان به چوپانی مشغول بود و من و 2برادرم 
کمک حالش بودیم. کلاس ششم را که خواندم، همراه یکی از برادرانم 
به تهران آمدم تا کار و کاسبی پردرآمدتری داشته باشم. اوایل در 
خشکشویی کار می‌کردم، اما وقتی به بیماری واریس دچار شدم و 
نمی‌توانستم تمام روز سرپا باشم، به پیشنهاد شهید حسین اسماعیلی 

که برادر همسرم بود، به فروش دسر‌ها و نوشیدنی‌های تابستانی و 
زمستانی مشغول شدم.«  آن روز‌ها علی‌آقا شربت‌های 

انجیر و برگه قیسی و آلوبخارا هم درست می‌کرد، 
اما حالا دیگر نه قوت انجیر و آلو و زردآلو خشک 
کردن برایش مانده و نه دلش می‌آید سود 
درست‌و‌حسابی روی قیمت اجناسش بکشد 

تا فروش این نوشیدنی‌های گران‌قیمت 
به صرفه باشد. علی‌آقا هر پرس هل و 

گلاب را ٣٠ هزار تومان می‌فروشد و 
به ٢هزار تومان سود فروش هر پرس 
راضی است: »این روز‌ها دیگر کسی 
به سود کم قانع نیست؛ همه هل و 

گلاب‌فروشی‌ها وقتی دیدند منفعت 
کارشان به‌زحمتش نمی‌ارزد، این کار را 

رها کردند؛ ولی من راضی‌ام. برکتش را خدا 
می‌دهد، من که عیالوار نیستم و تنها پسرم پی 
کار و زندگی‌اش رفته، روزی کم و زیاد من 

و همسرم هم، از همین کار درمی‌آید.«‌

هنرنمایی در جبهه
اگر علی‌آقا هم مانند برادرش در سال‌های جوانی برای خودش شغلی اداری 
دست‌و‌پا می‌کرد، شاید برای این‌روز‌ها که هشتمین دهه عمر بابرکتش را 
پشت سر می‌گذارد، بیمه و پس‌اندازی داشت: »در روز‌های شروع جنگ، 
چند باری فرصتی پیش آمد که کار اداری داشته باشم، ولی در کار اداری 
دیگر وقتم در اختیار خودم نبود و نمی‌توانستم هر موقع عملیات می‌شد 
به جبهه بروم.« در آن سال‌ها تا خبر می‌رسید که عملیاتی در پیش است، 
علی‌آقا کرکره مغازه را پایین می‌کشید و با یک ساک پر از برگه میوه به مناطق 
عملیاتی جنوب و غرب کشور می‌رفت. در آنجا او وقتی خط آرام بود و از راست 
و ریس کردن اسلحه و مهمات فارغ می‌شد، برای رزمنده‌ها شربت‌های 

رنگارنگ تابستانه و زمستانه درست می‌کرد.
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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

# پرورشگاه_ پاره_‌وقت
بهزیستی به‌دنبال اجرای طرحی 
برای نگهداری پاره‌وقت از بچه‌های 
بی‌سرپرست در مراکز »موقت روزانه« است. مراکزی که 
با خوابگاه‌های شبانه‌روزی کودکان بی‌سرپرست تفاوت 
داشته باشد؛ به این امید که بچه‌ها مدت کمتری در این 
مراکز ماندگار شوند و زودتر به خانواده‌های خود برگردند. 
قرار است تا دهه فجر ۱۰مرکز موقت روزانه نگهداری از 
کودکان و نوجوانان فاقد سرپرست مؤثر و باصلاحیت در 

5استان کشور برای گروه سنی ۷ تا ۱۲سال افتتاح ‌شود.
مدیرکل دفتر مراقبت و توانمندسازی کودکان و نوجوانان 
سازمان بهزیستی دراین‌باره گفته است که حدود ۳۰درصد 
کودکانی که از سوی مراجع قضایی به بهزیستی معرفی 
می‌شوند، پدر، مادر یا اولیای قهری واجد صلاحیت قانونی 
دارند، اما به‌دلیل ناتوانی در نگهداری روزانه به‌ناچار به مراکز 
شبانه‌روزی سپرده می‌شوند. به‌گفته حمیدرضا الوند، 
ایجاد این مراکز روزانه کمک خواهد کرد ۲۰تا۳۰درصد 
این کودکان ضمن دریافت خدمات کامل روزانه، عصرها 
نزد خانواده‌های خود بازگردند. همچنین وضعیت آنها 
توسط مددکاران اجتماعی مورد نظارت قرار خواهد گرفت.
ایجاد این مراکز جنبه قانونی دارد. براساس بند ۴ماده 
۲۶قانون تنظیم بخشی از مقررات مالی دولت، سازمان 
بهزیستی مجوز راه‌اندازی این مراکز را برای افراد متخصص 
صادر خواهد کرد. یک نکته دیگر درباره مراکز موقت روزانه 
این است که سالمندان داوطلب و دارای تخصص، برای 
ساعاتی در هفته اجازه حضور در میان کودکان را خواهند 
داشت تا راهی برای ارتباط بین‌نسلی میان کودکان و 
سالمندان باشد. در پرورشگاه‌های شبانه‌روزی ورود این 

افراد ممنوع است.

جامعه پدیا

با وجود انبوه مراکز آموزشی دولتی و خصوصی، همچنان سرانه فضای آموزشی 
برای دانش‌آموزان ایرانی کمتر از حد لازم و استاندارد است. ساختن بنای 

جدید برای اینکه سرانه کنونی 5مترمربعی به استاندارد 8مترمربع برسد، 
هزینه‌ زیادی دارد. وزیر آموزش و پرورش جزئیات این هزینه را شرح داده 
است. به‌گفته علیرضا کاظمی، برای اضافه کردن یک مترمربع به سرانه فعلی 
باید 15میلیون مترمربع مدرسه ساخته شود. ساخت هر مترمربع 30میلیون 

تومان هزینه و این توسعه فیزیکی 300هزار میلیارد تومان خرج دارد. افزایش 
سرانه ساختمان‌ها را باید در کنار تجهیز مدارس اعمال کرد. الان حدود 
650هزار کلاس درس در ایران وجود دارد که به‌گفته وزیر، تجهیز هریک از 

آنها به فناوری‌های نوین 200میلیون تومان هزینه دارد.
اصل و شرح

فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار |  
جامعه 

سال‌1400 قانون جوانی جمعیت به امروز
سازمان‌ها و دستگاه‌های اجرایی 
ابلاغ شد و همه مکلف شدند در راستای حمایت از 
این قانون مفاد آن را بند به بند اجرا کنند؛ قانونی 
که با هدف تسهیل فرزندآوری، حمایت از والدین 
به‌ویژه مادران شاغل و بازآفرینی نقش خانواده در 
توسعه پایدار کشور تدوین شد. قانون حمایت از 
خانواده و جوانی جمعیت آبان‌ماه سال‌۱۴۰۰ از 
سوی نمایندگان مجلس تصویب و مقررشد 
7سالی هم به‌صورت آزمایشی اجرا شود. این 
قانون، ‌۷۳ماده و تبصره قانونی دارد که ازجمله 
مهم‌ترین مسائل آن می‌توان به تسهیلات ویژه 
خانواده‌های دارای فرزند، دانشجویان متأهل، 

اهدای خودروی ایرانی پس از تولد فرزند دوم به 
مادران و اعطای زمین و واحد مسکونی و 

تسهیلات بانکی اشاره کرد.

با توجه به اینکه درشرایط اقتصادی کنونی در خیلی 
از خانواده‌ها زن و مرد مجبورند در محیط بیرون از 
خانه کار کنند تا بتوانند نیازهای خانواده را تامین 
کنند، خیلی‌ها معتقدند قانون جوانی جمعیت قانونی 
به نفع زنان شاغل است؛ چراکه در خیلی از مفاد این 
قانون بر ایجاد بستری مناسب برای اشتغال با خیال 
آسوده توسط زنان مورد تأکید قرار گرفته است. 
مثلا  یکی از مهم‌ترین سازوکار‌های اجرایی این 
قانون، الزام دستگاه‌های اجرایی و نهاد‌های عمومی 
به ایجاد، راه‌اندازی یا حمایت از مهدکودک‌ها در 

محل یا نزدیک محل کار کارکنان، به‌ویژه بانوان 
است؛ چراکه همواره نبود این زیرساخت اساسی در 
محل کار یا نزدیکی محل کار خانواده‌ها به‌خصوص 
مادران را با چالش‌های اساس��ی روبه‌رو می‌کند. در 
واقع، ایجاد مهدکودک در محیط‌های کاری نه‌تنها 
باری از دوش والدین برمی‌دارد، بلکه گامی مهم 
در جهت افزایش بهره‌وری، رضایت شغلی‌ و توازن 
بین نقش‌های خانوادگی و حرفه‌ای مادران است. 
با این حال، درحالی‌که 4سال از تصویب این قانون 
می‌گذرد، شواهد و گزارش‌های مردمی حکایت از آن 
دارد که درصد قابل‌توجهی از دستگاه‌های اداری زیر 

بار این مسئولیت و تکلیف قانونی نمی‌روند.
البته این مسئله تنها مسئله‌ای نبود که در راستای 
سنجش اجرای قانون جوانی جمعیت مورد توجه 

قرار گرفت. موضوعات مهم دیگری ازجمله امنیت 
شغلی مادران دارای فرزند شیرخوار، مادران باردار 
و شاغلان دارای 3فرزند و بیشتر هم موضوعی است 
که در این قانون حسابی به آن توجه شده است. مثلا 
تبصره بند»پ« ماده ۱۵ قانون حمایت از خانواده و 
جوانی جمعیت به‌طور مستقیم به موضوع تعدیل نیرو 
و اخراج کارکنان براساس تعداد فرزندان یا وضعیت 
بارداری می‌پردازد. مخاطبان این دستورالعمل 
هم کلیه دستگاه‌های اجرایی مشمول ماده‌۲۹ 
قانون برنامه ششم توسعه هستند‌ که شامل تمامی 
وزارتخانه‌ها، سازمان‌های دولتی، شرکت‌های دولتی 
و نهادهایی می‌شود که تحت نظارت یا شمول قوانین 

استخدامی سازمان اداری و استخدامی قرار دارند.
از زمان تصویب قانون جوانی جمعیت تا همین یکی 

دو‌ماه گذشته خیلی گزارش‌ها به سازمان اداری و 
استخدامی کشور رسیده بود مبنی بر اینکه مادران 
باردار و شیرده امنیت شغلی ندارند و چه‌بسا گاهی 
بعد از مرخصی زایمان با نامه عدم‌نیاز مجموعه 
روبه‌رو می‌شوند. وقتی سازمان اداری و استخدامی 
این پیام‌ها را راستی‌آزمایی کرد، دید که حق با 
مردم است به‌خاطر همین طی یک ابلاغیه جدید‌ 
تحت عنوان »عدم‌جواز تعدیل« یا »اعلام عدم‌نیاز 
نیروهای دارای حداقل 3فرزند یا بانوان باردار یا 
دارای فرزند شیرخوار« حجت را با همه دستگاه‌های 
اجرایی تمام کرد؛ ورودی که انتظار می‌رود در بخش 
تاسیس مهدکودک‌های سازمانی هم انجام شود تا 
مادران با فراغ بال بیشتری در محیط کار حاضر شوند 

و با تمرکز به مسئولیت‌های محوله رسیدگی کنند.

خرج یک‌متر افزایش سرانه‌آموزشی

حمایت از خانواده
زهرا ادریس‌آبادی، جامعه‌شناس در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: متأسفانه 
با ‌اینکه قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت را باید یک فرصت مغتنم 
برای کشور و خروج از بحران جمعیتی که هر روز تهدیدمان می‌کند بدانیم، 
بخشی از مدیران کشور اصلا نمی‌خواهند این قانون اجرایی شود به‌خاطر همین همواره با 
سنگ‌اندازی‌ها یا بی‌توجهی‌ها به الزامات قانونی از اجرای آن سر باز می‌زنند. این در حالی است 
که طبق ماده‌۷۱ قانون جوانی جمعیت، مستنکفان از اجرای این قانون‌ علاوه بر جبران خسارات 
وارده و اعمال مجازات موضوع ماده‌‌۹ قانون رسیدگی به تخلفات اداری به مجازات حبس یا جزای 

نقدی درجه4 یا 5 موضوع ماده‌‌۱۹ قانون مجازات اسلامی مصوب ۱۳۹۲/۲/1 محکوم می‌شوند.
به‌گفته او، از آنجا که یکی از کارکرد‌های اصلی قانون جوانی جمعیت، حمایت دولت از نهاد 
خانواده است، وقتی این حمایت محقق نشود‌ اعتماد عمومی به 
سیاستگذاری‌های کلان کاهش خواهد یافت؛ فرسایش اعتمادی 
که نه‌تنها موجب بی‌تفاوتی خانواده‌ها نسبت به فرزندآوری 
می‌شود، حتی موجب کاهش مشارکت آنان در دیگر 

عرصه‌های اجتماعی خواهد شد.

مکث

3گروه مصون از تعدیل نیرو: 
ممنوعیت‌های مطلق

محدودیت ۱:
 کارکنان دارای 3فرزند یا بیشتر

محدودیت ۲:
 مادران باردار

محدودیت ۳:
 زنان دارای فرزند شیرخوار

استثنائات قانونی:
 موارد مجاز تعدیل نیرو/ حکم قضایی قطعی/ تخلفات اداری اثبات‌شده

امنیت کاری برای مادران
درباره ممنوعیت اخراج زنان باردار، شیرده و دارای 3بچه و ماجرای قانون جوانی جمعیت 
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والی نادیده گرفته شد

جواد طوسی، منتقد سینما: جعفر والی تنها یک فیلم ساخت که در شرایط بسیار بدی اکران شد و با اینکه فیلم 
ارزشمندی بود، دیده نشد. در یک پیوستگی زمانی، او می‌توانست در سینما و تلویزیون هم حضور بیشتری داشته 

باشد ولی متأسفانه این اتفاق نیز رخ نداد./ ایسنا‌

بزرگداشت شهرام میرآب‌اقدم در سینماحقیقت 
بزرگداشت شهرام میرآب‌ اقدم در نوزدهمین جشنواره سینماحقیقت برگزار می‌شود. شهرام میراب اقدم، 
مستندساز، ۳۰ دی ۱۴۰۳ به‌دلیل ایست قلبی درگذشت. میراب اقدم دانش‌آموخته انجمن سینمای جوانان 

ایران و عضو انجمن صنفی کارگردانان سینمای مستند و انجمن فیلم کوتاه ایران بود. ‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

مستند

تجلیل از‌سیاوش‌طهمورث‌ در ارسباران 
مراسم تجلیل و بزرگداشت سیاوش طهمورث، هنرمند پیشکسوت 
سینما و تئاتر کشور به پاس یک عمر فعالیت‌های برجسته و پرثمر 
در عرصه هنر بازیگری، در سی‌و‌هفتمین ماه ‌نشست »در آستانه« 
کانون ادبی زمستان، روز جمعه ۲۱ آذر ساعت ۱۵ در فرهنگسرای 
ارسباران برگزار می‌شود. در این برنامه چهره‌هایی چون ایرج راد، 
رضا فیاضی، مهوش وقاری، زهرا سعیدی، غلامرضا کاظمی‌دینان، 
فرهنگ جولایی، نصرالله مدقالچی و تعدادی از هنرمندان 

نام‌آشنای کشور حضور پیدا می‌کنند.

  معرفی فیلم‌های ایرانی
بخش بین‌الملل

 فیلم‌های ایرانی بخش بین‌الملل نوزدهمین جشنواره 
»سینماحقیقت« معرفی شدند:

   ‌در بخش مسابقه غزه: مستندهای »سایه‌های 
جنگ« )محمد خزلی(، »فرشته‌ها نمی‌میرند« )محمدرضا 

ابوالحسنی( 
   ‌در بخش مسابقه بلند بین‌الملل: مستند »شنا خلاف 
جهت« )جواد رزاقی‌زاده( و »زیر درختان لور« )معین 
کریم‌الدینی(، »آگیرا« )محمدصادق اسماعیلی(، »کابوک« 

)جعفر صادقی(
   ‌در بخش مسابقه کوتاه و نیمه‌بلند بین‌الملل: 
»کورش« )سپیده سپهی(، »سمیرا« )علی مؤمن‌علائی(، 
»برافتو« )سپیده جمشیدی( »دخترک« )فرزاد رضایی(، 

»فصل انگور« )ابراهیم حصاری( روی پرده می‌روند.‌

اکران ویژه

‌اختلاف طبقاتی در کنسرت‌های پاپ
به‌نظر می‌رسد رفتن به کنسرت موسیقی کاملا از سبد 
خانواده‌های معمولی ایرانی خارج خواهد شد. خریدن بلیت 
کنسرت با بهای بیش از ۲ میلیون تومان چیزی نیست که در 
این روزگار از عهده هرکسی بربیاید. اگر یک خانواده ۴ نفره در 
تهران قصد رفتن به کنسرت موسیقی داشته و احیانا خواننده 
کنسرت کمی بازارش داغ باشد، باید بیش از ۸ میلیون تومان 
هزینه کند. در تهران بهای بلیت از ۲۵۰ هزار تا یک میلیون و 
۹۰۰ هزار تومان در نوسان است که با احتساب ارزش افزوده به 
بالای 2میلیون تومان می‌رسد. بهای بلیت در شهرستان‌ها کمی 
ارزان‌تر است و از ۲۰۰ هزار تومان شروع می‌شود و تا یک میلیون 
و ۴۵۰ هزار تومان افزایش می‌یابد. در این زمینه با یاسر یگانه، 
کارشناس حوزه موسیقی گفت‌وگویی داشتیم که خلاصه آن را 

در ادامه می خوانید.
   اگر بخواهیم از سمت برگزار‌کنندگان کنسرت پاپ نگاه کنیم، 
تعیین قیمت بلیت کنسرت‌های پاپ، اندازه و معیار مشخصی 
ندارد. هر تورمی که به‌وجود می‌آید، همه‌‌چیز تحت‌تأثیر قرار 
می‌گیرد؛ ازجمله برگزاری کنسرت‌های پاپ. سالن‌های کنسرت 
افزایش اجاره‌بها دارند و این افزایش اجاره‌بها، هزینه گروه و... 

جبرانش در افزایش قیمت بلیت‌هاست.
   سال‌های قبل ما سالی یک‌بار افزایش قیمت داشتیم که الان 
به سالی 3بار رسیده است. با اینکه وزارت ارشاد اعلام کرده، 
سقف فروش بلیت یک میلیون و 600هزار تومان است اما قیمت 
کنسرت‌های پاپ بالا رفته و نکته مهم این است که بعد از خرید 

هر قطعه بلیت باید 10درصد ارزش افزوده نیز پرداخت شود.
   البته این قیمت سقف خرید بلیت است و کف فروش بلیت 
بین 400تا 700هزار تومان است؛ همین موضوع باعث می‌شود 
که حتی مخاطبان موسیقی ما نیز به لحاظ مالی طبقه‌بندی 
شوند. کسی که از عهده هزینه خرید بر می‌آید، در ردیف‌های اول 
بنشیند و کسانی که نمی‌توانند بلیت 2میلیونی بخرند ردیف‌های 

وسط و آخر را انتخاب می‌کنند.
   دفتر موسیقی باید به این قیمت‌ها نظارت داشته باشد و نمی‌توان 
موسیقی را با سینما مقایسه کرد؛ یک فیلم ساخته می‌شود و 
صدها پرده نمایش در اختیار دارد اما در کنسرت این‌گونه نیست. 
هزینه‌های تولید برای برگزارکنندگان کنسرت زیاد است و وقتی 
با دفتر موسیقی در میان می‌گذارند، مجبور به افزایش قیمت 
هستند. اما همین افزایش قیمت در طولانی‌مدت به ضرر خود 
کنسرت‌گذاران هم هست؛ چون مخاطبان  آنها ریزش پیدا می‌کنند.

حضورخانواده‌ها در سالن حضورخانواده‌ها در سالن 
تئاترخوشحال کننده استتئاترخوشحال کننده است

 گفت‌وگو با پرستو گلستانی
داور سی‌امین جشنواره تئاتر کودک همدان

شما سال‌هاست که در 
حوزه تئاتر کودک کار می‌کنید 
و با جشنواره تئاتر کودک هم در 
ارتباط بوده‌اید. فکر می‌کنید 
جشنواره چه از نظر بالا‌بردن 
کیفیت کارها و چه شناساندن 
تئاتر کودک چه کمکی کرده 

است؟
این سی‌امین سالی است که جشنواره 
برگزار می‌شود. همین که از بین نرفته 
است و ادامه دارد و همچنان برگزار 
می‌شود، خبر مسرت‌بخشی است، اما 

فقط این کافی نیست.
من فکر می‌کنم برای بهتر‌شدن هر 
جشنواره‌ای باید اتفاقات دیگری بیفتد 
و آدم‌هایی دست به‌دست هم بدهند تا 
کیفیت جشنواره بالاتر برود. من تا 
امروز فقط 2کار در جشنواره دیده‌ام 
ولی برای پویاتر شدن، مسئولین و 

گروه‌ها باید تلاش بیشتری کنند.
جشنواره  اینکه 
در شهر دیگری غیر از تهران 
 برگزار می‌شود، به‌نظرتان ویژگی

مثبتی است؟
به‌نظرم خیلی خوب است که خارج از 

تهران برگزار می‌شود. تمام اتفاقات 
هنری در تهران جمع شده‌اند و 
این اصلا لزومی ‌ندارد. ما شهرهای 
فرهنگی زیادی داریم. خود همدان 
شهر بسیار فرهنگی است و این به‌نظرم 
جزو اتفاقات فرخنده است که تمرکز 
از تهران برداشته و جشنواره تئاتر 
کودک در شهر دیگری غیر از تهران 
برگزار می‌شود. این فرهنگی‌بودن 
شهر خودش باعث خوشحالی است و 
غیر از این باعث می‌شود فرهنگ تئاتر 

دیدن برای خانواده‌ها جا بیفتد.
 در همدان همه خانواده‌ها می‌دانند 
که سالی یک‌بار این جشنواره در 
شهرشان برگزار می‌شود و می‌توانند 
کودکان و نوجوانشان را به دیدن تئاتر 

ببرند.
خانواده‌ها ‌ چقدر 

درگیر این جشنواره می‌شوند؟
سال‌های پیش استقبال خیلی 
خوب بود و امسال هم با این 2کاری 
که دیدم حضور خانواده‌ها در سالن 
واقعا خوشحال‌کننده بود. مشخص 

است این تداومی که در همدان 
داشته است باعث شده همه 

خانواده‌ها با آن آشنا شوند. می‌دانند 
سالی یک‌بار می‌توانند کودکانشان را 

به دیدن تئاتر ببرند.
چقدر این جشنواره 

به گروه‌ها می‌تواند کمک کند؟
هرجایی که این جشنواره برگزار 
شود، می‌تواند روی گروه‌ها تأثیر 
داشته باشد. از نظر من مهم این 
است که جشنواره در تهران نیست. 
این جشنواره مدتی هم در اصفهان 

برگزار شد.
 همین که تمرکز از تهران برداشته 
شود خوب است. می‌تواند به شکل 
چرخشی در شهرهای مختلف برگزار 
شود.  البته خیلی‌ها معتقدند که 
جشنواره باید با اسم شهری که در آن 
برگزار می‌شود، شناخته شود. زمانی 
که در اصفهان برگزار شد خیلی‌ها 
اعتراض کردند که ما اصــ ااین 
جشنواره را با نام همدان می‌شناسیم. 
من چندان با این صحبت‌ها میانه‌‌ای 
ندارم. ممکن است دیدگاه‌های 
دیگری وجود داشته باشد ولی من 
این شکلی نگاه نمی‌کنم. به‌عنوان 
کسی که کار هنری می‌کند، فکر 

می‌کنم اگر چرخش داشته باشد به 
فرهنگسازی کمک بیشتری می‌کند.
براساس کارهایی که 
دیده‌اید، می‌توانید جشنواره 
 امسال را ارزیابی اولیه

 بکنید؟
فعلا نمی‌توانم در این‌باره حرف بزنم. 
فقط سال‌های پیش جشنواره رونق 
بیشتری داشت. گروه‌های خارجی 
بیشتری هم حضور داشتند که 
البته دست مسئول برگزار‌کننده 
جشنواره نیست. شرایط اجتماعی 
اینطور ایجاب می‌کند. ما تحریم 
هستیم و دلار هم قیمتش سر به 
فلک می‌کشد. در این شرایط اگر 
گروهی از خارج بخواهد در جشنواره 
حضور داشته باشد، هزینه‌ها بسیار 
برای جشنواره بالا می‌رود. ولی به 
هر حال آنچه واقعیت دارد این است 
که جشنواره در سال‌های پیش رونق 
بیشتری داشت. منظورم در دوره‌های 
18و 19و 20است. امیدوارم شرایط 
درست شود که دوباره به آن حس 
و حال پرشور و انرژی برگردیم و 

اجراهای خوبی ببینیم.

 همین که تمرکز از تهران 
برداشته شود خوب 

است. می‌تواند به شکل 
چرخشی در شهرهای 
مختلف برگزار شود.  

البته خیلی‌ها معتقدند 
که جشنواره باید با اسم 
شهری که در آن برگزار 

می‌شود، شناخته شود. 
زمانی که در اصفهان 

 برگزار شد 
خیلی‌ها اعتراض کردند 

که ما اصلا این جشنواره را 
با نام همدان می‌شناسیم‌
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جشنواره تئاتر کودک از 15آذر در همدان در گپ
حال برگزاری است و تا امروز گروه‌های مختلف 
در چند سالن جشنواره کارهایشان را روی صحنه 

برده‌اند.‌‌جشنواره تئاتر کودک، ‌مجالی برای خانواده‌های همدانی 
تا کودکانشان را به تماشای تئاتر بنشانند. پرستو گلستانی که 
امسال یکی از داوران این جشنواره است، تداوم برگزاری 
جشنواره در طول 30سال را مهم‌ترین ویژگی آن می‌داند و معتقد 

است  که فارغ از اینکه در کدام شهر برگزار شود، باید به 
فکر بالا‌بردن کیفیت آن بود.‌ او در این گفت‌وگو از شرایط برگزاری 
جشنواره گفته و از اینکه در شهر دیگری غیر از تهران برگزار 

می‌شود، ابراز خوشحالی  کرده است.‌

س: رضا زنگنه
عک

کدورت چشم از آلودگی هوا

جلبک محبوب باشگاه‌ها کبد را مسموم می‌کند
مرجان کریمی، رئیس گروه پایش ایمنی مصرف فرآورده‌های سلامت سازمان غذا و دارو گفت: مصرف فرآورده 
اسپیرولینا )که از نوعی جلبک به دست می‌آید و در باشگاه‌های ورزشی بسیار شهرت دارد( برای لاغری با توصیه 

افراد غیرمتخصص موجب بروز عوارض شدید کبدی در کشور شده است.

چرا امسال آنفلوآنزا واگیر بیشتری دارد؟
فرشید رضایی، کارشناس بیماری‌های عفونی معاونت درمان وزارت بهداشت گفت: ویروس آنفلوآنزای امسال از 
چند ‌ماه قبل جهش‌های ژنتیک داشته که باعث واگیری بیشتر و سریع‌تر ویروس و شناسایی آن برای سیستم 
دفاعی سخت‌تر شده است؛ هرچند ویروس امسال هنوز برای سیستم ایمنی فرد بالغ قابل دفاع است.

نکته

پاسخ به سؤالات پزشکی

قهوه زیاد چه بلایی سر ما می‌آورد؟
قهوه، نوشیدنی محبوبی است که میلیون‌ها نفر در ایران و صدها 
میلیون نفر در سراسر دنیا به آن علاقه دارند و اگر در حد اعتدال 

مصرف شود مزایایی برای سلامت دارد.
اما قهوه علاوه بر فوایدی که دارد می‌تواند مضراتی نیز داشته 
باشد. دکتر منصور رضایی، متخصص تغذیه در این‌باره توضیح 
می‌دهد: وقتي قهوه که حاوی کافئین زیاد است در مقدار بالا 
مصرف شود، باعث دفع املاح زیادی ازجمله پتاسیم، منیزیم 
و کلسیم از بدن می‌شود. بیش از 2 فنجان قهوه در روز، باعث 
تپش قلب و اضطراب می‌شود. از یک مقدار که مصرف قهوه را 
بالاتر می‌بریم باعث لرزش دست نیز می‌شود و تمرکز را کاهش 
می‌دهد. اگر قهوه عصر و شب خورده شود، باعث بدخوابی 
می‌شود. پوکی استخوان و افزایش فشار خون هم از دیگر عوارض 

مصرف زیاد قهوه است. 

 جرم‌گیری به سلامت دهان
آسیب وارد می‌کند؟

دکتر امیرمعین تقوی، متخصص پریودانتیکس با تشریح علائم 
لثه سالم، بر مراحل پیشرفت بیماری لثه و نقش کلیدی بهداشت 
دهان، تأکید کرد: بیماری‌های لثه می‌توانند بر سلامت عمومی 
بدن تاثیر بگذارند و مراجعه بموقع می‌تواند از تحلیل استخوان 

و از دست‌رفتن دندان جلوگیری کند.
او همچنین به این موضوع اشاره کرد که برخاف باور 
‌عمومی، جرم‌گیری نه‌تنها برای سامت ضرر ندارد که بسیار 

هم ضروری است.
به‌گفته دکتر معین تقوی، لثه سالم باید دارای ویژگی‌های 
مشخص باشد: رنگ لثه صورتی باشد، فرم آن بین دندان‌ها 
نوک‌تیز و بدون خونریزی هنگام مسواک یا نخ‌دندان باشد و 

نمای پوست پرتقالی سطح لثه باید مشاهده شود.
دکتر معین تقوی با رد باورهای غلط درباره آسیب‌زا بودن 
جرم‌گیری تاکید کرد: جرم‌گیری پایه درمان دندانپزشکی است 
و تا رسوبات سخت از سطح دندان برداشته نشود، بیمار نمی‌تواند 
دندان‌های خود را کامل تمیز کند. اگر جرم‌گیری توسط فرد 

متخصص انجام شود، به هیچ عنوان ضرری ندارد.

از خشکی چشم‌ها تا قوز قرنیه و آلرژی چشمی

به‌گفته پزشکان، خشکی چشم شایع‌ترین عارضه آلودگی هوا برای 
چشم‌هاست؛ موضوعی که می‌تواند در نهایت منجر به قوز قرنیه 
هم شود. دکتر رضا سوادی، چشم‌پزشک به همشهری می‌گوید: 
»ذرات آلاینده می‌توانند غددی را که در لبه پلک قرار دارند و 
چربی محافظ لایه اشکی را تولید می‌کنند، تحریک یا مسدود 
کنند. این اتفاق باعث می‌شود لایه اشکی سریع‌تر تبخیر شود 
و خشکی چشم در طولانی‌مدت خود را نشان دهد؛ وضعیتی که 
درصورت بی‌توجهی می‌تواند منجر به خراش‌های سطحی قرنیه و 
حساسیت چشم‌ها به نور شود.« به‌گفته این چشم‌پزشک، »آلرژی 
چشمی هم در چنین روزهایی شدت می‌گیرد. افرادی که سابقه 
رینیت آلرژیک دارند، معمولا در هوای آلوده دچار تشدید قرمزی 
و التهاب ملتحمه می‌شوند. استفاده از لنزهای تماسی هم مسئله 
را بدتر می‌کند؛ لنز مثل یک سطح چسبنده، آلاینده‌ها را بیشتر 
روی چشم نگه می‌دارد و التهاب را طولانی‌تر می‌کند. برای همین 
به افرادی که لنز استفاده می‌کنند، توصیه می‌شود 
که در روزهای ناسالم به جای لنز، حتما از عینک 

استفاده کنند.«

آلودگی هوا به آب مروارید منجر می‌شود؟
می‌شود، باعث کدر شدن عدسی چشم و ایجاد آب مروارید می‌شود.می‌دانند. دلیل‌شان هم این است که وقتی آلودگی هوا وارد چشم بعضی پزشکان حتی آب ‌مروارید را یکی از آثار مخرب آلودگی هوا 

آلودگی هوا چه اثری بر سلامت چشم‌ها دارد و چطور می‌توان پیامدهای آن را کاهش داد؟

این توصیه‌ها را جدی بگیرید

البته متخصصان چشم می‌گویند خوشبختانه بیشتر آسیب‌های چشمی 
ناشی از آلودگی هوا، موقتی و قابل رفع یا درمانند. سطح قرنیه، یکی از 
سریع‌ترین بافت‌های ترمیم‌پذیر بدن است و التهاب ملتحمه درصورت 
کاهش مواجهه با آلودگی، طی چند روز آرام می‌شود. خشکی چشم نیز 
با استفاده از قطره‌های اشک مصنوعی )چند بار در روز(، پرهیز از مالش 
چشم، اجتناب از رفت‌وآمدهای غیرضروری و شست‌وشوی چشم‌ها 
قابل کنترل است. نگرانی اصلی برای کسانی است که به‌طور مداوم در 
معرض آلودگی شدید قرار دارند. چون احتمال مزمن‌شدن خشکی چشم 
و التهاب لبه پلک در اینها بیشتر است؛ رانندگان، افرادی که شغل‌شان با 
موتور گره خورده، کارگران فضای باز، کارکنان حمل‌ونقل 

شهری و....

توصیه‌های ضروری

استفاده از 
دستگاه تصفیه 

هوای استاندارد در 
خانه و محل کار

استفاده از 
عینک در فضای 

باز به جای 
لنزهای چشمی

کاهش تماس 
مستقیم با 

آلاینده‌ها تا حد 
ممکن

بستن کامل 
پنجره‌ها حتی 

زمانی که احساس 
گرما می‌کنید

دوری از 
ترددهای 
غیرضروری

 شست‌وشوی 
چشم‌ها با آب 
خالی )آب ولرم(
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شهری در دود است. دورکاری مدارس و اداره‌ها گزارش
یعنی کیفیت هوا به مرحله‌ای رسیده که حتی 

عبور و مرور معمولی هم توصیه نمی‌شود. در چنین شرایطی یکی 
از نخستین اعضای بدن که آسیب می‌بیند، چشم است؛ عضوی 
که برخلاف ریه‌ها یا پوست، هیچ دری برای بستن و محافظت 

ندارد. سطح چشم همیشه در تماس مستقیم با محیط است و هر 
ذره ریز و معلقی که وارد هوا می‌شود، قبل از ورود به بدن، از روی 

چشم‌ها عبور می‌کند و وارد چشم‌ها می‌شود.

توصیه عجیب رئیس سازمان نظام 
پزشکی برای برخورد با زیرمیزی

صحبت‌های بحث‌برانگیز دکتر محمد رئیس‌زاده درباره 
زیرمیزی‌گرفتن بعضی پزشکان و واکنشی که باید مردم با آن 

داشته باشند، با واکنش‌های زیادی مواجه شده است.
رئیس سازمان نظام پزشکی گفت: فقط 8درصد پزشک‌ها 
زیرمیزی می‌گیرند و ‌۱۱درصد پرونده‌های شکایت در سازمان 
مربوط به دریافتی‌های غیرمجاز است. نکته بحث‌برانگیز 
صحبت‌های او اما درباره واکنش مردم به این مسئله است. او گفته 
‌که مردم نباید به پزشکانی که چنین درخواستی دارند زیرمیزی 

بدهند و سراغ پزشکان دیگری بروند.
دکتر آرش انیسیان، مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی اقتصاد و سلامت 
نظام پزشکی‌ در گفت‌وگو با برنامه پارک وی همشهری، در 
واکنش به وایرال‌شدن صحبت‌های دکتر رئیس‌زاده گفت: »من 
فکر می‌کنم این نقل قول دقیق نیست و شاید در انتقال متن خبر 
دقت لازم انجام نشده باشد.« این در حالی است که این صحبت‌ها 
در گفت‌وگویی تلویزیونی مطرح شده و نقل‌قول‌ها مستقیم از 

جانب رئیس سازمان نظام پزشکی بوده است.
دکتر رئیس‌زاده‌ از اکثریت جامعه پزشکی که چنین رفتاری 
ندارند، دفاع کرد و گفت که دلیل رواج این مسئله بین بخش 
کوچکی از جامعه پزشکان، سیاست‌های غلط دولت است که 
افزایش مزد پزشکان هماهنگ با افزایش نرخ تورم نیست ‌و بین 
عدد واقعی خدمت و ‌چیزی که در مصوبات دولت آمده است، 
فاصله بسیار زیاد است. او در توضیح صحبت‌های دکتر رئیس‌زاده 
گفت: »در شهرهای بزرگ ممکن است برخی پزشکان که اسم و 
رسم دارند و نوبت‌های طولانی می‌دهند، خارج از تعرفه مبالغی 
را دریافت کنند. یکی از روش‌های کنترل این پدیده علاوه 
بر موارد قضایی و انتظامی، این است که خود مردم هزینه‌ای 
پرداخت نکنند. صحبت‌های دکتر رئیس‌زاده قائل بر این است 
که پزشکان زیادی هستند با تبحر قابل‌قبول که خارج از تعرفه 
هم دریافتی ندارند، بیماران می‌توانند بین ده‌ها و صدها پزشک، 
آنها را انتخاب کنند. نه سازمان نظام پزشکی، نه رئیس آن و نه 

بنده تأیید نمی‌کنیم که هزینه اشتباه دولت را مردم بدهند.«
او تأکید کرد که هیچ‌کس این رفتارها را تأیید نمی‌کند اما باید 
از دولت و مجلس پرسید که چرا تعرفه‌های پزشکان اینقدر 
پایین است. دکتر انیسیان همچنین گفت که مردم می‌توانند 
با سامانه‌190 بازرسی وزارت بهداشت برای گزارش موارد 

درخواست‌های تعرفه خارج از قانون تماس بگیرند.
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برخلاف تصور رایج که پیری را دوران افول می‌دانند، 
ورود به دهه70 زندگی می‌تواند آغازگر عمیق‌ترین 
شادی‌ها باشد؛ البته به یک شرط: یاد بگیرید که 
»هنر رها کردن« مهم‌تر از به‌دست آوردن است. 
گزارش‌های روانشناسی نشان می‌دهد راز آرامش 
پس از ۶۵سالگی، در زمین گذاشتن بارهای سنگینی 
است که سال‌ها بیهوده بر دوش کشیده‌ایم. تجربه 
زیسته سالمندان موفق، یک نقشه‌راه ۷مرحله‌ای 

برای عبور از استرس به ما می‌دهد:
پایان دیکتاتوری نگاه دیگران: زندگی برای  »تماشاگران خیالی« تمام می‌شود. پرسش 1
»مردم چه می‌گویند؟« جای خود را به »من چه 

دوست دارم؟« می‌دهد.
تلاش وسواسی برای جوان ماندن متوقف 2 صلح با آینه: جنگ فرسایشی با چرو‌کها و 
شده و در این سن، »راحت بودن در بدن خود« 

جایگزین معیارهای غیرواقعی زیبایی می‌شود.
بی‌ارزش شدن میز و صندلی: عناوین شغلی  رنگ می‌بازند. افراد می‌فهمند که نهایتا 3
»مهربانی« و »روابط انسانی« ماندگارتر از هر پست 

و مقامی است.
خانه و ماشین بهتر بی‌معنی شده و سادگی، 4 توقف مسابقه تجملات: رقابت پنهان بر سر 
جایگزین چشم و همچشمی‌های فرساینده می‌شود.
قدیمی فقط بار اضافه هستند. رها کردن 5 دور ریختن زباله‌های ذهنی: کینه‌های 
خشم، حتی بدون عذرخواهی طرف مقابل، راهی 

برای نجات روح خودتان است.
بی‌نقص بودن، قاتل شادی است. پذیرش 6 خداحافظی با کمال‌گرایی: تلاش برای 
اینکه »من کافی هستم« و زندگی پر از نقص است، 

آرامش‌بخش‌ترین حس دنیاست.
می‌روند. افراد یاد می‌گیرند انرژی 7 قدرت »نه« گفتن: رودربایستی‌ها کنار 
محدودشان را فقط صرف کسانی کنند که واقعا 

ارزشش را دارند.
نکته طلایی ماجرا اینجاست: برای رسیدن به این 
خرد و آرامش، لازم نیست تا ۶۵سالگی صبر کنید؛ 

می‌توانید همین امروز کوله‌بارتان را سبک کنید.

 ۷ قانون طلایی
 برای رسیدن به آرامش

حال خوب

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
عطايت را فراموش كن ؛ وعده ات را به ياد آر .
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حافظ
مصلحت نیست که از پرده برون افتد راز

ور نه در مجلس رندان خبری نیست که نیست

سوژه روز

پادشاه معماری درگذشت
فرانک گری، معمار نوآور و برجسته آمریکایی، در 
۹۶سالگی درگذشت. او در طول دوران حرفه‌ای خود، 
با طراحی برخی از خلاقانه‌ترین ساختمان‌های جهان، 
تحولی در معماری معاصر ایجاد کرد. گری موفق 
به دریافت جوایز معتبر بسیاری شد، ازجمله جایزه 
پریتزکرکه به‌خاطر آثار »اصیل و کاملا آمریکایی«اش 

به او اهدا شد.

یکی از آثار برجسته او، بنیاد لویی ویتون در پاریس 
است که در سال۲۰۱۴ در پارک بوا دو بولونی افتتاح 
شد. این موزه هنری با الهام از معماری شیشه‌ای قرن 
نوزدهم طراحی شده و به‌عنوان »کشتی باشکوهی 
برای پاریس« توصیف می‌شود. نمای شیشه‌ای آن که به 
شکل توده‌هایی شبیه »کوه یخ« طراحی شده، با محیط 
طبیعی اطراف هماهنگ است و بازی نور و انعکاس را به 

نمایش می‌گذارد.

موزه گوگنهایم بیلبائو در اسپانیا، که در سال۱۹۹۷ 
افتتاح شد، یکی دیگر از شاهکارهای گری است. این 
ساختمان با نمایی از تیتانیوم، سنگ آهک و شیشه، 
به‌خاطر فرم‌های منحنی و طراحی منحصربه‌فردش، 
به یکی از جاذبه‌های نمادین شهر تبدیل شده است. 
آتریوم آن با »گل فلزی« در بالای نورگیر، جلوه‌ای 

چشمگیر دارد.

در مرکز موسیقی نیو ورلد در میامی، که در سال۲۰۱۱ 
افتتاح شد، گری فضایی با اشکال هندسی آبشاری، 
سطوح منحنی و سقفی طاق‌دار با نور طبیعی طراحی 
کرد. این سالن، خانه ارکستر سمفونیک نیو ورلد است و 
به‌خاطر کیفیت آکوستیکی و امکانات فنی‌اش شناخته 
می‌شود. گری هنگام ورود به این مرکز، تحت‌تاثیر قرار 

گرفت و به‌گفته خودش، از شدت احساسات گریست.

برج ۸ اسپرُس در نیویورک، نخستین آسمانخراش 
‌گری‌‌ بود که در سال۲۰۱۱ در منطقه مالی منهتن 
ساخته شد. این ساختمان ۷۶ طبقه‌ای، در زمان ساخت، 
بلندترین ساختمان مسکونی نیم‌کره غربی بود و 
به‌عنوان »شاهکاری از طراحی معماری که هنر و کاربری 

را در هم می‌آمیزد« توصیف شده است.

در نهایت، تالار کنسرت والت‌دیزنی در لس‌آنجلس، که 
در سال‌۲۰۰۳ افتتاح شد، با نمایی براق و منحنی، روح 
خلاقانه شهر و ارکستر فیلارمونیک لس‌آنجلس را تجسم 
می‌بخشد. طراحی داخلی آن نیز با تمرکز بر کیفیت 

صوتی، تجربه شنوندگان را ارتقا می‌دهد.‌

طهران قدیم

امروز اگر وسط چهارراه ولیعصر بایستید، در قلب 
تپنده و شلوغ‌ترین نقطه پایتخت هستید؛ صدای 
بوق خودروها و هیاهوی دانشجویان لحظه‌ای 
قطع نمی‌شود. بیایید نوار زمان را ۹۰ سال به عقب 
برگردانیم. تصور کنید در سال ۱۳۱۴ ایستاده‌اید؛ 
خبری از آن ساختمان مدور و زیبای تئاتر شهر 
نیست. اینجا »کافه بلدیه« است؛ جایی که آن 
روزها حکم »شمال شهر« و تفرجگاه ییلاقی تهران 

را داشت.
روزنامه اطلاعات در ۱۶ آذر ۱۳۱۴، تصویری را منتشر 
کرد که امروز برای ما باورنکردنی است. عمارتی با 
معماری کلاسیک، نرده‌های فلزی و فضایی آرام 
که درست در محل فعلی پارک دانشجو و تئاتر شهر 
قرار داشت. آن زمان، این نقطه در مسیر ی به سمت 
»آب کرج« )بلوار کشاورز امروزی( بود و مردم برای 
تفریح و فرار از شلوغی مرکز شهر آن روزگار )میدان 
توپخانه و بازار(، به این کافه پناه می‌آوردند تا در 

هوای پاک حاشیه شهر، چای و قهوه‌ای بنوشند.
دیدن این تصویر، روایتگر سرعت سرسام‌آور رشد 
تهران است؛ نقطه‌ای که روزگاری »آخر شهر« و 
محل استراحت در جاده‌ای خلوت بود، حالا به یکی 
از مرکزی‌ترین و فرهنگی‌ترین نمادهای شهر تبدیل 
شده است. کافه بلدیه شاید خراب شده باشد، اما 
روح »پاتوق بودن« در این چهارراه، از ۹۰ سال پیش 

تا امروز زنده مانده است.

پاتوق دیروز و امروز

جادوی بی‌پایان منظره‌ها
 سفری تصویری به خیره‌کننده‌ترین مناظر سال۲۰۲۵

 وقتی عکاسان، زیبایی‌های پنهان جهان را بدون دخالت هوش مصنوعی به تصویر می‌کشند
فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار |  عکاسی از منظره 
شاید قدیمی‌ترین تلاش بشر برای نگه‌داشتن 
لحظه‌ای از زمان باشد؛ لحظه‌ای که نور، رنگ و سکون 
دست‌به‌دست هم می‌دهند تا جهان را از نگاه انسانی 
بازآفرینند. در دنیای امروز که تصاویر مصنوعی هر 
روز مرز واقعیت را باریک‌تر می‌کنند، هنوز هستند 
کسانی که با دوربینشان سراغ زمین می‌روند و 
بی‌هیاهو، حقیقت منظره را ثبت می‌کنند. دوازدهمین 
دوره‌ »عکاس منظره بین‌المللی سال۲۰۲۵« در 

چنین بستر معنایی شکل گرفت؛ رقابتی جهانی با 
بیش از 3هزار و 600اثر از گوشه‌وکنار دنیا که هدف 
آن ستایش نگاه انسانی به طبیعت است؛ نگاهی 
بی‌واسطه،بدون‌دستکاری هوش مصنوعی و وفادار به 
تجربه‌ شخصی عکاس. تمامی آثار نه‌تنها باید توسط 
خود هنرمند ثبت شوند بلکه ویرایش و پرداخت 
نهایی‌شان نیز کار خود او باشد؛ چراکه همین بخش 
از فرایند، جوهر خلاقانه‌ عکاسی منظره را می‌سازد. 
در این میان، داوری آثار کاری آسان نبود؛ 5 داور، 5 

جهان متفاوت و 5 سلیقه. نتیجه، مجموعه‌ای از ۱۰۱ 
تصویر برگزیده بود که هرکدام به‌تنهایی می‌توانند 
کتابی از نگاه و سکوت باشند. در رأس این فهرست، 
نام جی. فریتز رومپف درخشید؛ هنرمندی که منظره 
را نه به‌عنوان ثبت طبیعت، بلکه به‌عنوان بازتابی از 
روح انسان می‌بیند. تصاویری که در ادامه می‌بینید، 
برگزیدگان همین جشن تصویرند؛ قاب‌هایی از زمین 
که هرکدام، روایتی تازه از دیدن جهان را پیش رو 

می‌گذارند.

   »رود و تپه‌های شنی« اثر جِی. فریتز رومپف
با ترکیبی انتزاعی از آب و شن‌های برزیل، برنده شد.

 »قارچ‌های چینی« اثر آلبرت دروس
 نمایی درخشان از جنگل اسپولدر هلند که جایگاه دوم عکس سال را از آن خود کرد.

 »سوپرسل« اثر دنیس هوآلانگ ژانگ
 این قاب پرقدرت از نیومکزیکو، برنده جایزه ویژه »آسمان توفانی« شد.

  »شیپ‌راک« اثر کارول نینارتوویچ
 این قاب دراماتیک از نیومکزیکو، مقام دوم جایزه عکاس سال را کسب کرد.

   »وایت پاکت« اثر دِیو دروست
 این قاب تک‌رنگ و تماشایی از آریزونا، مقام سوم بخش عکس سال را کسب کرد.

  »ملکه درخت بطری« اثر بنجامین باراکات
این ثبت شبانه از یمن، برنده جایزه ویژه »درخت تنها« شد.

 »فیتز رُی و آبشارها« اثر جویس بیلر
هارمونی آب‌های خروشان و قله‌های برفی آرژانتین‌ 

مقام سوم جایزه عکاس سال را کسب کرد.‌

 »سرزمین پیش از زمان« اثر لوکاس تریکسل
 این قاب رویایی از نیوزیلند، مقام اول بخش

 »عکس منظره سال« را کسب کرد.

»مارپیچ کوه یخ« اثر یرون فان نیوون‌هوفه
 این تصویر از گرینلند، برنده جایزه ویژه 

»منظره دریایی« شد.
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پاسخ نصیرزاده در مورد 2حاشیه اخیر 
تیم ملی در جام‌جهانی؛ الزام به حمایت از 
همجنس‌گرایان و احتمال عدم صدور ویزا

   فوتبال ایران خودش را آماده حضور در 
جام‌جهانی2026 می‌کند و قرعه‌کشی این جام 
که جمعه انجام شد، رقبای تیم ملی ایران را 
مشخص کرده: نیوزلند، بلژیک و مصر. درحالی‌که 
صحبت‌های اصلی اهالی فوتبال بیشتر حول 
گروه آسان تیم و شانس صعود تیم به مرحله 
بالاتر بود، حالا 2موضوع بیشتر از خود فوتبال و 
تیم اهمیت پیدا کرده است؛ یکی از قبل دغدغه 
فوتبال ایران شده بود و دیگری هم از یکی دو 
روز پیش مسئله‌ساز شده است. بعد از اینکه 
آمریکا، یکی از 3میزبان جام‌جهانی که محل 
برگزاری قرعه‌کشی بود، به رئیس فدراسیون 
و چند نفر دیگر ویزا نداد، حالا صحبت از این 
است که این کشور برای بعضی از بازیکنان تیم 
ملی هم که دوران سربازی‌شان را در سپاه سپری 
کرده‌اند، ویزا صادر نمی‌کند. مسئله بعدی که 
نه‌تنها برای ایران بلکه برای یکی دیگر از تیم‌های 
گروه مسئله‌ساز شده، انتخاب یک شعار است؛ 
شعار افتخار در حمایت از همجنس‌‌گراها که 
قرار است در بازی ایران و مصر استفاده شود. 
این انتخاب برای یک بازی که دوطرف آن کشور 
مسلمان هستند، به‌نظر عجیب می‌رسد. مسئله 
این است که آیا امکان تغییر این شعار هست 
و‌ آیا ایران و مصر زیر بار این تصمیم میزبان و 
فیفا می‌روند؟ جای اعتراضی هست؟ اگر ایران 
یا حتی مصر نپذیرند که با این شعار بازی کنند، 
با چه محرومیت‌هایی روبه‌رو می‌شوند؟ هوشنگ‌ 
نصیرزاده، از کارشناسان فوتبال که روی مسائل 
حقوقی اشراف دارد، هم درباره این شعار و 
هم درباره اینکه آیا این امکان وجود دارد که 
ویزای بعضی از بازیکنان تیم ایران صادر نشود، 
با همشهری صحبت کرده است. او می‌گوید‌:‌ 
»فیفا با اینکه سعی می‌کند مسابقات را که 
زیرنظر خودش است، خوب برگزار کند اما در 
پروتکل‌های همکاری فیفا با میزبانان، در خیلی 

از مسائل دست میزبان را باز گذاشته است.«
   با اینکه روزهای گذشته تصور عمومی این بوده 
که انتخاب شعار افتخار با تصمیم شخص ترامپ، 
رئیس‌جمهور‌ آمریکا انجام شده است، اما نصیرزاده 
نظر دیگری دارد: »در موضوع انتخاب شعار حمایت 
از همجنس‌گرایان در بازی ایران و مصر، به‌نظر 
می‌رسد این بیشتر نظر فرماندار سیاتل است)بازی 
2تیم در این ایالت برگزار می‌شود(. خوشبختانه 
کشور مصر هم مثل ما با این شعار مشکل دارد و 
معترض است و این موضع‌گیری‌ آنها می‌تواند به 
اعتراض ما کمک کند. با فشاری که همزمان مصر و 
ایران وارد کرده‌اند تا این شعار در بازی 2تیم حذف 
شود، احتمال این هست که به‌طور کامل موضوع 
منتفی شود. با توجه به صحبت‌هایی که قبلا 
رئیس‌جمهور آمریکا کرده‌ است، نشان می‌دهد 
که خود او هم مخالف همجنس‌گراهاست. ترامپ 
یکی دو بار گفته که انسان یا مرد است و یا زن و من 
دوجنسه‌ها را قبول ندارم. در این شرایط به‌نظر 
می‌رسد انتخاب این شعار کار آمریکایی‌ها نیست و 

بیشتر، کار اروپایی‌هاست.« 
   نصیرزاده امیدوار است با دخالت‌های فیفا 
این شعار از بازی ایران و مصر حذف شود:‌ »فیفا 
برگزارکننده اصلی جام‌‌‌جهانی است و می‌تواند 
وارد موضوع شود. تا خردادماه سال آینده که 
جام‌جهانی آغاز می‌شود، ما و مصر فرصت داریم 
که صحبت و اعتراض کنیم. تصورم این است که 

فیفا مانع این کار می‌شود.«
   و اما مسئله ویزای بازیکنان تیم ملی ایران. 
نصیرزاده در این مورد هم توضیحاتی دارد: »صحبت 
از این است که آمریکا به طارمی، خلیل‌زاده و چند 
نفر دیگر ویزا نمی‌دهد. ویزاها را اشخاص بررسی 
نمی‌کنند؛ اطلاعات را به هوش مصنوعی می‌دهند 
و آنجاست که بعضی‌ها ریجکت می‌شوند. بعد از این 
اتفاق باید حضوری مراجعه و کار دستی انجام شود. 
به‌نظر می‌رسد که این موضوع هم حل‌شدنی است 

و مشکلی ایجاد نمی‌کند.« 
   اگر آمریکا به ستاره‌های تیم ایران ویزا ندهد 
و تیم انصراف بدهد‌ یا اگر ویزای همه صادر 
شد و بازیکنان حاضر نشدند بازوبند حمایت از 
همجنس‌گرا‌ها را ببندند، چه محرومیت‌هایی در 
انتظار ایران و فوتبالش خواهد بود؟ نصیرزاده در 
جواب این سؤال می‌گوید: »اگر بازیکنان بازوبند را 
نبندند، تیم با جریمه نقدی روبه‌رو می‌شود ولی اگر 
بخواهیم بگوییم برای بازیکنان ویزا صادر نشده و ما 
به مسابقات نمی‌رویم، باید منتظر محرومیت‌های 
احتمالی باشیم. در همین جام هم ما را کنار 

می‌گذارند و تیم دیگری به جام‌جهانی می‌رود.« 
   نصیرزاده صحبت‌های مهدی تاج، رئیس 
فدراسیون مبنی بر کناره‌گیری تیم ملی از 
جام‌‌جهانی ‌در اعتراض به صادر‌نشدن ویزا را 
منتفی می‌داند:‌ »با توجه به صحبت‌های رئیس 
فدراسیون که حتما باید با نهادهای خارج فوتبال 
هم هماهنگی‌های لازم را داشته باشد - چون این 
موضوع ورزشی صرف نیست سیاسی هم هست  
- به‌نظر نمی‌رسد که فدراسیون دنبال تحریم 
جام‌جهانی باشد؛ چرا‌که تاج گفته اگر به طارمی 
ویزا ندهند، جایگزین داریم. به‌نظرم ایران حتما 
در مسابقات شرکت می‌کند. احتمال می‌‌دهم 
مسئله ویزا با دخالت فیفا حل می‌شود. البته شاید 
هم زور فیفا خیلی به میزبان نرسد. در خیلی از 
رشته‌ها یا حتی مسابقات کوپا‌آمریکا، آمریکا‌ به 
خیلی‌ها ویزا نداده است، اما در جام‌های جهانی 

پیش نیامده که ویزای بازیکنی صادر نشود.«‌
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

ليگ برتر ايران - هفته 13

استقلال

ملوان
17:15

آلومینیوم

سپاهان
16:30

مس رفسنجان

فولاد
17:15

فجر سپاسی

چادرملو
16:30

قره‌باغ

بایرلورکوزن

آژاکس

نیوکسل

21:15

23:30

ویارئال

اتلتیک بیلبائو

کلوب‌بروژ

کپنهاگن

پاری‌سن ژرمن

آرسنال

21:15

23:30

23:30

لیگ قهرمانان اروپا

رئال مادرید

بنفیکا

منچسترسیتی

ناپولی

23:30

23:30

یوونتوس

دورتموند

پافوس

بوده

23:30

23:30

نبرد هفته سیزدهم پیکان دربرابر پرسپولیس، در ورزشگاه 
خالی از تماشاگر دستگردی برگزار شد و نهایتا با یک گل به 
سود سرخپوشان به پایان رسید. هیچ تیمی در تاریخ لیگ 
برتر به اندازه پیکان مقابل پرسپولیس شکست نخورده. آنها 
این بار هم ترک عادت نکردند و بازنده از زمین بیرون رفتند؛ 
هرچند شاید اگر کمی بخت یارشان بود، می‌توانستند نتیجه 

بهتری بگیرند.
بازی به شکلی متعادل و پایاپای شروع شد. پیکان روی 
اشتباه فرشاد احمدزاده این شانس را داشت که گل اول 
بازی را بزند، اما ضربه خطرناک مهدی نجفی توسط پیام 
نیازمند دفع شد. بلافاصله روی دروازه مقابل، ضربه بیفوما 
تبدیل به نخستین موقعیت سرخپوشان شد. در شرایطی 
که بازی به شکل نسبتا جذابی پیش می‌رفت، یک وقفه 
طولانی در میانه‌های نیمه‌اول همه‌‌چیز را به هم ریخت. ابتدا 

مصدومیت بازیکن پیکان و سپس وقوع مشکل در تجهیزات 
عرب‌براقی، بازی را برای دقایق طولانی خواباند و مسابقه در 
از‌سر‌گیری دوباره، هرگز به روند پیشین بازنگشت. دقایق 
پایانی نیمه‌اول تحت‌تأثیر اشتباهات وحشتناک بازیکنان 
2تیم بود، اما در‌نهایت روی پاس خوب علی علیپور، اوستون 
اورونوف در سومین دقیقه وقت‌های تلف‌شده، با یک ضربه 

چیپ تماشایی دروازه پیکان را باز کرد.
پرسپولیس تقریبا در کل نیمه‌دوم مشغول مراقبت از تنها 
گلش بود. آنها اصرار به بازی‌سازی از عقب زمین داشتند 
و البته برنامه‌هایشان را روی ضد‌حملات چیده بودند، 
اما عناصر تهاجمی تیم به اندازه کافی قدر موقعیت‌ها را 
ندانستند. علیپور دوران افتش را پشت سر می‌گذارد، بیفوما 
در زمین محو بود و وقتی هم دیده می‌شد، با تکروی زیاد 
روی اعصاب مخاطب می‌رفت، فرشاد احمدزاده هم نمایش 

پرنوسانی داشت. حتی بازیکنان ذخیره که اواخر مسابقه به 
زمین آمدند هم ناامیدکننده بودند؛ از محمد‌امین کاظمیان 
تا یاسین سلمانی و رضا شکاری. در سمت مقابل پیکان هم 
با وجود تسلط بر توپ و میدان، توانایی خلق موقعیت‌های 
جدی نداشت. در مجموع پرسپولیس 3امتیاز مهم گرفت، 
اما نمایش این تیم اصلا چنگی به دل نزد. شاید اوسمار ویرا 
بهانه غیبت بازیکنانی مثل باکیچ، سروش رفیعی، عمری 
و عالیشاه را بگیرد، اما یک چیز روشن است؛ تیم او باید 

خیلی‌خیلی بهتر از اینها باشد.

   سایر نتایج بازی‌های دیروز: 
   شمس آذر یک�����������������������������������������������گل‌گهر یک
���������������������������������������������تراکتور صفر    ذوب‌آهن صفر
   استقلال خوزستان صفر��������������������خیبر خرم آباد یک

‌در نمايشي نه‌‌در نمايشي نه‌‎‎چندان رضايت‌بخشچندان رضايت‌بخش
 تيم اوسمار ويرا با تک گل  تيم اوسمار ويرا با تک گل اورونوفاورونوف پيکان را برد پيکان را برد

پرسپولیسپرسپولیس
جستجست!!
0

1

پیکان

پرسپولیس
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بازیابی اقتدار؟
استقلال در حالی به مصاف ملوان می‌رود که نیاز دارد دوباره 

صلابتش را ثابت کند

میثم کریمی |  مسابقات هفته سیزدهم لیگ برتر در حالی امروز به پایان می‌رسد که در مهم‌ترین مسابقه، 
استقلال در ورزشگاه شهر قدس به مصاف ملوان خواهد رفت؛ دیداری که هم از نظر جدولی و هم از حیث 

حیثیتی برای آبی‌ها مهم است.

نوسان تیم ساپینتو  |  شاید مهم‌ترین نکته در مورد استقلال، به فراز و فرودهای پرشمار این تیم در طول 
فصل مربوط باشد. آنها مسابقات امسال را با ناکامی‌های پیاپی در لیگ و آسیا شروع کردند، به‌طوری که ریکاردو 
ساپینتو تا آستانه برکناری پیش رفت، پس از آن نوبت به روزهای خوش آبی‌ها رسید و استقلال پیاپی رقبا را از 
پیش رو برداشت. 4برد متوالی استقلال دربرابر مس‌رفسنجان، الوحدات، فجرسپاسی و آلومینیوم اراک 
با گل‌های تصاعدی، باعث شد خیلی‌ها به این نتیجه برسند که همه‌‌چیز در تیم روبه‌راه 
شده و استقلال دارد به سمت شخم‌زدن همه عناوین و افتخارات حرکت می‌کند، 
اما دوباره ابر تردید بر آسمان آبی ظاهر شد. داستان این است که استقلال در 
5دیدار اخیرش فقط 2برد دشوار و حداقلی داشته. آنها ابتدا دربرابر الوحدات 
اردن متوقف شدند که مساوی بدی بود، سپس در مسابقه‌ای عجیب و بسیار 
جنجالی، پادیاب خلخال را در وقت‌های اضافی 2بر یک بردند، در ادامه با الوصل 
مساوی کردند، در مسابقه بعدی فولاد را در حالی با یک گل شکست دادند که 
تیم حریف پنالتی خراب کرد و چیزی نمانده بود پیروزی از کف برود، نهایتا هم 
شاهد تساوی استقلال با پرسپولیس در دربی تهران بودیم. بنابراین امروز هر 
انتظاری می‌توانیم از استقلال داشته باشیم؛ اینکه ناگهان بخروشد و یک نمایش 
عالی رقم بزند، یا اینکه بار دیگر با عملکردی متزلزل امتیاز از دست بدهد. این یعنی 

هنوز دقیقا نمی‌دانیم با چه تیمی طرف هستیم.

رگه‌ای امیدواری  |  آنچه نمی‌توان از کنارش گذشت، نمایش خوب استقلال در 
بخش‌هایی از نیمه‌دوم دربی تهران بود. مخصوصا اوایل این نیمه، استقلال ناگهان به‌قدری هجومی و 
زهردار ظاهر شد که چیزی تا گشودن دروازه پرسپولیس و شکستن طلسم 8ساله نمانده بود. در این 
دقایق حرکات آسانی و به‌ویژه کوشکی و سحرخیزان، هواداران را به وجد آورد. آنها اگر در همان 
فرم باشند، امروز کار ملوان بسیار سخت خواهد بود، اما همانطور که گفتیم نوسان در اردوگاه 

آبی‌ها زیاد بوده و اساسا انگیزه و حساسیت دربی را هم نمی‌شود با سایر مسابقات مقایسه کرد.

بازی استقلال و ملوان اما از فصل گذشته به این طرف قطعا معنای متفاوتی پیدا کرده 
است. همانطور که می‌دانید، اتفاقات و حواشی فینال جام‌حذفی، به نقطه عطفی در 
تقابل‌های 2تیم تبدیل شد. داستان این است که خطای آشکار آرمین سهرابیان روی 
محمد عمری در دقایق پایانی نیمه‌اول آن مسابقه، از چشم موعود بنیادی‌فرد و نیز 
داوران اتاق VAR پنهان ماند تا استقلال 10نفره نشود و در آخرین دقایق وقت‌های 
اضافی، گل برتری را بزند. ملوانی‌ها از همان زمان تا‌کنون حسابی از این داستان شاکی 
بوده‌اند و آخرین بار، همین چند هفته پیش و پس از اتفاقات بازی استقلال و پادیاب 
خلخال شاهد اظهارنظر تند و دوباره مازیار زارع بودیم. بنابراین، بازی امروز برای 
ملوانی‌ها جنبه انتقامی هم خواهد داشت و آنها با انگیزه مضاعف به میدان می‌آیند. ملوان 
در‌حال‌حاضر با 4برد از 11بازی و کسب 17امتیاز، در رده ششم جدول رده‌بندی قرار دارد.
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به سبک مهاجم ناپولی به سبک مهاجم ناپولی 
خوشحالی می‌کنمخوشحالی می‌کنم
محمد عسکری، در 5بازی برای سپاهان 5گل زده و 
حالا به فکر رسیدن به تیم ملی و جام‌جهانی است 

امیرحسین اعظمی |  محمد عسکری این روزها 
درخشش قابل‌توجهی در سپاهان داشته و بیشتر 
از گذشته نام خودش را سر زبان‌ها انداخته است. 
او در 5بازی اخیر سپاهان 5گل برای این تیم به ثمر 
رسانده و جزو بازیکنان مؤثر تیمش بوده است و نکته 
اینکه او در 4مسابقه به‌عنوان بازیکن تعویضی وارد 
زمین شده و از موقعیت‌ها به بهترین شکل ممکن 
استفاده کرده است. عملکرد درخشان عسکری در 
بازی‌های اخیر بهانه‌ای شد تا دقایقی با این بازیکن 

صحبت کنیم.

   از بازی با فجرسپاسی شروع کنیم که 
با یک برد خانگی دیگر برای تیم شما همراه شد.

می‌دانستیم بازی سختی داریم. فجرسپاسی با اینکه 
تازه به لیگ برتر آمده ولی نشان داده تیم با‌کیفیتی 
است و سخت شکست می‌خورد. خدا را شکر که 3امتیاز 

مهم این بازی را گرفتیم تا آماده بازی بعدی شویم.

   بعد از باخت به تراکتور در اصفهان، 
یکباره تیم شما اوج گرفت و حالا در 11بازی 
صاحب 9برد و 2تساوی شده‌اید. فکر می‌کردی 

اینقدر خوب نتیجه بگیرید؟
در همان شروع فصل هم که چند امتیاز حساس از 
دست دادیم، فوتبال خوبی را به نمایش گذاشتیم 
ولی در چند بازی واقعا بدشانس بودیم. ما تیم خوبی 
داریم که تلفیقی از بازیکنان جوان و باتجربه است، 
می‌دانستیم که روزهای خوب سپاهان هم از راه 
می‌رسد و خوشحالم که حالا در فرم خوبی قرار داریم.

   حتما می‌دانی که سپاهان در 11سال 
گذشته قهرمان لیگ برتر نشده است. فکر 

می‌کنی این فصل این طلسم شکسته شود؟
تمام هدف ما قهرمان شدن است و باید بازی به 
بازی جلو برویم. در فوتبال که نمی‌توان قول داد و 
چیزی هم قابل پیش‌بینی نیست، خودتان می‌بینید 
که لیگ چقدر سخت شده و فاصله تیم‌ها هم به هم 
نزدیک است. با این حال قول می‌دهیم که برای 
خوشحال کردن هواداران سپاهان بجنگیم و تا 
آخرین لحظه تلاش کنیم. ما مدعی جدی قهرمانی 
هستیم و امیدوارم یک اتفاق خوب در پایان فصل 

رقم بزنیم.

   در 5بازی پیاپی موفق به گلزنی شدی 
و حتما حس خیلی خوبی داری؟

بله، خیلی خوشحالم و گل زدن را هم دوست دارم ولی 
نتیجه گرفتن سپاهان از همه‌‌چیز مهم‌تر است. دوست 
دارم به تیمم کمک کنم ولی نمی‌خواهم بازیکن 

خودخواهی باشم.

   به آقای گلی در لیگ فکر می‌کنی؟
زیاد به این موضوع فکر نمی‌کنم. فقط دوست دارم 
وقتی بازی می‌کنم یک کار مثبت انجام دهم و به تیم 

کمک کنم.

   نویدکیا بعد از بازی با فجرسپاسی از 
عملکرد تو تعریف کرد و البته به این موضوع هم 
اشاره کرد که عسکری باید بداند در چه باشگاه 

بزرگی بازی می‌کند. در مورد صحبت‌های او چه 
نظری داری؟

من به یک تیم بزرگ آمده‌ام و باید ذهنیت بزرگ و 
هدف بزرگ داشته باشم. قطعا تلاش می‌کنم تا این 
روند ادامه داشته باشد و یک جایگاه خوب در تیم 
داشته باشم. باید بیشتر تلاش کنم و بیشتر تمرین 

کنم تا به هدف‌هایم برسم.

   با ادامه این روند فکر می‌کنی شانسی 
برای رفتن به تیم ملی و در نهایت حضور در 

جام‌جهانی داشته باشی؟
آرزوی هر بازیکنی بازی در تیم ملی کشورش است و من 
هم دوست دارم به این مهم دست پیدا کنم. جام‌جهانی 
هم که مهم‌ترین تورنمنت فوتبالی در دنیاست و شانس 
خودم را برای رفتن به این جام امتحان می‌کنم. مهم این 

است که روند فعلی را ادامه دهم.

   بعد از گل زدن، خوشحالی خاصی 
انجام می‌دهی. این خوشحالی ایده خودت بوده؟

نه ایده خودم نبود و به سبک داوید نرس مهاجم ناپولی 
خوشحالی می‌کنم!

   بازی بعدی هم که با آلومینیوم است.
بازی سختی در اراک داریم ولی محکوم به برد هستیم. 
هدف ما قهرمانی است و می‌دانیم رقیبان خوب و 
پرقدرتی داریم، اگر قهرمانی می‌خواهیم باید بازی‌ها 
را ببریم. آلومینیوم هم تیم خوبی است ولی امیدوارم 

3امتیاز را بگیریم.
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مهم‌ترین بازی این هفته لیگ قهرمانان اروپا 
دیدار امشب رئال‌مادرید و منچسترسیتی در 
برنابئو خواهد بود؛ جایی که ژابی آلونسو تلاش 
می‌کند خودش را به منتقدانش ثابت کند. او 
در هفته‌های اخیر و به‌ویژه بعد از پیروزی در 
ال‌کلاسیکو در باتلاقی سنگین فرورفته است؛ 
3مساوی و یک شکست در لالیگا و رابطه 
خراب با بازیکنان و رسانه‌ها و داشتن 11بازیکن 
مصدوم و غایب. بله، رئال 11بازیکن مصدوم 
دارد که تعدادی از آنها مثل والورده و امباپه و 
بلینگام به‌ناچار بازی می‌کنند. بیشتر غایبان 
در خط دفاعی هستد؛ میلیتائو، کارواخال، 
آرنولد، مندی و آلابا. تیم ژابی فقط 3مدافع در 
اردو دارد؛ کارراس، رائول آسنسیو و رودیگر 
که تازه از مصدومیت برگشته و البته یک 
مترسک به نام فران گارسیا. منچسترسیتی 
هم برای این بازی 2مصدوم دارد؛ رودری 
که معلوم نیست کی می‌رسد و جان استونز 
که هنگام تزیین درخت کریسمس دچار 

آسیب‌دیدگی شد!
  منچسترسیتی 2بازی آخر خود مقابل 
رئال‌مادرید را باخته و در دور پلی‌آف فصل 
گذشته نیز در خانه و خارج از خانه مغلوب این 
تیم شده است. این تعداد باخت، بیشترین 
تعداد باختی است که آنها در 11بازی قبلی خود 
مقابل تیم اسپانیایی تجربه کرده بودند )4برد، 

5تساوی و 2باخت(.
  سیتی با روحیه بالا به پایتخت اسپانیا 
می‌رود. آنها پس از پیروزی 3بر صفر مقابل 
ساندرلند و شکست آرسنال از استون‌ویلا، 

فاصله خود با آرسنال در صدر لیگ برتر 
را به 2امتیاز کاهش داده‌اند. اما رئال پس 
از 36روز آوارگی به برنابئو برگشت و 2بر 
صفر به سلتاویگو باخت و درحالی‌که بعد از 
ال‌کلاسیکو 5امتیاز از بارسا جلو بود، 4امتیاز 

از این تیم عقب افتاد.
  سیتی در رده نهم جدول ۳۶تیمی 
لیگ قهرمانان اروپا قرار دارد و 2امتیاز از 
رئال‌مادرید رده پنجمی عقب است. هر 2تیم 
یک‌بار شکست خورده‌اند، اما لوس بلانکوس 
در مقایسه با 3برد سیتی در این فصل از 
رقابت‌ها، 4برد دارد. قرعه رئال سخت‌تر از 

دیگران بوده است.
  از نوامبر۲۰۲۴ تا به امروز سیتی 6بازی از 
۱۲بازی خود در لیگ قهرمانان اروپا را باخته 
است )۴برد و ۲تساوی(. پیش از این، 6شکست 
قبلی آنها در این رقابت‌ها در طول ۶۹بازی، بین 
اکتبر ۲۰۱۸ و اکتبر ۲۰۲۴ )۴۹ برد و ۱۴ تساوی( 

رقم خورده بود.
  رودریگو فقط ۳۰دقیقه با شکستن رکورد 
بیشترین دقایق متوالی بدون گلزنی یک 
مهاجم رئال‌مادرید فاصله دارد؛ رکوردی که به 
نام رافا مارانون )هزار و 416دقیقه( ثبت شده 
است. بازی بعدی هم مقابل حریف مورد علاقه‌ 
او، منچسترسیتی خواهد بود. رودریگو 4بار 
دروازه سیتی را باز کرده و یک‌بار عامل حذف 

این تیم شده است.
  در این فصل همه بازی‌های رودرروی تیم‌های 
انگلیسی با اسپانیایی به سود انگلیسی‌ها تمام 

شده؛ غیراز نیوکاسل که به بارسلونا باخت.

غزلغزل
خداحافظیخداحافظی؟؟

ژابی آلونسو باید در سخت‌ترین آزمون فصل، خودش را به هواداران و مدیران ثابت کند 

 میزبان احتمالا گل می‌زند. رئال در حالی 
در این مسابقه حاضر می‌شود که سومین 
رکورد طولانی گلزنی در بازی‌های خانگی 

متوالی در تاریخ جام باشگاه‌های اروپا/
لیگ قهرمانان اروپا )38بازی( را دارد، 

پس از 44بازی متوالی توسط خود لوس 
بلانکوس )سپتامبر 2011تا اکتبر 2018( و 
یکی از 45بازی یوونتوس )آوریل 1973تا 

سپتامبر 2000(. آخرین تیمی که در این 
رقابت‌ها در خانه رئال‌مادرید دروازه‌اش 

را بسته نگه داشت، زسکا مسکو و در 
دسامبر۲۰۱۸ بود )تساوی بدون گل(.

گواردیولا پیش از این در ۲۷بازی با 
رئال روبه‌رو شده و )۱۳برد، ۷تساوی و 
۷شکست داشته(. با این حال، او در 
4بازی اخیر مقابل غول‌های اسپانیایی 
پیروز نشده است )۲تساوی و۲شکست( 
و هرگز 5بازی متوالی را بدون شکست 
دادن آنها پشت سر نگذاشته.پپ پس از 
یک شکست در 9بازی اول خارج از خانه 
خود مقابل رئال به‌عنوان سرمربی )6برد و 
2تساوی(، در 4سفر اخیر خود به مادرید 
پیروز نشده )2تساوی و 2شکست(، و در 
این 4بازی 10گل دریافت کرده.

دیروز خبر رسید که به‌احتمال زیاد امباپه به 
این بازی نمی‌رسد. او در بازی با سلتا دچار 
شکستگی انگشت دست شد. اگر لاک‌پشت 
هم غایب باشد، کار ژابی تمام است. امباپه 
در تمرین دیروز رئال هم شرکت نکرد، اما تا 
ترکیب اعلام نشود، هیچ چیز مشخص نیست.
   امباپه در 5بازی این فصل لیگ قهرمانان 
اروپا، 9گل به ثمر رسانده است؛ این 
رکورد به‌طور مشترک توسط یک بازیکن 
رئال‌مادرید در 5حضور اول خود در یک 
دوره لیگ قهرمانان به همراه کریستیانو 
رونالدو در فصل ۱۴-۲۰۱۳ )9گل( ثبت 

شده است.
   ستاره فرانسوی که هر 4گل رئال‌مادرید را 
در پیروزی 4بر 3مقابل المپیاکوس در هفته 
پنجم به ثمر رساند، رکورد فوق‌العاده‌ای نیز 
مقابل سیتی دارد؛ 8مشارکت گل در 7بازی 
مقابل سیتی، شامل 7گل و یک‌پاس گل. 
تنها مسی در این رقابت‌ها، آمار تأثیرگذاری 
بیشتری روی گل مقابل سیتیزن‌ها داشته 
)9تأثیرگذاری در 8بازی با 7گل و 2پاس 

گل(.
   آمار امباپه مقابل سیتی شامل 4گل در 
2بازی رفت و برگشت در مرحله پلی‌آف فصل 
گذشته می‌شود. این مهاجم فوق ستاره 
در پیروزی دراماتیک 3بر 2در ورزشگاه 
اتحاد گل زد و سپس در پیروزی 3بر یک 

رئال‌مادرید در برنابئو هت‌تریک کرد.
   سیتی در این فصل از نظر دفاعی مشکلات 
خود را داشته و از 20.6گل مورد انتظار 
)xGA(، 22گل دریافت کرده است، بنابراین 

مهار امباپه کار آسانی نخواهد بود.

این بازی رویارویی امباپه و هالند است؛ 
لاک‌پشت نینجا علیه بچه‌غول نروژی... 
2مهاجمی که بار اصلی گلزنی تیم‌شان را بر 
دوش می‌کشند، 2بازیکنی که در جام‌جهانی 
هم قرار است با هم بازی کنند. میانگین گل 
زده در هر 90دقیقه دراین فصل: ارلینگ 

هالند 1.05گل و کیلیان امباپه 1.03گل.
   با ارلینگ هالند، سیتی ماشین گلزنی 
دارد. هالند در این فصل در تمام رقابت‌ها 
20گل برای سیتی به ثمر رسانده است. 
در بین بازیکنان 5لیگ برتر اروپا، فقط 
امباپه )25( و هری کین )28( در فصل 
26-2025گل‌های بیشتری به ثمر رسانده‌اند، 
درحالی‌که تنها کین )21( گل‌های غیرپنالتی 

بیشتری نسبت به 20گل هالند زده است.
   این بازیکن نروژی از زمان نخستین 
 بازی خود در لیگ قهرمانان اروپا در فصل
20-2019)54گل( بیشتر از هر بازیکن 

دیگری در این لیگ گل داشته است.
   درواقع، 2نفر از 3بازیکنی که در این دوره 
از رقابت‌ها بیش از ۵۰گل به ثمر رسانده‌اند، 
می‌توانند در این مسابقه رودررو شوند و امباپه 
نیز از آن زمان تا به امروز ۵۰گل زده است 

)دیگری رابرت لواندوفسکی است(.
   هالند در 5بازی مقابل رئال‌مادرید در 
طول دوران حرفه‌ای خود، 2بار موفق به گلزنی 
شده است. او باید حسابی ذوق کند، چون 
رئال‌مادرید موقعیت گل زیاد می‌دهد. آنها 
غیراز جاده خدایی که در آنفیلد به لیورپول 
داده بودند، 2هفته پیش به المپیاکوس هم 
18بار فرصت شوت به سمت دروازه دادند و 

3گل هم از این تیم خوردند.

بقیه بازی‌ها
بازی‌های امشب تحت‌تأثیر دیدار حساس رئال- سیتی است. 2بازی 

زودتر آغاز می‌شود که امتیازهای آنها بسیار حیاتی هستند.

ویارئال     |     اف سی کپنهاگن
این دو تیم در 3بازی مانده به پایان فصل، خارج از جمع ۲۴تیم برتر 
قرار دارند و تیم لالیگایی که درحال‌حاضر 5 امتیاز با رتبه ۲۴ فاصله 
دارد، درصورت شکست در بازی امشب در آستانه حذف قرار خواهد 
گرفت. ویارئال در لالیگا به رئال‌مادرید چسبیده است، اما در اروپا هنوز 

در حسرت پیروزی به‌سر می‌برد.

قره‌باغ     |     آژاکس
قره‌باغ آذربایجان شروع بسیار خوبی در لیگ داشت، اما از 3بازی آخر 
خود فقط یک امتیاز گرفته و می‌تواند با یک برد دیگر جایگاه خود 
را حداقل در جایگاه پلی‌آف تثبیت کند. آنها میزبان تنها تیم بدون 

امتیاز این رقابت‌ها، آژاکس هستند.

لورکوزن     |     نیوکاسل
بایرلورکوزن با پیروزی ۲ بر صفر خود در خانه منچسترسیتی در 
هفته قبل، خیلی‌ها را شوکه کرد. آنها از رویارویی‌های بیشتر لیگ 
برتری در ورزشگاه بای آره‌نا مقابل نیوکاسل‌یونایتد استقبال 
می‌کنند. نیوکاسل از زمان بازگشت به لیگ قهرمانان اروپا در 
فصل 24-2023، تنها یکی از 5بازی خارج از خانه خود در این 
رقابت‌ها را برده است )2تساوی و 2شکست(، این درحالی است 
که در 3بازی از این 5دیدار گل اول را به ثمر رسانده. شکست آنها 
در لیگ قهرمانان اروپا در 5بازی آخر هفته در مارسی باعث شد تا 
کلاغ‌ها در یک بازی خارج از خانه که در آن برای نخستین بار در 

این رقابت‌ها از حریف پیش بودند، شکست بخورند.

بنفیکا     |      ناپولی
بنفیکا بالاخره با مورینیو در مرحله گروهی امتیاز گرفت و در بازی 
قبلی موفق شد آژاکس نگون‌بخت را ببرد، اما عقاب‌ها در لیسبون با 
آزمون سخت‌تری روبه‌رو خواهند شد؛ مقابل ناپولی، قهرمان سری‌آ 
و آنتونیو کونته. تنها سفر قبلی ناپولی به بنفیکا در لیگ قهرمانان 
اروپا به دسامبر۲۰۱۶ برمی‌گردد که در آخرین بازی گروهی خود 
)۱۷-۲۰۱۶( با هدایت مائوریتزیو ساری، به پیروزی 2بر یک دست 
یافتند. این نبرد سرمربیان سابق چلسی، اینتر و تاتنهام است. هم 

کونته، هم مورینیو در این 3 تیم مربیگری کرده‌اند.

بروخه     |      آرسنال
آرسنال این فصل تنها تیمی است که رکورد 
۱۰۰درصد پیروزی را دارد و برای حفظ این 
رکورد به بلژیک می‌رود. کلوب بروخه در هر 
دو بازی خانگی خود در لیگ قهرمانان اروپا 
در این فصل بیش از 3گل به ثمر رسانده است 
)پیروزی 4بر یک مقابل موناکو و تساوی ۳-۳ مقابل 
بارسلونا(. در تاریخ جام باشگاه‌های اروپا، تنها تیم بلژیکی که 
حداقل در 3بازی خانگی متوالی بیش از 3گل زده، اندرلخت 
بین دسامبر ۱۹۶۷ و سپتامبر ۱۹۷۲ است )۴(. با این حال، 
توپچی‌ها حریف سرسختی خواهند بود. آنها 9بازی آخر خود 
در مرحله گروهی لیگ قهرمانان اروپا را با پیروزی پشت سر 
گذاشته‌اند، 27گل زده و فقط 3گل دریافت کرده‌اند. تنها تیم 
انگلیسی که 10بازی متوالی گروهی لیگ را در این رقابت‌ها 
برده، لیورپول بین سپتامبر 2022و ژانویه 2025)12( است.

بیلبائو     |      پاریس
پاری‌سن‌ژرمن، مدافع عنوان قهرمانی، با پیروزی در یک 
بازی هیجان‌انگیز 8گله مقابل تاتنهام )5بر 3( در رده پنجم 
جدول قرار گرفت و امشب به مصاف اتلتیک‌بیلبائو خواهد 
رفت. تیم باسکی همه بازی‌های بزرگ این فصل خود را 
باخته اما این هفته توانست اتلتیکو را ببرد. پاری‌سن‌ژرمن 
بیشترین گل )19( و بیشترین شوت )102( را در لیگ 
قهرمانان این فصل دارد و بارسلونا را در اسپانیا برده است.

یوونتوس     |     پافوس
یوونتوس به‌دنبال نخستین برد خانگی خود در لیگ 
قهرمانان اروپا در این فصل است. آنها در ورزشگاه آلیانس 
مقابل دورتموند به تساوی ۴-۴ و مقابل اسپورتینگ 
لیسبون به تساوی یک - یک رسیدند. آخرین باری 
که آنها نتوانستند 3برد متوالی در این لیگ و در خانه 
کسب کنند به آوریل۲۰۱۸ برمی‌گردد )۲تساوی و 
یک‌شکست(. حریف آنها، پافوس قبرس است که تنها 
یک‌بار در رقابت‌های اروپایی با یک تیم ایتالیایی روبه‌رو 
شده است که آن هم شکست 3بر 2مقابل فیورنتینا در 

لیگ کنفرانس فصل گذشته بود.

دورتموند     |      بودوگلیمت
دورتموند تنها یکی از 20بازی خانگی اخیر خود در 
لیگ قهرمانان را باخته )13برد و 6تساوی( و در این 
مدت 45گل به ثمر رسانده، 12گل دریافت کرده و 
11کلین شیت داشته است. آنها میزبان بودوگلیمت 
هستند که بعد از پیروزی 2بر صفر مقابل لاتزیو 
در لیگ اروپا در‌ماه آوریل، در 8بازی اخیر خود در 
رقابت‌های مهم اروپایی پیروز نشده است )2تساوی 
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  یادگاری‌های محمد‌جواد ‌
روایت همسر شهید الوندی  از مردی که مهربانی‌اش در کوچه‌های نبرد جنوبی جا ماند

چهار‌شنبه  چهار‌شنبه  1919آذر آذر 14041404  شماره    شماره  95609560
تمنای صبحگاهی شهادت  

بامداد دوم تیرماه، حمله موشکی رژیم صهیونیستی به خانه‌ای در آستانه اشرفیه نفس ایران را بند آورد. 
سلطنت حسین‌پور مادربزرگ مهربان خانواده به همراه 11 عضو خانواده‌اش از جمله دانشمند محمدرضا 
صدیقی صابر به شهادت رسید. او همیشه این عروج ملکوتی را در نمازهای صبحگاهش از خداوند تمنا می کرد.

مردی ازدیار سربداران  
آقا‌مهدی، حرف‌هایش را با آرامش می‌زد ولی سفت و سخت پای قول و قرارش می‌ماند. شهید مهدی 
حجت‌پناه متولد 15 تیر 1371 بود ولی چند روز مانده تا تولد 33 سالگی‌اش در دیار سربداران در 

سبزوار به خاک سپرده شد. او 2 تیر  در حمله رژیم صهیونیستی به تهران به شهادت رسید.

 بیا تماشا کن
روایت بی‌پرده از شهید باکری 

 کتاب »بیا تماشا کن« روایت 
زندگی سردار سرلشکر شهید 
مهدی باکری به قلم محمد صادق 
درویشی، در مرکز اسناد و تحقیقات 
دفاع مقدس به چاپ رسیده است. 
در مراسم رونمایی این کتاب، 
درویشی، نویسنده و پژوهشگر 
دفاع مقدس درباره انتخاب فرم و 
نام کتاب گفت: »تاش کردم از 

پیچیدگی‌های ادبی، بازی‌های زبانی و تعلیق‌های زمانی و مکانی 
فاصله بگیرم؛ چرا که معتقدم ساده‌ترین و مستقیم‌ترین راه، 
بهترین مسیر برای روایت شهید باکری است. او شخصیتی ساده، 
صمیمی، بی‌آلایش و صادق بود و نام »بیا تماشا کن« نیز دعوتی 
است به تماشای همین روایت صادقانه و بدون روتوش.« او با 
یادآوری جمله‌ای مشهور از شهید حسین خرازی گفت: »شهدا 

را درشت ننویسید، درست بنویسید.«
 این جمله شاید کلیشه‌ای شده باشد اما بسیار راهگشا است. 
بسیاری از ما در تاریخ‌نگاری دچار آفت »درشت‌نویسی« 
شده‌ایم، اما در این اثر ۱۰ ساله تمام تلاش ما حرکت به سمت 
»درست‌نویسی« و ارائه روایتی صحیح و مبتنی بر واقعیت بوده 
است.« در ادامه غلامرضا ظریفیان، استاد دانشگاه و راوی دوران 
دفاع مقدس، با اشاره به ویژگی‌های شخصیتی شهید مهدی 
باکری که در این کتاب منعکس شده گفت: »باکری شخصیتی 
ساده، صمیمی و بی‌آلایش داشت و نویسنده با هوشمندی 
توانسته است روایتی متناسب با این شخصیت ارائه دهد؛ روایتی 
که از اغراق‌های مرسوم و »درشت‌نویسی« فاصله گرفته و به 
حقیقت درست‌نویسی نزدیک است. شهدا سرمایه‌های اجتماعی 

و نمادین ما هستند.« 
وی ادامه داد:»شهیدانی مانند باکری، 
همت و خرازی به دلیل ویژگی‌های 
اخلاقی و فرماندهی خاص خود، ماندگار 
و مشروعیت‌بخش هستند.« حسن علایی 
فعال، مدیر گروه مطالعات فرهنگی و اجتماعی مرکز اسناد 
و تحقیقات دفاع مقدس هم افزود: »این کتاب زندگی و 
زمانه شهید مهدی باکری را در 3مقطع دوران قبل از انقلاب، 
حوادث پس از پیروزی انقلاب و دوران دفاع مقدس به تصویر 
می‌کشد. خواننده با مطالعه آن، با جریان مبارزات انقلابیون 

و جنگ به خوبی آشنا می‌شود.«

گزارشهویت تهران

تکیه‌گاه یک عمر
هوای خانه کوچک نبرد جنوبی هنوز آمیخته با عطر حضور اوست؛ 
قاب عکسش کنار گهواره پناه، یادآور مهربانی مردی است که 
تکیه‌گاه بود. همسرش با نگاهی آرام اما پر از دلتنگی می‌گوید: »‌با 
اینکه 2سال از من کوچک‌تر بود اما هیچ‌وقت در رفتارش متوجه 
این مسئله نشدم. چه بسا آنقدر عاقل و منطقی بود که همیشه 
در همه تصمیم‌هایی که می‌خواستم بگیرم، اول با او مشورت 
می‌کردم.« کلماتش آهسته و 
شمرده ادا می‌شود؛‌ گویی 
هنوز در ذهنش صدای 
مشورت‌های همسرش 
طنین دارد: »‌همیشه 
پشتیبانم بود در همه 
به‌خصوص  زمینه‌ها، 
برای یادگیری و آموزش 

تشویقم می‌کرد.«

درد فراق در چشمان پناه
 در گوشه‌ای از تهران، زنی هنوز هر شب رو به قاب عکس شوهرش 
نجوا می‌کند و دختری کوچک به تصویر پدر لبخند می‌زند. 
در خانه‌شان سکوتی خاص حاكم است؛ فقط صدای بازی‌های 
کودکانه پناه است که فضا را زنده نگه می‌دارد. همسر شهید با 
نگاهی خیره به قاب عکس همسرش می‌گوید: »‌من درد فراق پدر 
را در چشمان پناه  و گریه‌های پروا حس می‌کنم، با این‌حال دم 
نمی‌زنم، چون باید محکم و قوی بمانم و بتوانم این یادگاری‌های 
ارزشمند را با عشق و جان بزرگ کنم. در تمام این ماه‌ها و روزها 
که بدون او می‌گذرد، دلم همچنان بی‌قرار است، اما وقتی می‌بینم 
تا نامش می‌آید جز از خوبی و مهربانی و با‌معرفتی او سخن 

نمی‌گویند، دلم آرام می‌شود و به او افتخار می‌کنم.« 

سیده کلثوم موسوی| خبرنگار| فارغ‌التحصیل 

رشته مدیریت بازرگانی و از جوانان مؤمن، متواضع گزارش
و پرتلاش بود. سال ۱۳۹۷ زندگی مشترک خود را 
آغاز کرد و حاصل این ازدواج، دختری 11ماهه به نام »پناه« و دختری 
2ماهه به نام »پروا« است که 4 ماه بعد از شهادت پدر به دنیا پا 
گذاشت. 2یادگاری که حالا قرار است ادامه‌دهنده زندگی پدر باشند. 
محمدجواد الوندی، متولد چهارم مهرماه ۱۳۷۳، از اهالی محله نبرد 
جنوبی تهران، در دوم تیرماه ۱۴۰۴ هنگام انجام مأموریت‌ در محوطه 

اداره رسانه »بیان‌گستر« در سئول، به شهادت رسید. 

پدری که برای همیشه رفت
مکث 

این روزها، نور تازه‌ای خانه دل‌داغدیده همسر شهید را روشن کرده. همسر شهید 
الوندی از حس و حال گرم آغوشی می‌گوید که با وجود دو فرزند یادگار از شهیدش، 
معنای دیگری یافته است: »وقتی پناه به دنیا آمد، شوهرم کنارم بود و در همه کارها کمک‌حالم بود. با اینکه 
دو شیفت کار می‌کرد، اما وقتی به خانه می‌رسید، لباس‌های پناه را عوض می‌کرد. شب‌ها اگر پناه گریه می‌کرد، 
مرا بیدار نمی‌کرد و خودش او را می‌خواباند. اما حالا پروا که دو هفته است به دنیا آمده، هم نور چشم و روشنی خانه‌ام 

شده است اما وقتی محبت‌های عاشقانه همسرم را به یاد می‌آورم، دلم می‌سوزد که امروز در کنارم نیست.«

می‌دانست چطور به خدا وصل شود 
اکرم عصاری از فرزند دلبندش چنين مي‌گويد: »محمدجواد با عشق 
به امام‌حسین)ع( بزرگ شد و هرسال منتظر ایام محرم بود؛ حتی 
این عشق و علاقه در کارها و نوع رفتارش مشخص بود. یادم می‌آید 
دوران کودکی برایش یک زنجیر عزاداری گرفته بودم ولی برایش 
سنگین بود اما آنقدر ذوق شرکت در مراسم محرم را داشت که 
زنجیر به آن سنگینی را حمل می‌کرد. عشقی که تا لحظه آخر همراه 
محمد‌جوادم بود. چند سال پیش زمانی که تازه ازدواج کرده بود، 
یک روز همراه همسرش دنبالم آمد و گفت: می‌خواهم امشب شما را 
ببرم بیرون و یک شام خوب دعوت‌تان کنم. از محله‌های هاشم‌آباد 
سر درآوردیم و به یک فلافلی که میز و صندلی‌هایش بیرون بود 
رفتیم، شام 3تا ساندویچ فلافل گرفت. اطراف جایی که نشسته بودیم 
آقایی با لباس‌های کهنه و سر و وضع آشفته نشسته بود؛ کارتن‌خواب 
بود. محمدجواد برایش غذای بهتری خرید. من و همسرش با خنده 
گفتیم: تو به ما شام اعیونی فلافل دادی و به این آقا همبرگر دوبل؟ 
محمد‌جوادم دلش دریا بود گفت: ما همیشه شام خوب می‌خوریم اما 
این طفلی‌ها غذای خوب نمی‌خورند. این شكل محبت‌کردن‌هایش 
عجیب به دلم می‌نشست. برای سالگرد پدرش غذای نذری می‌پختم 
و می‌برد در محله‌های فقیر‌نشین و بين كارتن‌خواب‌ها پخش 

می‌کرد. خوب می‌دانست چطور به خدا وصل بشود.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

زهرا بلندی، روزنامه‌نگار

اودلاجان؛ محله عرب‌ها، دهه ۵۰  
نمایی متفاوت از محله اودلاجان؛ یکی از کهن‌ترین محله‌های 
تهران، با کوچه‌پس‌کوچه‌هایی که رد پای تاریخ را در خود نگه 
داشته‌اند. در دل این بافت قدیمی، محله‌ای به نام »عرب‌ها« 
قرار داشت؛ جایی که بازماندگان اقوام عرب، کوچ‌داده‌شده در 
روزگار نادرشاه، زندگی خود را میان کوچه‌های تنگ و خاکی 
ادامه می‌دادند. این تصویر، ثبت‌شده در دهه ۵۰، گویای بخشی 

از هویت فراموش‌نشده تهران است.

دورنمای تهران، سال ۱۳۳۱
این عکس تاریخی که سال ۱۳۳۱ توسط دیمیتری کِسل، عکاس 
برجسته اوکراینی‌تبار آمریکایی ثبت‌شده، تهران دهه۳۰ را از 
زاویه‌ای کم‌نظیر به تصویر می‌کشد؛ شهری آرام در دامنه‌های 
سفیدپوش البرز، بی‌آنکه کوهپایه‌ها از برج‌ها و شتاب توسعه 
امروزین نشانی داشته باشند؛ تصویری که نه‌تنها روایتگر گذشته‌ 
تهران است، بلکه سکوت و سادگی روزگاری را بازمی‌تاباند که 

هنوز شهر نفس‌های بلندتری می‌کشید.

مهناز عباسیان، روزنامه‌نگار



حال خوب ساختنی است
حمید صاحب، مدیرکل سامت شهرداری 
تهران:حال خوب ساختنی است و وظیفه ما در شهرداری 
ایجاد فضایی برای زندگی متعالی انسانی است. مفهوم 
مناسب‌سازی تنها به زیرساخت‌های شهری محدود 
نمی‌شود. مناسب‌سازی فقط خیابان‌سازی و شهرسازی نیست. مناسب‌سازی 
یعنی فراهم‌کردن بسترهای فرهنگی و اجتماعی؛ یعنی برنامه‌های شاد، حضور 
شهروندان در فضاهای عمومی و ایجاد فرصت مشارکت برای تمام افراد جامعه 
ازجمله افراد کم‌توان. این اقدامات حال مردم را خوب می‌کند. هفته افراد 
کم‌توان هم فرصتی ارزشمند است که همه بخش‌های شهر به‌گونه‌ای طراحی 

و مدیریت شود که هیچ‌کس از مشارکت اجتماعی محروم نباشد.
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در شهر

 غول حفاری به  
خط10 مترو رسید‌

 ۸۴۴ میلیارد تومان بودجه حوزه زنان 
و خانواده  در سال ۱۴۰۴ بوده است

 60 درصد، تخفیف برای بانوان در خرید کتاب
 در نظر گرفته شده است

 ساخت 5 پردیس
‌خانواده  در پایتخت 

عضویت بانوان در کتابخانه ها 
رایگان شد

ظرفیت ها و چالش‌های حوزه زنان در پارلمان 
شهری بررسی شد

اجرای پویش »کتاب مامان 2« ویژه بانوان پایتخت

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

دستگاه تی‌بی‌ام از جنت‌آباد به سمت نمایشگاه 
بین‌المللی پیش می‌رود 

210
متر میزان حفاری و 

تونل‌گذاری  دستگاه تی‌بی‌ام 
در هر ماه است

5 
 سال آینده زمان

 بهره‌برداری از نخستین
بخش خط10 است

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | سالن 

12هزار نفری مجموعه ورزشی آزادی در گزارش
یک روز پاییزی میزبان مهمانانی خاص 
و متفاوت بود. این مراسم نخستین گردهمایی کودکان 
کم‌توان با عنوان »کوله‌های اراده« بود که با حضور 
5هزار کودک کم‌توان و جمعی از مسئولان برگزار شد و 
در آن مهمانان نشان دادند که معلولیت محدودیت 
نیست و جامعه کم‌توانان هم مانند دیگر شهروندان این 
شهر نیاز به توجه و فراهم‌شدن بستری برای حضور 

پررنگ در جامعه دارند.‌

جشن جشن بچه‌های آسمانبچه‌های آسمان در آزادی  در آزادی 
شهردار تهران در مراسم»کوله‌های اراده« از مناسب‌سازی ۴۷۵نقطه پایتخت برای کم‌توانان خبر داد

مناسب‌سازی‌ 475نقطه برای تردد کم‌توانان
علیرضا زاکانی، شهردار تهران:سال گذشته ۳۰نفر از 
معلولان رتبه زیر هزار در کنکور کسب کردند که نشان از 
استعدادهای درخشان این گروه از جامعه دارد. کم‌توانان 
کشور ظرفیت‌های فوق‌العاده‌ای دارند و هریک از این 
استعدادها می‌تواند گره‌های بزرگی از کشور را باز کند. ما در مجموعه مدیریت 
شهری در کنار آموزش‌وپرورش تلاش می‌کنیم تا با همکاری یکدیگر سطح 
مناسبی از خدمات را به معلولان و خانواده‌‌شان ارائه دهیم. این همکاری در 
قالب رقابت‌ها و بازی‌هایی دنبال می‌شود که امکان فعالیت‌های اجتماعی، 
استعدادیابی، رشد و تعالی را فراهم می‌کند. هم‌قسم شده‌ایم تا حال معلول را در 
تهران خوب کنیم و امکان اجتماعی‌شدن و حضور در اجتماع را برای آنان فراهم 
آوریم و زمینه‌هایی ایجاد کنیم تا ضمن داشتن لحظات خوش، توانمندی‌های 
ویژه آنان نیز شناخته شود. از طرفی مدیریت شهری در چند حوزه برای خدمت 
به این افراد فعالیت می‌کند. یکی از محورها، مناسب‌سازی شهر تهران است که 
حوزه‌های مناطق، فنی و عمرانی، شهرسازی و حمل‌ونقل را دربرمی‌گیرد. در 
حوزه حمل‌ونقل خود را مکلف می‌دانیم که برای مدارس آنان سرویس‌های ویژه 
قرار دهیم. محور دیگر، کار در حوزه فرهنگی و اجتماعی است تا با همراهی 
آموزش‌وپرورش خدمتگزاری‌مان تقویت شود. همچنین در تهران ۴۷۵نقطه 
از معابر برای تردد کم‌توانان مناسب‌سازی شده؛ گرچه تا رسیدن به نقطه 
مناسب فاصله زیاد است. درواقع سالانه در بودجه و برنامه‌هایمان این موضوع را 

می‌گنجانیم و سال‌به‌سال در حال توسعه و تسریع آن هستیم.

تلاش شهرداری برای کم‌توانان قابل تقدیر است
سالار قاسمی، معاون وزیر آموزش‌وپرورش و رئیس 
سازمان آموزش‌‌وپرورش استثنایی کشور:تلاش 
مجموعه شهرداری در برگزاری برنامه، اقدامی قابل تقدیر 
و کم‌نظیر است. حضور در جمع دانش‌آموزان با نیازهای 
ویژه برای ما یک درس بزرگ است. دانش‌آموزان با نیازهای ویژه محدودیت 
ذاتی ندارند و اگرچه ممکن است در ظاهر چالش‌هایی وجود داشته باشد، اما 

توانایی و انگیزه‌ای که نشان می‌دهند، الهام‌بخش ماست.

دختر هنرمندی که از آغاز در گوشه‌ای 
مشغول نقاشی بود، در پایان مراسم 
اثرش را روی سن آورد و به شهردار 
تهران هدیه داد.

تقدیر از طیبه ملکی، 
همسر شهید رسول 
ملکی و مادر امیررضا 
ملکی؛ طاهره حیدری 
همسر شهید کاظم 
عزیزی نظرآبادی و 
مادر حسین عزیزی 
نظرآبادی بخشی از 
مراسم بود.

در مراسم از پوستر 
 جشنواره فرهنگی 

»از خواستن تا توانستن« 
رونمایی شد. این 

جشنواره توسط شهرداری 
منطقه14 برگزار می‌شود. 

شرکت‌کنندگان می‌توانند 
آثار خود را از 15اسفند در 

رشته‌های عکاسی، شعر 
و دل نوشته، کاریکاتور، 

پوستر، متن ادبی و نقاشی 
ارسال کنند.

شادی حضور در جمعی بزرگ
با شروع مراسم 5هزار کودک دارای معلولیت با کمک همراهان 
در صندلی‌ها جای می‌گیرند. آنها با دست‌های کوچکشان پرچم 
سه‌رنگ ایران را تکان می‌دهند و مشتاقانه منتظر اجرای برنامه‌های 
شاد هستند. مراسم با صدای ضرب مرشد آغاز می‌شود. در این 
برنامه هنرمندان مختلفی از محمد بهرامی، قاری روشندل و ممتاز 
کشور گرفته تا حسین رفیعی و خاله‌نرگس، مجری‌های محبوب و 
دوست‌داشتنی کودک و نوجوان برنامه‌های مختلفی اجرا می‌کنند 
و پخش و همخوانی سرود ای ایران هم شور و هیجان زیادی بین 
حاضران ایجاد می‌کند. امیرمهدی حنانی 8ساله، دارای کم‌توانی 
جسمی همراه مادرش به این مراسم آمده است. او که از دعوت به 
برنامه خوشحال است می‌گوید: »در اینجا هم خاله‌نرگس را دیدیم و 
برنامه‌های هماهنگ و خوب و زیبایی برایمان اجرا شد. از اینکه همراه 
با دوستانم در این مراسم شرکت کردم خیلی خوشحالم و واقعا به ما 
خوش گذشت. روز خوبی برای من و دوستانم بود. کاش دوباره ما را 

به چنین برنامه‌ها و جشن‌هایی دعوت کنند.« 

مهمانی خاص برای کودکان خاص
برای شرکت در مراسم یکی با ویلچر و دیگری با عصا، 
برخی به‌صورت گروهی و عده‌ای همراه پدر یا مادرشان 
وارد مجموعه ورزشی آزادی می‌شوند. آنها آمده‌اند تا در 
دورهمی کودکان کم‌توان شرکت کنند؛ برنامه‌ای که با 
عنوان »کوله‌های اراده« توسط اداره‌کل سلامت شهرداری 
تهران برپا شده است. متین‌2ساله دارای کم‌توانی ذهنی با 
مادرش به مراسم آمده است. او می‌گوید: »خوشحالم که به 
ما کودکان کم‌توان هم توجه شد. هیچ‌وقت فکر نمی‌کردم 
در شهری به بزرگی تهران ما را هم یاد کنند و برایمان 

جشن بگیرند.«

معرفی برنامه 
 عنوان: کوله‌های اراده )حال خوب کودکان کم‌توان(

  محل برگزاری: سالن 12هزار نفری مجموعه ورزشی آزادی 
 مخاطبان: جامعه معلولان کشور

20
فرد کم‌توان اما فعال 
در حوزه‌های علمی، 
پژوهشی، هنری و 

ورزشی تجلیل شدند.

2
خانواده شهید در 
مراسم با حضور 

شهردار تهران تقدیر 
شدند.

 ایجاد پارکینگ موتورسیکلت‌ها 
در 10نقطه منطقه9

این روزها توقف موتورسیکلت‌ها در حاشیه پیاده‌رو یا خیابان به معضلی برای 
شهروندان سواره و پیاده تهران تبدیل شده است. برای رفع مشکل، شهرداری 
منطقه ۹ در طرحی شروع به ساخت ۶ پارکینگ اختصاصی در معابر پرتردد برای 
ساماندهی محل توقف موتورسیکلت‌ها کرده است و پیش‌بینی شده تعدادشان 
افزایش یابد. مجتبی شیشه‌گر، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار منطقه9 در 

این‌باره توضیحات بیشتری می‌دهد.

ایجاد پارکینگ با هدف ساماندهی موتورسیکلت‌ها
ایجاد پارکینگ برای موتورسیکلت‌ها با هدف کاهش بی‌نظمی‌های ترافیکی، افزایش 
ایمنی عبور و مرور و ساماندهی توقف موتورسیکلت‌ها در محل‌های پرتقاضا انجام شده 
و شامل خط‌کشی محل توقف، نصب استوانه ایمنی و نصب تابلوهای راهنمایی است.

۱۰ پارکینگ ویژه موتورسیکلت‌ها 
در گذشته ۶پارکینگ اختصاصی ویژه موتورسیکلت در منطقه و خیابان‌های 
استادمعین، دکترهوشیار، واشقانی‌فراهانی، ۲۱ متری جی، شمشیری و ۴۵ متری زرند 
ایجاد شده بود. به تازگی هم ۴ محل توقف موتورسیکلت‌ها در خیابان‎های ۴۵ متری 
زرند، واشقانی‌فراهانی، شمشیری، ۲۱متری جی و بلوار استادمعین ایجاد شده است.

ایجاد ۳ پارکینگ ویژه موتورسواران در آینده نزدیک
ایجاد پارکینگ‌های ویژه موتورسیکلت با هماهنگی پلیس راهور منطقه انجام می‌شود 
و در آینده نزدیک قرار است ۳ پارکینگ دیگر ویژه موتورسواران در محدوده خیابان 
آزادی جنب دانشگاه صنعتی شریف، جنب بیمارستان شریعت‌رضوی و محدوده 
امامزاده عبدالله)ع( ایجاد شود. این ساماندهی باعث افزایش امنیت وسایل نقلیه، ارتقای 

نظم بصری معابر و سهولت تردد شهروندان خواهد شد.

پارکینگ‌های موتورسیکلت‌های 
منطقه9  در کدام محدوده‌ها قرار دارند؟
۴۵ متری زرند
واشقانی‌فراهانی
شمشیری
۲۱متری جی
بلوار استادمعین

۳
 پارکینگ موتورسیکلت 

جدید در آینده در 
محدوده‌های پرتردد 

منطقه 9ایجاد 
می‌شود.

۱۰
 پارکینگ ویژه 

موتورسیکلت تاکنون 
در منطقه 9احداث 

شده است.

ژاد
س ن

عبا
د 

حم
ي/م

هر
مش

س: ه
عك

سعیده  اسماعیل پور: روزنامه نگار

 کودک و نوجوان
 جسمی و ذهنی در 

5000 مراسم حضور داشتند
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غول حفاری به خط10 مترو رسید
دستگاه TBM  از جنت آباد به سمت نمایشگاه بین المللی پیش می رود

مهدی اسماعیل پور  | روزنامه‌نگار |»طول 

شبکه متروی تهران از 310کیلومتر فعلی گزارش
به حدود 500کیلومتر خواهد رسید.« این 
خبر خوش را چندی پیش شهردار تهران مطرح کرد. از 
این حجم ۱۷۵کیلومتر از طول شبکه خطوط مترو در 
4خط جدید شامل خطوط ۸، ۹، ۱۰ و ۱۱ خواهد بود. خط10 
تنها خط جدید مترو است که عملیات اجرایی و حفاری 
تونل آن آغاز شده و به‌سرعت درحال پیشروی است. پس 
از آغاز حفاری و ساخت تونل توسط دستگاه حفار مکانیزه 
)TBM( اول که طول آن به حدود 2کیلومتر رسیده است، 
حالا مونتاژ دومین دستگاه تی‌بی‌ام به پایان رسیده تا 
دومین غول حفاری مکانیزه هم برای ساخت این مسیر 
تونلی 47کیلومتری وارد عرصه شود. فرهاد زمانی، 

مجری خط۱۰ درباره آخرین وضعیت این پروژه و 
ورود دومین دستگاه تی‌بی‌ام توضیحات 

بیشتری می‌دهد.

چهارشنبه  چهارشنبه  1919 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95609560
ثبت 7میلیون تخلف ساکن از ابتدای سال 

 سردار سیدابوالفضل موسوی‌پور، رئیس پلیس راهور تهران بزرگ: از ابتدای سال ۱۴۰۴ تاکنون بیش از
 ۷ میلیون فقره اعمال قانون در این حوزه ثبت شده است و تنها در نیمه نخست آذرماه بیش از ۶۱۰ هزار فقره 

تخلف شناسایی شده  و‌ برخورد قانونی صورت گرفته است.

تبدیل تجربه‌های جنگ12روزه به دانش 
محمدامین توکلی‌زاده، معاون امور اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران: در جنگ ۱۲ روزه، قدر و منزلت بسیج 
بیش از گذشته شناخته شد. این سرمایه اجتماعی عظیم باید حفظ شود. تغییر نیازهای میدان نبرد ایجاب 

می‌کند که دوره‌ها و آموزش‌های ما به‌روز و تجربه‌های جنگ به دانش تبدیل شود.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

پیشروی خط 10 
عملیات حفاری خط۱۰ از اواخر سال۱۴۰۲ از کارگاه میدان دریاچه شهدای خلیج‌فارس در منطقه22 آغاز شد و هرچند 
موانعی مانند گودهای بزرگ و ناایمن یا فاضلاب مجتمع‌های مسکونی در مسیر حفاری وجود داشت که باعث شد سرعت 
پیشروی دستگاه تی‌بی‌ام )دستگاه حفار مکانیزه( کند شود، اما این موانع جلوی پیشروی را نگرفت و اکنون حدود 
1750متر از مسیر تونل خط10 حفاری شده است. دستگاه حفار اول از میدان دریاچه شهدای خلیج‌فارس حرکت کرده 
و از میدان ساحل هم رد شده و به سمت شرق درحال پیشروی است. میزان پیشرفت حفاری با دستگاه اول حدود 210متر 
در ماه است و به‌این‌ترتیب میزان حفاری این دستگاه تا پایان سال با 840متر پیشروی به حدود 2590متر خواهد رسید.

ورود دومین دستگاه تی بی ام
برای تکمیل پروژه خط10 که از ایستگاه ملکی تا فلکه سوم تهرانپارس، 
شرق و غرب تهران را در نوار شمالی پایتخت به یکدیگر متصل می‌کند، 
5دستگاه تی‌بی‌ام درنظر گرفته شده است که به‌مرور از بخش‌های 
مختلف پروژه شروع به حفاری و ساخت تونل خواهند کرد. دستگاه 
تی‌بی‌ام اول قرار است پس از حدود 9.1کیلومتر پیشروی به سمت 
شرق، در کارگاه جنت‌آباد از تونل خط10 خارج شود. البته حفاری این 
خط به‌عنوان یکی از خطوط جدید متروی تهران با ورود دومین دستگاه 
تی‌بی‌ام سرعت بیشتری می‌گیرد. این دستگاه قرار است از کارگاه 
جنت‌آباد عملیات حفاری را به سمت شرق و نمایشگاه بین‌المللی تهران 
ادامه دهد. اوایل آذر‌ماه مونتاژ یکی از مهم‌ترین قطعات دومین دستگاه 
حفار مکانیزه در کارگاه جنت‌آباد با نصب »کاترهد« به پایان رسید و 

اکنون در مراحل تکمیل مونتاژ است.

آغاز حفاری دستگاه دوم از دی ماه 1404
با تکمیل مونتاژ قطعات مکانیکی دومین دستگاه 
تی‌بی‌ام حالا فقط انجام تست‌های نهایی برقی، 
مکانیکی و هیدرولیکی باقی مانده است تا 
دستگاه دوم هم در خط10 شروع به حفاری 
کند؛ قطعاتی که در اصل کار برش‌دادن خاک و 
ایجاد حفره تونلی را انجام می‌دهد و از اصلی‌ترین 
و مهم‌ترین قطعات دستگاه حفار مکانیزه است. 
عملیات تکمیل دستگاه حفار مکانیزه آذرماه به 
پایان می‌رسد. پس از تکمیل مونتاژ بخش‌های 
باقیمانده، عملیات حفاری دومین دستگاه 
تی‌بی‌ام نیز از دی‌ماه در کارگاه جنت‌آباد در 

منطقه5 به سمت شرق تهران آغاز خواهد شد.

مسیر حفاری دستگاه TBM اول
 از میدان دریاچه شهدای خلیج فارس تا جنت آباد 

طول: حدود 9.1 کیلومتر
 آغاز حفاری: آذر1402

مسیر حفاری دستگاه TBMدوم
 از جنت آباد تا نمایشگاه بین المللی تهران 

 طول: حدود 10 کیلومتر
 آغاز حفاری: دی ماه 1404

تی بی ام دوم سال 1408 به نمایشگاه می رسد 
طول مسیر حفاری دومین دستگاه تی‌بی‌ام 
حدود ۱۰کیلومتر است که از کارگاه جنت‌آباد 
شروع می‌شود و تا نمایشگاه بین‌المللی ادامه دارد. 
البته برای عملیات حفاری و ساخت تونل در این 
بخش از خط10 متروی تهران حدود ۴سال زمان 
پیش‌بینی شده است؛ یعنی با تامین بموقع منابع 
مالی، در سال۱۴۰۸ دومین دستگاه حفار مکانیزه 
از ایستگاه نمایشگاه بین‌المللی خارج خواهد شد.

مشخصات خط 10 
متروی تهران
طول مسیر: 47 کیلومتر
تعداد ایستگاه: 35
ابتدا:ایستگاه ملکی

انتها:فلکه سوم 
تهرانپاس

1750
  متر از مسیر

خط 10 حفاری 
 شده است.

)شامل حفاری 
وساخت تونل( 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

سرعت اینترنت حداقل برای سایت‌های داخلی پایین نباشد
کسانی که سرعت اینترنت را کم یا فیلترینگ را اجرایی می‌کنند حتما 
می‌توانند راهکاری داشته باشند که حداقل زمانی که کاربر، سایت داخلی 
یا نرم‌افزارهای وطنی را استفاده می‌کند سرعت پایین نباشد. اکنون با 
وجود هزینه سنگین اینترنت برای استفاده داخلی و حتی کارهای اداری 

مشکلات بسیاری داریم.
حافظی از کرمان 

هزینه بیمه خودرو کاهش یابد
هزینه بیمه خودرو در ماه‌های اخیر به‌شدت افزایش پیدا کرده است 
به‌گونه‌ای که باید بیش از حقوق یک‌ماه را صرف بیمه سالانه شخص‌ثالث 
و بدنه کرد. جا دارد عوامل نظارتی به عملکرد شرکت‌های بیمه توجه 

بیشتری داشته باشند و جلوی تخلف‌های احتمالی را بگیرند.
عقیقی از تهران

آسفالت‌کاری روستای میر غیراصولی است
متأسفانه آسفالت‌کاری معابر در روستای میر بخش پایین شهرستان طالقان، 
درست و اصولی انجام نشده است. در این عملیات که ظرف 72ساعت به انجام 
رسید اصول ابتدایی مثل تعبیه راه‌آب و حفظ حریم برای درختان و همینطور 
جدول‌گذاری انجام نشده است. این وضعیت موجب آسیب به درختان و 
عدم‌آبیاری صحیح آنها و در نهایت خشک‌شدن و از بین‌رفتن فضای سبز 
روستا می‌شود. این قبیل اقدامات غیرکارشناسی شده بیشتر از آنکه موجب 

رفاه اهالی شود در دراز‌مدت به ضرر آنها و محیط‌زیست روستا خواهد شد.
 جمعی از اهالی روستای میر

پیاده‌روی میدان بهارستان محل موتورسیکلت‌ها شده است
 من از کسبه میدان بهارستان هستم و تقریبا هر روز در این محدوده تردد می‌کنم. 
متأسفانه ضلع جنوب غربی این میدان به محلی برای عبور موتورسیکلت‌ها و یا 
پارک آنها تبدیل شده است. این شرایط عابران را کلافه کرده و امنیت آنها را به 

خطر انداخته است. خواهشمندیم فکری به حال این وضعیت کنید.
قلی‌زاده از تهران

سالن‌های کشتی مازندران نیازمند توجه جدی
مازندران یکی از قطب‌های برجسته کشتی کشور است و در طول این سال‌ها 
قهرمانان کشوری و جهانی زیادی را معرفی کرده است اما با این حال وضعیت 
سالن‌های کشتی آن اصلا مناسب و استاندارد نیست. تجهیزات فرسوده 
و ناکافی هستند، تهویه و نور‌پردازی مناسب نیست و فضای کافی برای 
تماشاگران یا حتی نشستن و استراحت مربیان وجود ندارد. این مشکلات 
موجب دلسردی و اقبال ناکافی به این ورزش ملی خواهد شد. رفع این 

مشکلات باید در اولویت اقدامات سازمان ورزش قرار گیرد.
 نورالهی از مازندران

نتایج استخدامی وزارت اقتصاد منتشر شود
 حدود یک سال از آزمون کتبی و ‌7ماه از مصاحبه تخصصی آزمون 
استخدامی وزارت اقتصاد گذشته است و هنوز هیچ خبری از اعلام نتایج 
نیست. علت این تأخیر چیست؟ چرا در این زمینه اطلاع‌رسانی نمی‌شود؟
احمدپور از تهران

 210
متر میزان حفاری 

و تونل گذاری 
 TBM دستگاه
درهرماه است. 

 5
سال آینده زمان 

بهره برداری از اولین 
بخش خط10 متروی 

تهران است.
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غول حفاری به خط10 مترو رسید
دستگاه TBM  از جنت آباد به سمت نمایشگاه بین المللی پیش می رود

چهارشنبه  چهارشنبه  1919 آذر  آذر 14041404  شماره    شماره  95609560
لزوم شناخت دقیق امکانات محلی توسط گروه‌های دوام

زهرا شمس احسان، رئیس کمیته‌های اجتماعی و ورزش شورای شهر: شناخت دقیق از مراکز درمانی، مخازن 
آب، پایگاه‌های امداد، مسیرهای دسترسی و امکانات محلی باید در اولویت قرار گیرد و اعضای گروه دوام‌ 

می‌توانند حلقه اصلی این شبکه شناخت و اقدام باشند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

عضویت بانوان در کتابخانه‌ها 
رایگان شد

میلاد حضرت فاطمه زهرا)س( و روز مادرنزدیک 
است و چه هدیه‌ای بهتر از کتاب برای مادران در این 
روز. به همین دلیل پویش فرهنگی »کتاب مامان۲« 
توسط سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران با ارائه 
تخفیف‌های گسترده خرید کتاب و امکان عضویت 
رایگان بانوان در کتابخانه‌ها آغاز شده است. محمدباقر 
اعلمی، مدیر سازمان فرهنگی هنری شهرداری تهران، 

درباره این پویش توضیح می‌دهد.

یک هدیه فرهنگی
»کتاب مامان 2« عنوان رویدادی 
فرهنگی است و تاش دارد 
کتاب را به یکی از اصلی‌ترین 
هدیه‌های روز مادر تبدیل 
کند. در این پویش علاقه‌مندان 

می‌توانند کتاب‌های مورد نظر خود 
را با تخفیف ویژه برای هدیه به مادران 
خریداری کنند. کتاب‌های این طرح 
به‌صورت حضوری در باغ کتاب تهران و 
فرهنگسراهای اشراق، خاوران، گلستان، 
اندیشه و ملل عرضه می‌شود. همچنین 
تا ۲۱آذرماه مدیریت‌های فرهنگی‌ ـ 
هنری شهرداری های مناطق با ارائه 

کتاب با شعار »کتابی که دوست داری مامانت بخونه« و 
بسته‌بندی کتاب‌های خریداری‌شده، توجه مخاطبان را به 

کتاب به‌عنوان هدیه روز مادر جلب می‌کنند.

هدیه کتاب در فضای‌مجازی
در فضای مجازی، سایت ketabiq.com و اپلیکیشن 
فراکتاب با ۶۰درصد تخفیف، محل عرضه کتاب‌های این 

پویش خواهند بود. بانوان می‌توانند با 
مراجعه به اپلیکیشن فراکتاب و وارد 
کردن رمز gift4mam کتاب‌های 
خود را به‌صورت مجازی با ۶۰درصد 
تخفیف تهیه کنند. پویش »کتاب 
مامان« با همکاری سازمان فرهنگی 
هنری شهرداری تهران، باغ کتاب، نهاد 
کتابخانه‌های عمومی استان تهران، 

مؤسسه رسانه‌ای شیرازه، برنامه کاربردی فراکتاب و جمعی از 
فعالان فرهنگی اجرا می‌شود و بخشی از خدمات آن تا پایان 

هفته نکوداشت مقام زن ادامه خواهد داشت.

عضویت رایگان در کتابخانه‌های شهر
امکان عضویت رایگان بانوان در تمام کتابخانه‌های شهر 
تهران در مدت اجرای پویش وجود دارد. این اقدام با 
همکاری نهاد کتابخانه‌های عمومی استان تهران و مدیریت 
کتابخانه‌های سازمان فرهنگی- هنری انجام می‌شود تا 
بانوان بتوانند با تخفیف ۱۰۰درصدی عضو کتابخانه‌ها 

شوند. 
بانوان برای عضویت می‌توانند حضوری به یکی از 
کتابخانه‌های سازمان یا نهاد کتابخانه‌ها و برای عضویت 
آنلاین به نشانی samanpl.ir و برای دریافت نشانی 

کتابخانه‌ها به zaya.io/b8ilv مراجعه کنند.

ساخت 5 پردیس خانواده در پایتخت 
سیصد و هفتاد و هشتمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران به بررسی  ظرفیت‌ها و چالش‌های حوزه زنان اختصاص داشت

رشد کمی و ساختاری بودجه حوزه زنان
از ابتدای دوره‌ ششم، تلاش ما بر ارتقای جایگاه حوزه‌ زنان 
در مدیریت شهری بود. بر همین اساس، بودجه‌ این حوزه 
در شهرداری تهران از ۲۳ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۰، به 
۸۴۴ میلیارد تومان در سال ۱۴۰۴ رسید که رشد چشمگیر 
و 19برابری را نشان می‌دهد. این رقم شامل بودجه‌ مرکز زنان 
و خانواده )۴۳۷ میلیارد تومان( و بودجه‌ حوزه زنان در مناطق 

‌۲۲گانه )۴۷۰ میلیارد تومان( است.

گسترش مراکز خدماتی
ارتقای ساختار اداره ‌کل امور بانوان به »مرکز زنان و خانواده«، ایجاد 
پست‌های مشاور بانوان در معاونت‌ها و مناطق و احیای مأموریت 

توانمندسازی زنان سرپرست خانوار از اقدامات کلیدی دوره ششم 
 مدیریت شهری بوده است. در همین راستا هم تعداد مراکز کوثر از
 ۵۷ به ۷۶ مرکز فعال افزایش یافت و در حال رسیدن به ۱۲۴ مرکز 
است. همچنین مجموعه‌های »شهردخت« از یک به 12مجموعه و 
»شهربانو«ها از ۱۹ به ۲۳ مرکز رسید. بهسازی بوستان‌های بانوان و 
ایجاد »پردیس خانواده« در 5پهنه از دیگر برنامه‌های در دست اجراست.

کمبود مشارکت زنان در مدیریت شهری
با همه‌ این اقدامات، چالش‌های مهمی باقی است. اصلی‌ترین 
چالش، عدم‌استفاده‌ کافی از ظرفیت مشارکت زنان و خانواده‌ها 
در مدیریت شهری است. جلب این مشارکت یک ضرورت 
راهبردی است، زیرا زنان کاربران اصلی و بهترین ناظران کیفیت 

و امنیت خدمات و فضاهای شهری هستند.

بهره‌مندی از دیدگاه‌های بانوان 
نظرات زنان در طراحی پیاده‌روها، پارک‌ها، روشنایی معابر 
و ایستگاه‌ها برای ایجاد امنیت باید مورد توجه قرار گیرد. 
خانواده‌ها )به‌ویژه مادران( بهترین مشاوران در مورد کیفیت 
دسترسی‌ها، حمل‌ونقل عمومی و خدماتی مانند مهدکودک، 
خانه‌های سلامت و مراکز فرهنگی هستند. همچنین مشارکت 
زنان در طرح‌های تفکیک زباله از مبدأ و توسعه‌ فضاهای سبز 
محلی، بازدهی بالایی دارد و در زمینه مدیریت بحران، شبکه‌های 
اجتماعی محلی با محوریت زنان در شرایط اضطراری می‌توانند 

به ساختارهای امدادی حیاتی تبدیل شوند.

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | روز گذشته  در 

جلسه علنی شورای اسامی شهر تهران به گزارش
مباحث مختلف شهری ازجمله مشکلات محله 
طرشت، بودجه حوزه زنان در شهرداری تهران و... پرداخته شد. 
همچنین به مناسبت گرامیداشت میلاد حضرت فاطمه 
زهرا)س( و روز زن، نرگس معدنی‌پور، رئیس کمیسیون 
اجتماعی و فرهنگی شورا، ضمن تأکید بر ارتقای جایگاه حوزه 
زنان در مدیریت شهری، اقدامات انجام‌شده و چالش‌های 
موجود در حوزه زنان و خانواده را بررسی کرد و از افزایش 

‌۱۲برابری مجموعه‌های شهردخت در 4سال اخیر خبر داد.

بهمن ماه ؛ ورود نخستین رام 
قطار چینی

سروری در جمع خبرنگاران چه 
گفت؟در حاشیه جلسه روز گذشته 
شورای اسلامی شهر تهران، پرویز 
سروری، نایب‌رئیس شورا در غیاب 
مهدی چمران، در جمع خبرنگاران 
حاضر شد و به سؤالات آنها پاسخ داد.

 افزایش نرخ تاکسی: افزایش نرخ 
تاکسی درصورت افزایش نرخ بنزین باید 

در شورا بررسی شود.
 آمادگی برای سیلاب: آمادگی‌های 
لازم در این زمینه وجود دارد؛ البته این 

آمادگی از هفته‌های قبل آغاز شده 
اما متأسفانه شاهد بارش باران نبودیم.

 ورود قطار چینی: تیم 
مدیریت شهری به چین اعزام شد تا 
 نخستین رام قطار را تحویل بگیرد، تا 
یک‌ماه و نیم آینده نخستین قطار وارد 
خواهد شد. اکنون سد شکسته شده است. 
خوشحالی ما تولید قطار ساخت داخل 
است. فراز و فرودهایی در واگن‌سازی 
وجود داشت اما امروز می‌بینیم که تولید 
آنها در خطوط مترو فعال است که جای 

خرسندی دارد.

لزوم توجه به محله طرشت
در بخشی از جلسه، ناصر امانی، عضو 
کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی 
شهر تهران گزارش محله‌گردی از محله 
طرشت را ارائه کرد و خواستار رسیدگی 
به فضای سبز، روان‌سازی ترافیک، تغییر 
کاربری ایستگاه مدیریت پسماند و افزایش 

مراکز فرهنگی در این محله شد.

 ۸۴۴
میلیارد 

تومان بودجه 
حوزه زنان و 
خانواده در 
سال ۱۴۰۴ 
بوده است.

76
مرکز ویژه 
بانوان در 

تهران فعال 
شده که 

57مرکز در 
دوره ششم 
بوده است. 

معماری مساجد باید هویت‌بخش پایتخت باشد
یاسر جعفری، مدیرکل معماری و ساختمان شهرداری تهران: کارکرد مسجد امروز فراتر از نقش سنتی آن است 
و باید بتواند نیازهای فرهنگی و اجتماعی روز جامعه را پاسخ دهد. به همین دلیل نیاز به هماهنگی طراحی و 

ساخت مساجد با ضوابط به‌روز شهرسازی  است و معماری مساجد باید هویت بخش پایتخت باشد.

پاتوق مذهبی در مقبره الشهدا
مقبره‌الشهدای جنت‌الفردوس یکی از پروژه‌هایی است 
که در آستانه روز مادر در منطقه5 افتتاح شد. این مقبره 
مدفن شهدای گمنام دفاع‌مقدس است. این پروژه با 
کاربری برگزاری برنامه‌های اجتماعی، فرهنگی و مذهبی 
احداث شده و به‌عنوان یک فضای معنوی و فرهنگی برای 
ارج‌نهادن به مقام شهدا و تقویت روحیه ایثار در جامعه 

محلی عمل خواهد کرد.

پایانه‌ای به نام یک شهید
پس از نامگذاری یک ایستگاه مترو به نام شهید آرمان 
علی‌وردی، این‌بار یک پایانه تاکسیرانی در مجاورت ایستگاه 
مترو با نام این شهید به بهره‌برداری رسید. این ایستگاه در 
انتهای خط6 مترو با مساحت حدود 900مترمربع و طراحی 
ایرانی-اسلامی شامل 5خط تاکسی به مقاصدی همچون 
سولقان، کن، شهران، امامزاده داوود)ع( و شهرک بهاران 
ساخته شده است. نکته جالب توجه در طراحی این پایانه، 
استفاده از انرژی خورشیدی برای تأمین برق آن است. درواقع 
با نصب 182پنل خورشیدی و ظرفیت 100کیلووات، بخشی 
از انرژی مصرفی تأمین و مازاد آن به شبکه برق شهری متصل 
می‌شود که نقشی مؤثر در گسترش استفاده از انرژی‌های پاک 
دارد. این پایانه ظرفیت سرویس‌دهی به 70دستگاه تاکسی 
و توانایی جابه‌جایی حدود 500مسافر در ساعت را دارد و 
پیش‌بینی می‌شود در ساماندهی سفرهای شهری، کاهش 

ترافیک و تکمیل زنجیره حمل‌ونقل عمومی مؤثر باشد.

تحول تاریخی در حمل‌ونقل پایتخت
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردار 
تهران:مدیریت شهری در این دوره با تکیه بر توان نیروهای 
داخلی توانست حجم اقدامات عمرانی را به نسبت دوره قبل 
۷برابر کند و اکنون شاهدیم که بیش از ۸۵۰پروژه در پایتخت 
در حال اجراست که تأثیر زیادی در بهبود کیفیت خدمت‌رسانی 
به شهروندان دارد. در این دوره مدیریت شهری برقی‌سازی‌ 
ناوگان حمل‌ونقل عمومی محقق شد که نه‌تنها تحولی تاریخی 
در حوزه حمل‌ونقل پایتخت بلکه در کشور است و امیدواریم 
این امر به شهرهای دیگر کشور نیز گسترش پیدا کند. اقدامات 
شهرداری تنها مختص به برقی‌سازی و واردات اتوبوس‌ها و 
تاکسی‌های برقی نبود و افتتاح ایستگاه‌های مترو به تعداد 
۲۲ایستگاه در دوره حاضر، اجرای خطوط ۸، ۹، ۱۰ و ۱۱ و نیز 
واردات واگن‌ها نیز مدنظر قرار گرفت. اقدام مبارک دیگر ساخت 

قطار ملی بود که به‌دست توانای مهندسان ایرانی محقق شد.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاربانوان

کتابخانه‌هاو عضویت رایگان در تخفیف در خرید کتاب شیوه اجرا: ارائه زمان برگزاری: تا ۲۴آذرعنوان: کتاب مامان 2مشخصات پویش

100
درصد، میزان 
تخفیف برای 
عضویت بانوان در 
کتابخانه‌های شهر 
است.

%60
تخفیفی است 
که برای بانوان 
در خرید کتاب 
درنظر گرفته شده 
است.

افتتاح نخستین پایانه با انرژی خورشیدی در منطقه5
در آستانه روز مادر 2پروژه شهری با حضور مسئولان در غرب تهران به بهره‌برداری رسید

نیلوفر ذوالفقاری  | روزنامه‌نگار |این روزها در 

آستانه فرارسیدن میلاد حضرت فاطمه گزارش
زهرا)س(، مدیریت شهری تلاش می‌کند با 
بهره‌برداری از پروژه‌های متنوع در مناطق مختلف شهر، این 
جشن بزرگ را به کام شهروندان شیرین‌تر کند. در منطقه5 هم 
افتتاح همزمان 2پروژه کلیدی، عیدی شهرداری منطقه برای 
اهالی محسوب می‌شود. این پروژه‌ها با حضور معاون هماهنگی 
و امور مناطق شهردار تهران، شهردار منطقه۵ و خانواده شهید 

آرمان علی‌وردی به بهره‌برداری رسیده است.

پنل خورشیدی با ظرفیت 100کیلووات 
در پایانه تاکسیرانی شهید آرمان 

علی‌وردی جانمایی شد 182

34
پروژه متنوع در 

منطقه5 در دست 
افتتاح است

 جلسه378پارلمان
شهری

سال 1409اولین افتتاح خط 10 
خط10 متروی تهران قرار است در چند بخش اجرا 
شود و به بهره‌برداری برسد. فاز اول پروژه برای تکمیل و 
بهره‌برداری به طول تقریبی 25کیلومتر از ایستگاه وردآورد 
تا ایستگاه میدان کتاب امتداد دارد و خط10 را به خطوط 
5، 6، و 7 متصل می‌کند. به موازات حفاری تونل در این 
بخش، ساخت ایستگاه‌ها نیز پیش خواهد رفت. اولویت 
عملیات اجرایی احداث ایستگاه‌ها با مسیر بخش غربی 
پروژه است. ‌هدف این است که درصورت تامین منابع مالی 
پروژه تا ۵سال آینده تقریبا۲۰کیلومتر از مسیر خط۱۰ با 

تعداد ایستگاه‌های مناسب به بهره‌برداری برسد.

اولین تلویزیون رسانه‌ای 
در شبکه نمایش خانگی

#اطلاع_رسانی      #آموزش      #فیلم_و_سریال



چهار‌شنبه  چهار‌شنبه  1919آذر آذر 14041404  شماره    شماره  1695609560
بهره‌مندی از حضور بانوان در تره‌بارها

مهدی بختیاری‌زاده، مدیرعامل سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران: با توجه به اینکه نیمی از مشتریان 
تره‌بارها خانم‌ها هستند، حضورآنها باعث شده که ارتباط و تعامل بیشتری با بخش قابل‌توجهی از مشتریان 

داشته باشیم. تلاش می‌کنیم که بیشتر از توانایی بانوان در عرصه‌های مدیریتی و سازمانی استفاده کنیم.

حذف نظافت کارگران از بزرگراه‌ها
داود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار تهران: با برگزاری جلسه‌های آسیب‌شناسی ‌ برای 
افزایش بهره‌وری و بهبود خدمات، قرارداد نظافت بزرگراه‌ها از پیمان‌های رفت‌‌و‌روب مناطق تفکیک شد. در 

نتیجه حدود ۵۲۷کیلومتر از بزرگراه‌های درون‌شهری توسط ماشین‌آلات مکانیزه پاکسازی می‌شود.

گروه شهری| روز گذشته صحن علنی شورای شهر تهران، یکی از  جلسات پرتنش خود در این دوره را تجربه کرد؛ جلسه‌ای 

که در آن بار دیگر رفتارهای تکراری پرتنش فضای صحن را از مسیر اصلی خود خارج کرد و زمینه یک اعتراض  کم‌سابقه از گزارش
سوی دیگر اعضا را فراهم ساخت. مهدی اقراریان در میانه بررسی دستور مهم »انتشار اوراق مالی اسلامی« که ارتباط 
مستقیم با تأمین مالی پروژه‌های شهری دارد، ناگهان بلندگوی شورا را روشن کرد و با طرح موضوعاتی که ارتباطی با دستور جلسه و صحبت 
های سایر اعضا نداشت، نسبت به عملکرد رسانه های مرتبط با شهرداری اعتراض کرد. گفتنی است مطابق آیین‌نامه داخلی شورا، این اقدام 
تخلف محسوب می‌شود؛ زیرا هرگونه تذکر باید مرتبط با موضوع جلسه باشد.آنچه اما ماجرا را متفاوت کرد، شدت، صراحت و هماهنگی 

واکنش‌های اعضای شورای شهر بود؛ واکنش‌هایی که نشان می‌داد صبر آنان از اختلاف افکنی و سیاه نمایی، به نقطه پایان رسیده است.

مکثمکث

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی
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افقی:
1- گذرگاه دسترسی جنوبی 
نوار غزه با مصر- خودروی 

زرهی- زورگو
2- نمایشنامه‌ای نوشته 

محمد چرمشیر
3- از الفبای انگلیسی- 

قدرت- اثر چربی
4- شهری در هند- چیرگی- 

بدون حرکت
5- کاکل اسب- قطره‌های ریز 

باران- آدمکش- نفس
6- ستاره- پاکیزه‌تر- نوعی 

پنیر خامه‌ای
7- صدای بلند- درشت و 
بدقواره- شهری در استان 

زنجان
8- عنصر مؤثر در ساختار 
هموگلوبین خون- 
کوچک‌ترین قمر اورانوس- 

مورد نیاز روز بارانی
9- ناطق- سوره پنجاه‌وهفتم 

قرآن- یک‌صدم دلار
10-‌ سازی‌ باستانی- لازم- 

سخنوران
11- بله آلمانی- نوعی کاغذ 
جلد کتاب- چاهکن- شهر 

مدفن پروین اعتصامی
12- امپراتور دیوانه 
روم باستان- نویسنده- 

خشنود‌کردن

13- خالکوبی- تنگدست- 
شهری در لرستان

14- کنایه از مباح و بسیار 
گوارا بودن است

15- تماشاچی- شاعر 
اصفهانی- چین و چروک 

پوست
  

عمودی:
1- رادار- نوعی خواهر و 

برادر- قدرت و تحمل
2- اجاق کیک‌پزی- باز- 

دارای طرح جالب و تفننی
3- الاغ- متعلق به خانه- 

تابناک
4- حفظ و نگهداری- آلیاژی 
از مس و نیکل و روی- 

ژاپن پول‌
5- شکاف- نوعی گردن‌بند 

زنانه- یکتا
6- حامله- بدون حضور 
شخص مورد نظر- سلاحی 

سرد
7- مذکر- از ملزومات طبخ 

چای- پاکان
8- سرپرست- این هنر، 
اساس همه هنرهای بصری و 
کاربردی است- کنجد کوبیده
سخنگویی-  قوه   -9

پشیمانی- نشانه مفعولی
10- گذرگاه- آگاهانه- زشتی

11- شیوه اداره امور- سردار ایرانی در 
زمان خسروپرویز- گیسو

12- تاش دفاعی بدن در مقابل 
بیماری- معبود یگانه- الهه ‌ماه و جنگل 

در اساطیر رومی
13- خربزه نارس- اتیکت- مسابقه 

اتومبیلرانی
14- از بین بردن- تقابل کامل دو 

پدیده- نشانه صفت تفضیلی
15- مقام و رتبه- چیره‌دستی- 

پشت‌سر
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سخت

852163974
431579862
679284153
943621587
215798436
786345291
364952718
527816349
198437625

متوسط

6 3    1    
    6   8 3
 2 8   4 7   
7      1 4  
         
 8 1      6
  3 5   2 7  
4 7   8     
   9    5 4374528619

685391274
129647385
758136942
416259738
293874156
961785423
542913867
837462591

ساده

متوسط

637891425
514762983
928354761
759638142
346125897
281479536
193546278
475283619
862917354

سخت

8  2 1 6     
 3        
 7    4  5  
 4 3 6      
    9     
     5 2 9  
 6  9    1  
       4  
    3 7 6  5

ساده

3   5 2  6  9
     1 2 7 4
1  9  4   8  
 5   3 6    
 1 6    7 3  
   8 7   5  
 6   8  4  3
5 4 2 9      
8  7  6 2   1

یکصدایی شورا علیه اختلاف‌افکنی

تحقیر اختلاف‌افکنی
نخستین اعتراض جدی را پرویز سروری، نایب‌رئیس شورا مطرح 
کرد. سروری با لحنی صریح و مستقیم گفت:»نمی‌شود در هر جلسه 
از هر موضوع استفاده کرد و تذکر داد. عالم هستی را می‌شود فلسفی 
به هم وصل کرد، اما در شورا موضوع باید مرتبط باشد. نباید اقدامات 
انتخاباتی انجام داد. برخی اعضا هر زمان بخواهند به صحن می‌آیند، 
دیرتر از زمان تذکرات حاضر می‌شوند و هر وقت بخواهند بلندگو 
روشن می‌کنند و حرف‌های نامربوط می‌زنند. بازیکن آزاد هستند؛ 
هر وقت بخواهد می‌خوابد، دیر می‌آید و صحبت می‌کند.«احمد 
صادقی، دیگر عضو شورا گفت: »بحث قهرمان شهر و چاپ عکس 
در همشهری چه ارتباطی به دستور جلسه دارد؟ چرا از هر فرصت 
برای صحبت استفاده می‌کنید؟ اگر قرار باشد هر چه فرصت نکردیم 
بگوییم را در بلندگوی شورا بگوییم، نظم شورا از بین می‌رود.«میثم 
مظفر نیز در ادامه صحبت‌ها اعلام کرد: »برخی سعی در سیاه‌نمایی 

و زیر سؤال بردن اقدامات مدیریت شهری در پایان دوره دارند.«

محمد آقامیری که قصد داشت به برخی ادعاهای عضو شورا پاسخ 
دهد گفت: »توهین و تحقیر با تذکر فرق دارد. وقتی خارج از موضوع 
صحبت می‌شود، نباید ادامه داد. شهردار انقلابی تهران از همه ما 
بسیجی تر است و ۷۰ ماه سابقه جبهه دارد و 8 بار جانباز شده 

است. «
و در نهایت، مهدی چمران، رئیس شورا نیز با اشاره به اتلاف وقت 
صحن درباره سخنان اقراریان گفت: »سخنانی که ایشان گفت هیچ 
نتیجه مثبتی نداشت. بنده به ایشان هم تذکر دادم که چه ارتباطی 
بین 2موضوع وجود دارد؟ سعی کنید شورا به مباحث سیاسی و 
انتخاباتی کشیده نشود. این به ضرر شوراست. ما در گذشته هم 
دیدیم که این اتفاقات به ضرر شورا و مردم تمام شد.« احمد علوی 
عضو دیگر شورای شهر نیز در ادامه سخنان سایر همکاران خود 
هشدار داد که 40هزار نفر پرسنل شهرداری این صحن را می‌بینند و 
دقیقاً می‌فهمند چطور وقت شورا مصرف می‌شود. فکر نکنیم مردم 

نمی‌دانند. همه ما در معرض قضاوت هستیم.

شورا جای تصمیم‌گیری برای شهر 
است، نه بلندگوی تبلیغات انتخاباتی

احمد صادقی، عضو شورای شهر تهران در گفت‌وگو با روزنامه 
همشهری با اشاره به جلسه اخیر شورای شهر تهران گفت: 
آنچه در جلسه اخیر رخ داد، تکرار یک سناریوی آشناست؛ 
استفاده انتخاباتی از بلندگوی شورا و بی‌اعتنایی به قانون . 
وقتی یک عضو شورا خارج از دستور جلسه، موضوعی شخصی 
و انتخاباتی را مطرح می‌کند، نه‌تنها نظم شورا را برهم می‌زند، 

بلکه هزینه‌ای سنگین بر دوش مردم تهران می‌گذارد.
او تاکید کرد:  بر اساس محاسبات کارشناسی، هزینه هر جلسه 
رسمی شورا در سال ۱۳۹۷ حدود ۷۰۰ میلیون تومان بود. اگر 
این رقم را با تورم تجمعی سال‌های اخیر محاسبه کنیم، امروز 
در سال ۱۴۰۴ ارزش واقعی آن به بیش از ‌۷میلیارد و ۳۵۰ 
میلیون تومان رسیده است؛ یعنی هر دقیقه جلسه، نزدیک 
به ۶۰ میلیون تومان هزینه دارد. حال پرسش من این است: 
چرا باید این هزینه هنگفت صرف حاشیه‌سازی و تخلفات 

آیین‌نامه‌ای شود؟
صادقی با بیان اینکه تهران 
امروز با بحران‌هایی چون 
آلودگی هوا، حمل‌ونقل 
و بودجه دست‌وپنجه 
نرم می‌کند، افزود: در 
چنین شرایطی، اتلاف 
وقت در صحن شورا 
نه‌تنها غیرمسئولانه بلکه 
بی‌احترامی آشکار به 
حقوق شهروندان است. 
مردم انتظار دارند ما برای 
حل مشکلات واقعی شهر 
تصمیم بگیریم، نه اینکه 
صحن شورا به میدان 
رقابت‌های انتخاباتی 

تبدیل شود. 
رئیس کمیته شفافیت 
شورای شهر تهران با اشاره 
به قوانین موجود تصریح 
کرد: از سوی دیگر، قانون 
نیز تکلیف را روشن کرده 
است. بند »الف« ماده ۱۱۰ 
قانون تشکیلات، وظایف و 
انتخابات شوراهای اسلامی 
کشور صراحت دارد که 
تذکرات باید به‌صورت مکتوب به هیئت‌رئیسه ارائه شود، 
خلاصه آن در جلسه علنی قرائت و متن کامل برای شهردار 
ارسال شود. استمرار رویه فعلی یعنی ارائه شفاهی تذکرات در 
ابتدای جلسات، مغایر با حکم صریح قانون و آیین‌نامه اصلاحی 
است و نتیجه‌ای جز بی‌نظمی و تضعیف جایگاه شورا ندارد. 

صادقی ادامه داد: من به‌صراحت از هیئت‌رئیسه شورا 
می‌خواهم اجرای دقیق قانون را در دستور کار قرار دهد: 
تذکرات صرفاً مکتوب دریافت شوند، خلاصه آن در صحن 
قرائت شود و متن کامل برای شهردار ارسال و اجازه صحبت 
کردن خارج از دستور را برای مقاصد انتخاباتی و دیده‌شدن در 

رسانه‌ها را به برخی از اعضا ندهند. 
او بیان کرد: این اقدام نه‌تنها موجب انضباط و شفافیت بیشتر 
خواهد شد، بلکه جایگاه قانونی و نهادی شورای اسلامی شهر 
تهران را نیز تقویت می‌کند. هر دقیقه حاشیه‌سازی، میلیون‌ها 
تومان از جیب مردم تهران را می‌سوزاند. این رفتارها باید 
متوقف شود. شورای شهر جایگاه تصمیم‌گیری مسئولانه 

است، نه بلندگوی شخصی برای تبلیغات انتخاباتی.

 نادعلی: هشتگ‌سازی 
  و پویش‌های جعلی، ابزار انتخاباتی 

در صحن شورا شده است
علیرضا نادعلی، عضو شورای شهر تهران، در توضیح فضای 
تنش‌آلود این دوره و نقش مدیریت صحن، بر جایگاه محوری 
رئیس شورا تأکید می‌کند و می‌گوید: »آقای چمران سند شورا 
هستند و همیشه تلاش کرده‌اند بین طرفین تعادل برقرار 
کنند تا شکاف در میان اعضا ایجاد نشود.« به گفته او، بسیاری 
از صحنه‌های التهاب‌آلود در سال‌های گذشته تنها با مدیریت 
رئیس شورا کنترل و خنثی شده است. نادعلی همچنین نقش 
پرویز سروری را » برادر بزرگتر نمایندگان شورا« و حامی 
نظم صحن می‌داند؛ فردی که به‌دلیل جایگاه نایب‌رئیسی، 
معمولاً از واکنش تند خودداری می‌کند تا از »کیان شورا« 

محافظت شود.
او معتقد است برخی رفتارها که در جلسات تکرار می‌شود 
نه‌فقط اعصاب مردم را خرد می‌کند، بلکه بزرگان شورا را نیز 

ناراحت می‌سازد.
نادعلی بخشی از این 
رفتارها را به »ژست 
اپوزیسیون گرفتن« 
نسبت می‌دهد؛ ژستی 
که به‌گفته او اغلب با 
این ادعا همراه است که 
»عده‌ای کار نمی‌کنند 
و ما آمده‌ایم مشکلات 
را حل کنیم«. به باور او، 
این مدل رفتار بیشتر 
در آستانه انتخابات بروز 
پیدا می‌کند و نتیجه‌اش 
تخطئه کردن زحمات 
مدیریت  چندساله 
شهری است: »محاسن 
را نقد می‌کنند اما 
حتی روی ایرادها هم 
انگشت نمی‌گذارند؛ 
فقط فضای سیاه‌نمایی 
می‌سازند.« نادعلی 
اشاره می‌کند که برخی 
افراد با هشتگ‌سازی و 
پویش‌های نمایشی، 
تهران را در وضعیتی جلوه 

می‌دهند که »انگار باید نجات پیدا کند«، حال آنکه بسیاری 
از مشکلات موجود، میراث دوره‌های قبل است اما مسئولیت 

پاسخگویی آن اکنون بر دوش مدیریت فعلی قرار می‌گیرد.
او بخش دیگری از نقدها را معطوف به جریان‌های 
رسانه‌ای می‌داند و می‌گوید: » با این وجود که ما در برابر 
اختلاف‌افکنی‌ها سکوت می‌کنیم اما رسانه های منتقد 
هر واکنش و گفتار حاشیه ساز برخی از اعضا را پوشش می 
دهند.« به گفته نادعلی، برخی اوقات در صحن شورا سخنان 
توهین‌آمیز مطرح می‌شود، بدون اینکه اجازه پاسخ داده شود؛ 
چرا که آقایان چمران و سروری بر این باورند که پاسخ‌گویی 
مستقیم تنها به تشدید فضای تنش می‌انجامد. او تأکید 
می‌کند که طرح مداوم سخنان تحریک‌آمیز و سیاه‌نما، نه 
فقط کارکرد شورا را مختل می‌کند، بلکه امید اجتماعی را نیز 
هدف قرار می‌دهد. نادعلی به نمونه هایی از سابقه دار بودن 
این دست اظهارات اختلاف افکن اشاره می کند و می‌گوید: 
»هیچ عملکرد اجرایی بدون ایراد نیست، اما اینکه از 6ماه اول 
دوره حرف از استیضاح شهردار بزنیم، نشان می‌دهد موضوع 

نقد نیست؛ موضوع جریان‌سازی است.«

رفتارهای اخیر کاملًا انتخاباتی و برنامه‌ریزی‌شده است
محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای شهر تهران، با 
انتقاد از تکرار تنش‌ها در صحن شورا تأکید کرد رفتارهای اخیر تعدادی 
از اعضا »کاملاً انتخاباتی و هدفمند« است و هیچ ارتباطی با دغدغه‌های 
شهری و وظایف قانونی شورا ندارد. آخوندی با اشاره به واکنش متفاوت 
آقای سروری در جلسه اخیر گفت: »بسیار کم پیش می‌آید یکی 
از بزرگان شورا چنین واکنش صریحی نشان دهد، اما رفتارهای 
برخی از اعضای شورای شهر طی 4سال گذشته با یک الگوی ثابت از 
تنش‌سازی تکرار شده است.« او افزود شواهد نشان می‌دهد شدت این 
رفتارها همواره با نزدیکی به انتخابات افزایش یافته است: »سال گذشته 
نیز زمانی که امکان برگزاری انتخابات مطرح بود، تنش‌ها بیشتر شد 
و پس از اعلام تمدید دوره شورا کاهش یافت. اکنون دوباره همان الگو 
فعال شده است.«رئیس کمیسیون برنامه و بودجه این رفتارها را »جفا 
به جریانی« دانست که 4سال مشغول کار بوده و کارنامه مشخصی ارائه 
داده است. او گفت: »انتقاد همیشه وجود دارد، اما تخریب دیگران برای 

مطرح شدن روش قابل قبولی نیست. بارها تذکر داده شده اما برخی 
دوستان تمایلی به رعایت آن ندارند.« آخوندی تأکید کرد این رفتارها 
باعث مخدوش‌شدن تصویر کلی شورا نزد مردم می‌شود: »شهروندان 
نمی‌توانند تشخیص دهند کدام بخش شورا مشغول کار و بررسی 
تخصصی است و کدام بخش با جنجال و شلوغ‌کاری فضا را تحت‌تأثیر 
قرار می‌دهد. این مسئله حق اعضای فعال و پرتلاش را ضایع می‌کند.« 
او با بیان اینکه »این مدل رفتارها نه رأی‌آور است و نه پایدار« افزود: 
»جوانان و جامعه امروز دقیق تشخیص می‌دهند چه کسی کار می‌کند 
و چه کسی نمایش می‌دهد.«آخوندی در پایان خطاب به بزرگان جریان 
انقلاب خواستار ورود جدی به این موضوع شد: »در این رفتارها هیچ 
نشانی از بحث‌های تخصصی دیده نمی‌شود؛ فقط فریاد، اتهام‌زنی و 
ایجاد فضای رعب به چشم می‌خورد. این اقدامات در شأن شورای 
ششم نیست و اگر برخوردی صورت نگیرد، آسیب آن متوجه کل 

جریان خواهد شد.«‌

‌سروری: برخی
 بازیکن آزاد شورا هستند. 
هر وقت بخواهند هرچه 
‌خواستند می گویند. 

کار انتخاباتی در صحن 
شورا نکنیم.

مظفر: برخی
 سیاه‌نمایی از مدیریت 
شهری را کلید زده‌اند. 

حجت الاسلام آقامیری: 
‌توهین و تحقیر
 با تذکر فرق دارد.

‌آخوندی: رفتارهای
 اخیر کاملا انتخاباتی و 
برنامه‌ریزی‌شده است.

در جلسه سیصد و هفتاد و هشتمین جلسه شورای 
شهرمهدی  اقراریان، رئیس کمیته حقوقی شورای شهر  
در تذکر خود به لایحه مربوط به اوراق مالی گفت: » روزنامه 
همشهری هم تصویر بزرگی از آقای زاکانی را چاپ کرده و 

در نماز جمعه رایگان توزیع می‌شود.«

چمران: اجازه ندهید 
شورا به مباحث سیاسی 
و انتخاباتی کشیده 
شود. حرف‌های آقای 
اقراریان هیچ اثر مثبتی 
نداشت.

‌صادقی:هزینه 
هر جلسه شورا 
‌700میلیون تومان 
است. این هزینه 
هنگفت نباید صرف 
حاشیه‌سازی شود.

نادعلی: هشتگ‌سازی 
و پویش‌های جعلی، 
ابزار انتخاباتی در صحن 
شورا شده است.

‌کدام تبلیغ  
آقای اقراریانآقای اقراریان؟

 دانیال معمار، سردبیر روزنامه همشهری به صحبت‌های 
اقراریان در مورد همشهری جمعه واکنش نشان داد. وی 
نوشت: آقای اقراریان گفته همشهری جمعه را برای تبلیغ 

شهردار در نمازجمعه رایگان توزیع می‌کنند. 
ظاهرا ایشان تازه با این روزنامه آشنا شده، همشهری جمعه 
به شماره 130 رسیده و 129 شماره آن، یک خط درباره 
مدیریت شهری نداشته. این شماره هم گزارش بازسازی 

جنگ است؛ افتخار این دوره ، نه تلبیغ  شهردار.

هفتم اکتبر، حمله اسرائیل به ایران را عقب انداخت

یکی از نکاتی که رهبری درباره طوفان الاقصی می گویند این است که هفتم اکتبر فقط 

معادلات غزه را عوض نکرد؛ به نفع کل منطقه شد و نقشه اسرائیل را برملا کرد. اما 

برای ایران چه معنایی داشت؟ کانال 11 اسرائیل اخیرا مستندی 2قسمتی از جنگ 

12روزه منتشر کرده، اسمش را هم گذاشته اند: »تمام راه ها به ایران ختم می شود«.

در این مستند یک نکته تکان دهنده وجود دارد: اسرائیل قبل از 7 اکتبر تمام مقدمات 

حمله به ایران را آماده کرده بود. حتی زمان عملیات هم مشخص بود؛ اکتبر 2023.

اما 3هفته قبل از 7 اکتبر، دیوید بارنیا، رئیس موساد، از نتانیاهو مهلت بیشتری 

برای اطمینان کامل می خواهد. همین 3هفته وقفه، نقشه را معلق گذاشت. بعد که 7 

اکتبر رخ داد، طرح کاملا کنار رفت؛ حداقل برای 2سال  و در این 2سال چه شد؟چهره 

جنایتکار اسرائیل در جهان رسوا شد، دولت ایران تغییر کرد، مقاومت پیروزی های 

مهمی به دست آورد و ضعف اسرائیل آشکار شد.در واقع، حمله 7 اکتبر شرایط هرگونه 

رویارویی با اسرائیل را برای ایران آسان تر  و قدرت ایران را نمایان تر کرد.

یک کوچه:
 6خانوار، 9شهید 

بیایید برویم گیلان… لنگرود… روستای کومله.چرا؟ چون در دل این 

روستای کوچک، رازی بزرگ خوابیده است.روستایی که 140 شهید 

تقدیم انقلاب کرده؛ اما عجیب تر از همه، یک کوچه 30 متری است.

کوچه ای با فقط 6خانه… ولی ۹ شهید از همین 6خانه پرکشیده اند. 

کوچه ای که بن بست نبود؛ یک شاهراه بود… شاهراهی مستقیم به 

آسمان.مادر یکی از شهیدان صیقلی در این کوچه، خودش قامت به 

قامت پسرهایش را تا قبر بدرقه کرد؛به دستشان حنا زد… و با دستان 

خودش آنها را به خاک سپرد.این کوچه، یکی از هزاران کوچه ایران 

است.کوچه هایی که سرمایه واقعی این سرزمین اند؛هویتی که زیر بار 

سخت ترین فشارها، جنگ اقتصادی، جنگ رسانه ای و جنگ شناختی…

هنوز ایستاده، مقاوم، منسجم.این کوچه بن بست نیست؛ردّ خون 

پهلوان هاست که آن را تا آسمان باز نگه داشته.

شماره 114  همشهری جمعه 30 جمادی الاول 1447   جمعه 30 آبان  1404  

ی ولایت  چهاردیوار
 از نگاه حضرت زهرا س 

حضرت فاطمه زهرا )س( حلقه  میان نبوت و ولایت 

است؛ با سیره  خود نشان داد که امنیت حقیقی فرد و 

جامعه فقط داخل »چهاردیواری ولایت« شکل می گیرد

چهار دیوار امنیت و ولایت
1. حق معرفت

شناخت عمیق و قلبی امام؛ باور اینکه امام از ما به  خودمان آگاه تر است 

و بدون رجوع به او، عمل حجت ندارد.
2. حق محبت

محبت برتر و مقدم به امام بر هر محبت دیگر؛ تا جایی که انسان آماده 

فداکردن جان، آبرو و راحتی خود در راه ولایت باشد )فاطمه )س( و 

فدای جان و سلامتش در دفاع از علی )ع((.
3. حق اطاعت و تسلیم

پذیرش بی چون وچرای حکم خدا، پیامبر)ص( و ولی امر؛ چه دلیل 

حکم را بفهمیم، چه نفهمیم »البیت بیتُک…« نماد اطاعت 

محض حضرت زهرا )س( از امیرالمؤمنین )ع( است.

4. حق نصرت، سبقت و شهادت

پیشقدم شدن در دفاع از ولایت، یاری عملی ولی خدا و آمادگی 

برای شهادت، 3 »عملیات« فاطمی )پشت در، کوچه، مسجد( اوج 

نصرت و ایثار حضرت زهرا )س( در حمایت از امیرالمؤمنین )ع( است.

ی از حضرت زهرا  س  برای ما درس های ولایتمدار

1. ولایتمداری یعنی شناخت عمیق )معرفت(

 شروع ولایتمداری از »شناخت ولی خدا«ست.

 حضرت زهرا )س( می دانست علی )ع( از او به خودش آگاه تر است؛ پس در هر امر مهم نظر او را حجت می دانست.

 پیام: بدون شناخت درست، ولایتمداری شعاری بیش نیست.

2. ولایتمداری یعنی محبت برتر و انتخابی

 محبت فاطمی، احساسی صرف نبود؛ »ترجیح ولایت« بر همه محبت ها بود.

  حضرت زهرا )س( حتی جان و سلامتی اش را فدای امیرالمؤمنین )ع( کرد.

  پیام: نمی توان به امام محبت داشت و همزمان در مسیر دشمن او قدم زد.

3. ولایتمداری یعنی نصرت و فداکاری

 حضرت زهرا )س( در 3صحنه تاریخی )پشت در، کوچه، مسجد( از ولایت دفاع کرد.

  نصرت یعنی جلوتر از همه ایستادن، حتی اگر تنها بمانی.

 پیام: امروز هم نصرت ولی خدا یعنی اقدام، حضور، دفاع و هزینه دادن.

4. ولایتمداری یعنی روشنگری و جهادت تبیین 

 فاطمه )س( با منطق، خطبه، مناظره و اشک، تبلیغات دشمن را خنثی کرد.

  ولایتمداری فقط احساس نیست؛ »بصیرت افزایی« است.

 پیام: هر جا شبهه و تحریف است، سکوت یعنی عقب نشینی از ولایت.

5. ولایتمداری یعنی اعتراض به ظلم، حتی پس از شهادت

  وصیت به دفن شبانه و قبر پنهان؛ یک »اعتراض تاریخی« و پیام همیشگی.

  قبر مخفی، سند دائمی مظلومیت ولایت است.

 پیام: ولایتمداری یعنی ایستادگی در برابر ظلم، حتی اگر 
هزینه داشته باشد.

6. ولایتمداری یعنی انتظار فعال

  همان دغدغه ای که زهرا )س( نسبت به آینده دین 

داشت، در عصر ظهور معنا می یابد.

  انتظار یعنی ادامه دادن راه فاطمی در دفاع از ولایت.
و در نهایت:

ولایتمداری یعنی…
فهمیدن نقشه امام و

پیام تسلیت رهبرانقلاب به بزرگان نظام و سیاستمداران قدیمی و کهنه کار انقلاب امر جدیدی 

نیست، اما نمی توان از کنار پیام تسلیت اخیر به آقای صدیقی به سادگی گذشت. این پیام، 

با سرعت انتشار کم نظیر و تعابیری سرشار از رحمت و تسکین، در فضایی صادر شد که 

واکنش های شبکه های اجتماعی رنگ وبوی دیگری داشت. همین تفاوت، معنای 

اخلاقی پیام را برجسته می کند.

و اما درسی که از این پیام می فهمم.

سال ۸۸ بود. جمعیت زیادی در حسینیه امام خمینی جمع شده بودند تا سخنان 

رهبرانقلاب را درباره حوادث آن روزها بشنوند. در بخشی از سخنرانی، جماعتی از 

حاضران شروع کردند به شعار علیه سران فتنه. در همان لحظه رهبرانقلاب 

تذکر دادند. بعدتر نیز برهم زدن جلسه سخنرانی مرحوم هاشمی  یا 

برهم زدن سخنان علی لاریجانی در قم و سیدحسن خمینی در 

سالگرد ارتحال امام، مورد تذکر جدی رهبرانقلاب قرار گرفت. 

فرمودند: »اینکه عده ای برخی را ضدولایت و ضدبصیرت بنامند 

و شعار بدهند، اقدامی غلط است و بنده کاملا مخالف این کارها 

هستم… کسانی که راه می افتند و شعار می دهند اگر واقعا 

حزب اللهی و مؤمن هستند، بدانند این کارها به ضرر کشور و 
خلاف شرع است.«

این ماجرا را همین جا نگه دارید تا جلوتر برویم.

رهبرانقلاب بارها درباره ریختن آبروی دیگران تذکر داده اند. 

جالب اینکه 2مرتبه این تذکر را خطاب به دستگاه قضایی 

بیان کردند؛ یعنی حتی دستگاه قضایی نیز حق ندارد 

در جریان رسیدگی، آبروی متهم را رسانه ای کند  و 

حتی فراتر از آن فرمودند که بعد از روشن شدن 

خطا نیز ضرورتی ندارد حکم منتشر شود، مگر 

مصلحت بالاتری وجود داشته باشد، چراکه 

خانواده محکوم نباید هزینه خطای او را بپردازند. این، 

همان سبک عدالت خواهی و مطالبه گری همراه با مراقبت 
از آبروی افراد است.

موارد دیگری هم از نگاه اخلاقی رهبرانقلاب حتی در 

جزئیات امور سیاسی وجود دارد که آنها نیز شیرین و 
آموزنده است.

  وقتی برای آیت الله هاشمی نماز میت خوانده شد، ایشان به 

مجری فرمودند »بگو همه بخوانند« و این تذکر از بلندگو پخش 

شد. بسیاری آن رفتار را علاوه بر ملاحظات فقهی، نشانه ای از مرام 

و معرفت نسبت به رفیق دیرین دانستند.

  وقتی آقای پزشکیان در سخنرانی خود در حسینیه امام خمینی 

دچار سهو لسان شد و عده ای همین موضوع را دست گرفتند، 

رهبرانقلاب پس از سخنان رئیس جمهور برخلاف فضای رایج، از فصاحت 
و بیان ایشان تقدیر کردند.

 آیت الله منتظری که از دنیا رفت، پیام تسلیت رهبرانقلاب بسیاری را شگفت زده کرد؛ 

هم اصل پیام و هم تعابیر بلندی که درباره ایشان داشتند. مرحوم را با عنوان »آیت الله« 

خطاب کردند و فرمودند مجاهدات زیادی در کنار نهضت امام داشتند.

 در ماجرای افشاگری احمدی نژاد در مجلس، آن روزی که به »یکشنبه سیاه« 

معروف شد، رهبرانقلاب صریحا فرمودند اقدام رئیس جمهور وقت هم خلاف شرع، هم 

خلاف قانون، هم خلاف اخلاق و هم تضییع حقوق اساسی مردم است.
حرف تمام است.

 من از این خطوط درس می فهمم؛ حتی از یک پیام تسلیت ساده؛ درس اخلاق، درس 

مرام و معرفت، درس بزرگ منشی و جوانمردی. عدالت خواهی، به تعبیر شهید مطهری، هدف 

میانی برای رشد و تعالی انسانی است. مطالبه گری و عدالت خواهی اگر همراه با معنویت و 

عقلانیت نشود، خودش ظلم اکبر است.

  من از پیام تسلیت رهبرانقلاب، تذکر می فهمم برای این روزهای ما در شبکه های اجتماعی. 

خدا رحمت کند مرحوم آیت الله فاطمی نیا را؛ بالای منبر روایت می خواندند و می فرمودند 

ظلم به دیگران از گناهانی است که در همین دنیا تقاص دارد و بسیار سخت بخشیده می شود.

خلاصه، باید خیلی مراقبت کنیم.

 رسم و راه فاطمی 
این است: ایستادگی

حتی اگر بهایش جان باشدحتی اگر بهایش جان باشد
عقب نشینی؟ عقب نشینی؟ هرگزهرگز

 تلاش برای پیشبرد
 همان نقشه

ولایتمداری فقط احساس، شعار یا 

همراهی عاطفی نیست؛

یعنی تحلیل کردن مسیر امام، 

فهمیدن اولویت ها، دیدن صحنه 

در مقیاس امام  و حرکت هماهنگ با 

راهی که او ترسیم کرده است.

خارج از چهارچوب ولایت

نتیجه بی ولایتی: اضطراب، 

انحراف فکری و عملی  و در نهایت 
سقوط فرد و جامعه.

ثمره ولایتمداری: آرامش قلب، 

امنیت ایمانی و اجتماعی، وحدت 

امت و نجات در دنیا و آخرت.

بازگشت حزب الله؛ خیلی فراتر از انتظار

آن روزها، بعضی گفتند با شهادت سیدحسن و سیدهاشم، حزب الله شکست خورد؛گفتند خوردن زاغه های مهمات 

و سقوط بلندی های جولان یعنی پایان مقاومت.اما حالا وقت حساب است.همان ها که فشار دولت لبنان برای خلع 

سلاح حزب الله را نشانه پیروزی اسرائیل می دانستند، ببینند امروز چه خبر است:ترمیم و تقویت حزب الله علنی 

شده  و خود اسرائیل اعتراف کرده سرعت بازسازی فراتر از انتظار بوده.ارتش لبنان رسما از حزب الله خواسته به 

جنوب لیتانی بازگردد، شیخ نعیم قاسم خط و نشان کشیده  و نتانیاهو گفته: »جنگ قطعی است.«روز شهادت 

سیدحسن، رهبر انقلاب گفت:»شما حزب الله را نمی شناسید.«ای کاش بعضی تحلیلگران به روایت غربی شک 

می کردند.امروز سایه شمشیر حزب الله بر سر اسرائیل مانده؛امنیت شمال نابود شده و خطر بزرگ تر این است که 

حزب الله دیگر فقط یک حزب نیست؛تبدیل به هویت ملت لبنان شده است.

درباره پیام درباره پیام 
تسلیت تسلیت 

رهبرانقلاب به رهبرانقلاب به 
آقای صدیقیآقای صدیقی
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سخنگوی وزارت بهداشت در دولت روحانی در زمان کرونا توییت زد و در گفت وگو با خبرگزاری آناتولی 
تصریح کرد: چین شوخی تلخی با دنیا کرد و به دنیا دروغ گفت که ویروس کووید-۱۹ را آسان تر از آنفلوآنزا 
اعلام کرد. معلوم شد که این اشتباه بود. چین در جهت منافع سیاسی اش دروغ گفت.سفیر چین همه این 
ادعاها را رد کرد و در توییتی نوشت: خوب بود نشست های خبری روزانه چین را می دیدید. اخبار را با دقت 
دنبال نکردید. سخنگوی وزارت خارجه مجبور شد اظهارنظر کند و بگوید چین پیشگام مبارزه با کرونا بود 
و به ایران کمک هم کرده. این نشان می داد این موضع رسمی وزارت بهداشت در ارتباط ایران و چین اثر 
گذاشته بود.فارغ از غلط بودن موضع آقای سخنگو که سفیر چین به آن اشاره کرده بود، باید توجه کرد که 
چین تا آن روز ۲۸ هواپیمای باری تجهیزات پزشکی و میلیون ها دلار کمک مالی به ایران اهدا کرده بود و 

همان زمان به تحریم های آمریکا در زمان کرونا  ضد  ایران اعتراض رسمی کرده بود.
در درگیری ایران با داعش، روسیه برای حمله هوایی به داعش، شماری از جنگنده های ارتش خود را در پایگاهی 
در همدان مستقر کرد. این جنگنده ها با عبور از عراق، مراکز داعش در شمال سوریه را بمباران می کردند. همین 
دستمایه اعتراض عده ای شد که استقلال ایران از دست رفت و ایران مستعمره شد و چه و چه.اما اولا این کار خلاف 
قانون اساسی نبود؛ یک توافق سه جانبه بین ایران، روسیه و سوریه بر درگیری با داعش بود و بعدها معلوم شد این 
هماهنگی بین ایران و روسیه که با ابتکار سپاه قدس و حاج قاسم انجام شد، نقش مهمی در شکست داعش داشت.

ماجرای صید ترال در خلیج فارس و دریای عمان در دهه۹0 بگومگوهای بسیاری  درباره استقلال ایران مطرح 
کرد. این نوع صید صیادان بومی جنوب را بیکار می کرد و به اکوسیستم دریا نیز ضربه می زد.مسئولان دولتی بارها 
اعلام کردند این اتفاق نمی افتد و اصلا خلاف قانون است، اما واقعیت چیز دیگری بود؛ سردار تنگسیری اعلام کرد 
این اتفاق در حال افتادن است، به صورت غیرقانونی  یا دور زدن قانون و تهدید کرد جلوی این ماجرا را خواهند 
گرفت.داستان چه بود؟ مسئولان دولتی صیدهای ترال را متعلق به ایران قلمداد می کردند، اما مسئله پوششی 
بود که برخی آقازاده های ایرانی ایجاد کرده بودند و از امکانات صیادان چینی استفاده می کردند. حال آنکه 
سازمان شیلات چین از همان ابتدا رسما اعلام کرد ما صیدی در دریاهای ایران نداریم و اگر صیادان چینی چنین 
کردند با آنها طبق قانونتان برخورد کنید.اینکه این سوداگری کلان در داخل و تحت نظر مسئولان امر آیا برای 
جبران مشکلات مالی دولت بوده یا صرفا یک سوداگری شخصی، بحث دیگری است اما با مواضع فرمانده های 
سپاه از این سو و مسئولان چینی از سوی دیگر معلوم شد این ماجرا به ارتباط سیاسی ایران و چین ربطی نداشته.

ماجرای سفر شهید رئیسی به روسیه نیز دستمایه بگومگوهای مجازی بسیاری درباره نسبت  ایران و روسیه 
شد.گفتند چرا پوتین به استقبال رئیسی پای هواپیما نیامد، معلوم شد که پوتین برای استقبال از هیچ مقام همتایی 
پای هواپیما نمی رود و این پروتکل تشریفاتی اعلام شده ای است. همیشه معاون وزیر خارجه روسیه برای استقبال 
می رفت که برای آقای رئیسی وزیر انرژی روسیه که مقامی بالاتر از عرف بود به استقبال رفت.گفتند چرا میز 
گفت وگوی پوتین با رئیسی اینقدر طول بلندی داشت؟ اما خبرگزاری کومرسانت روسیه اعلام کرد، رئیس جمهور 
کشورمان نپذیرفته بود پیش از سفر، طبق پروتکل های روسیه در قرنطینه قرار گیرد و تستPCR انجام دهد؛ 
یعنی درواقع اعلام شده بود که رئیس جمهور ایران وقت این کارها را ندارد و به همین دلیل دو طرف در دو سر میز 
اتاق اصلی رئیس جمهور روسیه درکاخ کرملین نشستند تا به نوعی پروتکل های کرونایی روس ها نیز رعایت شود.

ظریف در بیان خاطرات برجامی اش بارها به نقش مخرب و براساس منافع روسیه اشاره کرده بود.بعدها 
احساس می کرده اعتماد بین دو طرف به هم می خورد.معلوم شد وزیر خارجه روسیه تلاش داشته مکانیسم ماشه در قالب برجام قرار نگیرد و آقای ظریف 

فروش و تحویل سوخو -۳۵ روسیه و جی -۱0 چین و پدافند اس- ۴00 روسیه هم یکی از موضوعاتی بود که 
بعد از جنگ ۱۲روزه دستاویزی برای عده ای شد تا به رابطه ایران و روسیه و چین بتازند. برخی از اینکه این دو 
کشور کمکی به ایران نکردند نتیجه گرفتند که اینها با آمریکا ساخت و پاخت کرده اند یا بنا ندارند هیچ کمکی 
به ایران کنند.اما سخنگوی سپاه اعلام کرد ما پدافندی داشتیم که قابلیت هایش بیش از اس-۳00 بود و نیازی 
ندیدیم به درخواست از دیگران.معلوم شد مسئله هزینه مالی این هواپیما ها هم مطرح بوده؛ ایران بنا داشته با 
نفت تهاتر کند و پول سخت ندهد و طرف مقابل پول سخت نیاز داشته.به غیراز اینکه اساسا ایران بنا داشته قدرت 
بومی خود را اثبات کند و به لحاظ راهبردی پیامی را به دنیا صادر کند.اینکه چه کمک هایی به ایران توسط چین 
و روسیه انجام شد البته بعد اخبار مختلفی منتشر شد اما نکته مهم این بود که ایران ثابت کرد اساسا پدافندی در 

دنیا حریف او نیست و این نکته اهمیت راهبردی قدرت ایران در منطقه را نیز تثبیت کرد.
توافقنامه های راهبردی ایران با روسیه و چین نیز دستاویز عده ای شد. برخی معتقد بودند عدم انتشار دقیق 
مفاد قرارداد نشان می دهد ایران بنا دارد چیزی را از دیگران پنهان کند، برخی این قراردادها را منافی استقلال 
ایران می دانستند حال آنکه از مفادش هم خبر نداشتند. استدلال اینها این بود که چون سخنگوی ما اعلام کرده 
پنهان ماندن مفاد قرارداد به درخواست طرف مقابل بوده و این نشان می دهد که او طرف مسلط بوده است.این در 
حالی بود که عدم انتشار متن توافقنامه های کلان و راهبردی دوجانبه - دست کم تا زمان به بار نشستن ثمره نقشه 
راه - یک رسم بسیار رایج در عرصه بین المللی است. به علاوه که ابهام قراردادها باعث می شد طرف های دیگر و رقبای 
غربی بی خبر باشند و بتوان مانور بیشتری روی مفاد قراردادها داد. علت فشارهای غربی ها برای افشای مفاد قراردادها 
از همین جهت بود. تجربه کشورهای ایران و چین و روسیه و دیگران در سال های اخیر نشان داده هرچه جزئیات 
یک پروژه برای دولت آمریکا آشکارتر باشد، در کارشکنی و ممانعت از تحقق آن پروژه توفیق بیشتری خواهد داشت.
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چرا روابط امروز ایران با روسیه و چین با شعار 
 

»نه شرقی، نه غربی« منافات ندارد

حفظ استقلال و نفی سلطه 

بود که منافع ملی و عزت قدرت و برقراری روابطی وابستگی به بلوک های  هدف انقلاب، قطع استقلال تصمیم گیری یعنی نفی سلطه و حفظ  »نه شرقی، نه غربی« معنا و مبنای شعار
ایران را تضمین کند.

  در گذشته: روابط ایران با روسیه یا غرب اغلب نابرابر بود؛ طرف مقابل تغییر نوع رابطه در عمل
انتخاب مستقل ایران است.  امروز: روابط با روسیه و چین بر پایه قراردادهای شفاف، منافع دوطرفه و تعیین کننده بود.

یا روسیه داده نشده است.   در انرژی و صادرات نفت، هیچ امتیاز انحصاری یا امتیاز استعماری به چین و قفقاز( نقش مستقل دارد و تابع نیست.   در همکاری با روسیه، ایران در محور تصمیم گیری های منطقه ای )سوریه مفاد اقتصادی آن در چارچوب برنامه توسعه ملی تعریف شده است.   ایران در قرارداد ۲۵ ساله با چین، طرف فعال و مذاکره کننده برابر بوده و نمونه ها:

تهدید یا تحریم را دنبال نمی کنند.احترام آمیز دارند و برخلاف غرب، سیاست   روسیه و چین در برابر ایران موضع برابر و عقب نشینی نکرده است.حمایت از مقاومت یا سیاست منطقه ای( قرمزهای سیاسی خود )مثل استقلال،    ایران در هیچ یک از این روابط، از خط کشور مربوط می شوند.است؛ اموری که مستقیم به منافع اقتصادی انتقال فناوری و گسترش بازارهای صادراتی    همکاری ها با هدف خنثی سازی تحریم ها، معیار منافع ملی و عزت

شرق گرایی کور است و نه بازگشت به وابستگی    این تنوع نشان می دهد که سیاست ایران نه هوشمندانه متنوع می کند.هر کشوری که احترام متقابل نشان دهد، به صورت   ایران صرفا به شرق متکی نیست؛ روابطش را با  استقلال در انتخاب و تنوع در سیاست خارجی
است، نه تعلق به بلوک شرق یا غرب.  معیار ثابت، منافع ملی و عزت جمهوری اسلامی گذشته.

)به ویژه در بخش انرژی و زیرساخت( و تضمین بازارهای نیازهای اقتصادی ایران: نیاز به سرمایه گذاری خارجی سازمان هایی مانند شانگهای و بریکس و تقویت نظام چندقطبی در جهان  و ایفای نقش فعال تر در اهداف ژئوپلیتیکی: تلاش برای تضعیف سلطه طلبی غرب زمینه ساز همکاری برای مقابله با فشارها ست.چین( تحت تحریم های آمریکا و غرب قرار دارند  که این امر منافع مشترک ضد تحریم: هر سه کشور )ایران، روسیه و در حفظ منافع اقتصادی ایران تحت تحریم ها نقض برجام و تحریم های آمریکا، خروج آمریکا و ناتوانی اروپا دلایل اصلی چرخش به سوی شرقتحریم های غربی و حفظ ثبات اقتصادی و سیاسی  است.به »نگاه به شرق« معروف است، تلاشی برای کاهش اثرات یعنی چین و روسیه، تنظیم کرده است. این چرخش  که خود را با تمرکز بر توسعه روابط با قدرت های شرقی، بازگشت تحریم های فلج کننده، ایران سیاست خارجی پس از خروج یکجانبه آمریکا از برجام در سال ۲01۸ و 
صادرات نفت و گاز 

همکاری های کلیدی با روسیه
ضدغربی در شورای امنیت و سازمان های بین المللی   حمایت در مجامع بین المللی: همسویی در مواضع بازگرداندن تحریم های سازمان ملل علیه ایران   مخالفت با مکانیسم ماشه: وتوی تلاش های آمریکا برای سیاسی و دیپلماتیک

  اعطای کمک های فنی به برنامه فضایی ایران   هماهنگی اطلاعاتی و امنیتی: همکاری در سوریه و مقابله با داعش   همکاری در صنایع دفاعی: توسعه موشک ها و پهپادها جنگنده های سوخو-۳۵ از روسیه مطرح شد.محدودیت های قطعنامه ۲۲۳۱، گمانه زنی ها درباره خرید   لغو محدودیت های تسلیحاتی: پس از پایان نظامی و امنیتی)مهم ترین حوزه(
  تجارت کشاورزی: ایران یکی از بزرگ ترین خریداران جنوب برای دور زدن تحریم ها   مبادلات نفتی و گازی: ایجاد کریدور حمل ونقل شمال-هسته ای )احداث واحدهای جدید در بوشهر( و راه آهن   سرمایه گذاری در زیرساخت ها: مشارکت در ساخت نیروگاه های انرژی و هسته ای
غلات روسیه شد.

همکاری های کلیدی با چین
  برنامه ۲۵ ساله همکاری های جامع ایران و چین )امضا   بزرگ ترین قرارداد خارجی تاریخ ایرانقرارداد ۲۵ ساله:

  هدف اصلی: مقابله با تحریم ها و تضمین توسعه اقتصادی شده در ۲0۲۱(
  ۲۸0 تا ۴۵0 میلیارد دلار سرمایه گذاری احتمالیبلندمدت 

  هدف گذاری: حدود ۲۸0 میلیارد دلار برای توسعه میادین انرژی و سرمایه گذاری:
جهت اجتناب از سیستم مالی مبتنی بر دلار آمریکا  تخفیف در فروش نفت و پرداخت  با ارزهای محلی یا تهاتر   تضمین صادرات نفت خام ایران به صورت بلندمدت نفت و گاز و پتروشیمی 

مرتبط با طرح جاده ابریشم جدید)طرح یک کمربند-یک جاده(زیرساخت ها، شبکه ریلی، بنادر )مانند جاسک( و پروژه های   هدف گذاری: حدود ۱۲0 میلیارد دلار برای توسعه زیرساخت و حمل ونقل:
  سرمایه گذاری در صنایع کلیدی و صنعت خودرو  همکاری در زمینه فناوری های پیشرفته )مثل5G( فناوری و صنعت:

  تمرینات نظامی مشترک در خلیج فارس و دریای عمان همکاری امنیتی: 

چرخش ایران به سوی شرق  
روسیه و چین

چند روایت معتبر از ارتباط با شرق

ت یکم
روای

ت دوم
روای

روایت سوم 

هارم
ت چ

روای

ت پنجم
روای

روایت ششم

روایت هفتم

چرا مجلس را به توپ بستند
دو شخصیت که قطع رابطه ایران با آمریکا و اروپا را تحمل نکردند و تلاش ظریف و روحانی تذکر داد. تذکر او چه بود؟ ماجرا بر می گردد به مواضع این همراهی با دیگر مسئولان از سیاست راهبردی کشور حمایت کرد  و به جناب معیشت مردم ایران را بیشتر از قبل تحت فشار قرار دهند. رئیس مجلس در بر ملا شده و هنوز در قالب مکانیسم ماشه و فشار تحریم ها تلاش می کنند عهد شکنی ها و دشمنی ها و لشکرکشی هایشان برای مردم ایران و جهان با قدرت های مختلف غیر از اروپا و آمریکا حمایت کند؛ اروپا و آمریکا که بر می گردد. او در نطق خود تلاش کرد از تلاش مسئولان دولت برای ارتباط بر ملا کند. اما چرا باید مجلس را به توپ بست؟ ماجرا به نطق آقای قالیباف او با این جمله خواست علاقه جریان خود را برای به توپ بستن مجلس در تاریخ ایران نیست!«رئیس جبهه اصلاحات خطاب به قالیباف توییت زد: »لیاخوف فقط یک نام 

درس عبرتی بود که مردم از مذاکره و اعتماد به آمریکا گرفتند.بود. شاید مهم ترین عایدی دولت روحانی برای مردم و تاریخ ایران، انقلاب را به دست آورد و این همه نتیجه سیاست های نامتوازن آن نارضایتی در مردم و کمترین محبوبیت در میان دولت های پس از و امید روی کار آمد عملا کمترین فروش نفت و بیشترین میزان بود و کم توجهی به شرق. دولت حسن روحانی که با شعار تدبیر کرد که جزو اشتباهات دولت روحانی تمرکز بر اروپا و آمریکا جریانات غربگرا جدا شده. جواد ظریف در زمان روحانی اعلام دشمن فراخواند. این اتفاقات نشان می دهد که مسیر دولت از دشمن بود تذکر داد و آنها را به حفظ وحدت و مدد نکردن بزنند. رئیس مجلس به این رفتار آنها که در جهت خواست کردند با موضع گیری علنی به ارتباط با روسیه و چین  ضربه 
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 ۱. ریشه تاریخی پوشش در ایران

   فرهنگ پوشش از ایران باستان تا بعد از اسلام همواره بخشی از هویت ایرانی بوده.

   حتی اقوام مهاجم مثل سلوکیان و مغول ها که پوشش بازتری داشتند، در جامعه 

ایرانی حل شدند و پوشش ایرانی را پذیرفتند.

 ۲. تهاجم فرهنگی غرب در دوران معاصر

   استعمار غرب وقتی از راه نظامی و اقتصادی در ایران شکست خورد، سراغ تهاجم 
فرهنگی رفت.

   هدف: حذف عناصر فرهنگی اصیل ایران، ازجمله حجاب زن ایرانی.

   پروژه حذف حجاب از پیش از مشروطه آغاز شد؛ با تبلیغات جریان هایی مثل 
بابیت و بهاییت.

 ۳. دوران مشروطه و تبلیغات ضدحجاب

   بعضی نشریات و روشنفکران، حجاب را نشانه »عقب ماندگی« معرفی کردند.

   شاعرانی مثل ایرج میرزا با ادبیات تمسخرآمیز از بی حجابی دفاع کردند.

   اما در مقابل، ده ها نویسنده، عالم و زن ایرانی در دفاع از حجاب نوشتند.

   طبق پژوهش رسول جعفریان، پژوهشگر و نویسنده حوزه تاریخ، ۷۰ رساله در 

دفاع از حجاب در همان دوران منتشر شد.

 ۴. دوران رضا شاه و »منع حجاب« )۱۳۱۴(

   رضا شاه با حمایت انگلیس و اطرافیانش )مثل فروغی و تیمورتاش( فرمان منع 
حجاب را صادر کرد.

   این طرح پس از سفرش به ترکیه )۱۳۱۳( اجرا شد.

   برخلاف ادعا، این »کشف حجاب« نبود، بلکه اجبار به بی حجابی بود.

   روز ۱۷ دی ۱۳۱۴، در واقع روز منع حجاب است نه آزادی زن.

 ۵. واکنش و مقاومت مردم

   مردم ایران، مخصوصا زنان مذهبی، با چند شیوه مقاومت کردند: 

   خانه نشینی و قطع ارتباط اجتماعی تا مجبور به بی حجابی نشوند.

   طراحی لباس های جدید پوشیده با کلاه و روسری مخفی.

   تحریم مهمانی های درباری؛ حتی در مهمانی پاکروان )استاندار(، همسران مردان 

درباری حاضر نشدند بی حجاب شرکت کنند.

   طبق گزارش پیتر ایوری )مورخ انگلیسی(:

بعد از ۶ سال اجبار، تنها کمتر از ۳۰۰۰ زن بی حجاب در کل ایران دیده شدند!

   قیام گوهرشاد در ۲۱ تیر ۱۳۱۴: بزرگ ترین و خونین ترین مقاومت در برابر 
بی حجابی

مردم مشهد به رهبری علما ازجمله آیت الله بهلول و آیت الله قمی علیه کشف حجاب 
و سیاست های ضد دینی قیام کردند.

حکومت با تانک و مسلسل وارد شد، صدها نفر شهید و زخمی شدند.

 ۶. استمرار مبارزه تا انقلاب اسلامی

   در سال های بعد، زنان ایرانی نماد مقاومت فرهنگی شدند.

   در ۱۷ دی ۱۳۵۶، زنان مشهد در اعتراض به مراسم سالگرد کشف حجاب، 
راهپیمایی قرآنی برگزار کردند.

شعارشان: 

»ما زنان خراسان، آزادی خواهران دربند را خواهانیم.«

   این حرکت، یکی از نخستین جرقه های انقلاب اسلامی بود.

غرب همیشه نسبت به عفاف و حجاب زنان 

سرزمین ما موضع منفی داشته و آن را ناقض 

حقوق بشر و دستمایه تحریم ها و دشمنی ها 

قرار داده است. این در حالی است که خود غرب 

بزرگ ترین متهم در حوزه حقوق زنان است. 

با هم چند مورد از دخالت های رسمی آنها در 

مقوله حجاب را می بینیم؛ مواضعی که نقشه های 

شومی چون افسارگسیختگی اجتماعی، 

تضعیف نهاد مقدس خانواده و افول سامت 

روانی جامعه را هدف قرار داده است.

1( پارلمان اروپا: »حجاب ابزار سرکوب زنان 
است«

زمینه: این روند در چارچوب قطعنامه های 

پارلمان اروپا پیگیری شده است.

2( جو بایدن، رئیس جمهور سابق آمریکا و کاخ 

سفید بارها در بیانیه ها و سخنرانی ها گفته  

که »ما در کنار زنان شجاع ایران هستیم« و از 

مطالبات آنها برای حقوق بنیادین و اعتراض به 
حجاب حمایت می کنیم.

۳( سخنگوی وزارت خارجه آمریکا: »هیچ 

نشانه ای وجود ندارد که وضعیت زنان بهبود 
یابد«!!

 

4( کمیسیون ایالات متحده برای آزادی های 

مذهبی )USCIRF(: »این غیرقابل قبول است 

که پوشیدن حجاب شُــل )loose hijab( در 

ایران می تواند به خشونت دولتی منجر شود«!

۵( دفتر عالی نماینده اتحادیه اروپا: »خواستار 

پاسخگویی برای نقض حقوق زنان هستیم.«

6( در مباحث پارلمان بریتانیا نمایندگان در 

صحبت های رسمی ذکر کردند که »حجاب 

نماد ایدئولوژیک جمهوری اسامی است و 

کنار گذاشتن آن نمادی از عقب نشینی قدرت 
جمهوری اسامی است«.

7( کارشناسان دفتر حقوق بشر سازمان ملل 

در تحلیل پیش نویس قوانین حجاب در ایران، 

گفته اند که این پیش نویس »می تواند مصادیق 

تبعیض نظام مند یا حتی آپارتاید جنسیتی 
داشته باشد«!

۸( مقامات و مخالفان خارج نشین )از جمله 

سران اسرائیل( علناً به مردم ایران پیغام حمایت 

و تشویق به اعتراض داده اند؛ مثال هایی از 

پیام های صریح »ایستادن در کنار مردم ایران« 
یا »ندای خیابان« ثبت شده اند.

۹( مجموع قطعنامه ها و بیانیه های رسمی 

پارلمان ها )اروپا، برخی مجالس ملی( و نهادهای 

حقوق بشری غربی بارها حجاب قانونی را در 

چارچوب »نقض حقوق زنان« و »سرکوب 

آزادی های فردی« قرار داده اند و این را در قالب 

قطعنامه ها و توصیه  نامه ها ثبت کرده اند.

»حمایت آشکار مقامات غربی« از بی حجابی 

و بی عفتی جامعه، عمدتا در قالب »حمایت از 

حقوق بشر« و »ایستادن در کنار اعتراضات و 

اغتشاشات« بیان شده است، اما پشت پرده آن 

در میان مدت، فروپاشی اخاقی جامعه  مقاوم 

در برابر زیاده خواهی های آنان  و در کوتاه مدت، 

تضعیف وحدت و یکپارچگی جامعه است؛ 

مسائلی که باید با هوشیاری جوانان، مسئولان 

و خیرخواهان ایران اسامی تدبیر شوند.

تاریخ مبارزه با کشف حجاب در ایران

حجاب حجاب فاطمیفاطمی و  و زینبیزینبی

حضرت زینب)س( وقتی به همراه اسیران، وارد مجلس 

یزید شد، خطبه ای ایراد کردند که در آن، خطاب به 

یزید آمده است: »امَنَ العَدلِ یا ابنَ الطلقاءِ تخدیرُک 

حَرائرِک و امِائکَ، وَ سوقُک بناتِ رَسولِ الله سَبایا؟ قدَ 

هَتَکتَ سُتُورَهُنَّ و ابَدَیتَ وُجوهَهُنَّ تحَدُوا بهِِنَّ الاعَداءُ 

مِن بلَدٍَ الی بلَدٍَ و یستَشرُفُهُنَّ اهلُ المَناهِلِ و المَناقلِ، 

ریفُ،  نی و الشَّ وَ یتَصَفَّحُ وُجوهَهُنُّ القریبُ و البعیدُ والدَّ

لیسَ مَعَهُنَّ من رِجالهِِنَّ وَلی، وَلا مِن حماتهِِنَّ حمی...؛ 

 ای فرزند آزادشدگان! آیا این امر از عدالت است که زنان 

و کنیزان خود را در پشت پرده جای دهی، ولی دختران 

پیامبر خدا)ص( را در میان نامحرمان، به صورت اسیر، 

حاضر کنی؟ تو زنان و کنیزان خود را در حرم ستر و 

پوشش نگاه داری، ولی خاندان رسالت را با دشمنانشان 

در شهرها و آبادی ها بگردانی تا باده نشینان، نزدیکان، 

بیگانگان، اراذل و اشراف، آنان را ببینند؛ درحالی که از 

مردان آنان، کسی همراهشان نیست و سرپرست و 

حمایتگری ندارند؟...«
 ترجمه و متن کامل لهوف، ص 217.

دقت در بیان سخنان حضرت زینب)س( نشان 

می دهد، مسئله حجاب تا چه اندازه برای ایشان مهم 

است که در حضور یزید - با اینکه یزید جنایات زیادی را 

مرتکب شده است- تنها و اصلی ترین شِکوه زینب)س( 

از متعرض شدن دشمن به عفاف و حجاب ایشان است. 

هنگامی که اسرای اهل بیت)ع( به کوفه رسیدند، حضرت زینب)س( اشاره ای کردند و شروع به خواندن خطبه کردند. 

َّهَا تفُْرِغُ عَنْ لسَِانِ أمَِیرِ المُْؤْمِنِین)ع(؛ زینب  راوی می گوید: »رَأیَت زَینبَ بنِْتَ عَلیِ)ع( وَ لمَْ أرََ خفِرَه قطُّ أنَطَْقَ مِنْهَا کأنَ

دخت گرامی علی)ع( را دیدم و به راستی که هرگز زنی با شرم و آزرم سخنورتر از او ندیده بودم، گویی از زبان امیر 

المؤمنین)ع( سخن می گفت.«
الامالی، شیخ مفید، کنگره شیخ مفید، قم، 141۳ق، ص ۳21.

شهید مطهری)ره( می نویسد: »خَفِرَه« یعنی زن با حیا. حضرت زینب)س( آن خطبه را در نهایت عظمت القا کرد. 

دشمن درباره ایشان می گوید: حیای زنانگی از او پیدا بود، شجاعت علی)ع( با حیای زنانگی در هم آمیخته بود.

حماسه حسینی)ع(، مرتضی مطهری، ج 1، ص ۳۵۵.

روایت شده است، حضرت زهرا)س( هنگامی که برای دفاع از 

حق ولایت از خانه به سوی مسجد روانه شد، مقنعه را محکم 

به سر بست و جلباب و چادر خود را به گونه ای به تن کرد 

که تمام بدن ایشان را پوشانده بود و گوشه های آن به زمین 

می رسید، درحالی که همراه گروهی از نزدیکان و زنان قوم 

خود بود؛ »لاتت خِمَارَهَا عَلیَ رَأسِْهَا وَ اشْتَمَلتَْ بجِِلبَْابهَِا وَ 

أقَبَْلتَْ فیِ لمَُه مِنْ حَفَدَتهَِا وَ نسَِاءِ قوَْمِهَا تطََأُ ذُیولهََا«

بحارالانوار، محمدباقر مجلسی، ج 4۳، ص 220.

جملاتی از حضرت امام خمینی پیرامون حجاب

حجاب مخالف آزادی نیست:حجاب به معنای متداول میان ما که اسمش حجاب اسلامی است، 

با آزادی مخالفتی ندارد؛ اسلام با آنچه خلاف عفت است مخالفت دارد و ما آنان را دعوت می کنیم 

که به حجاب اسلامی روآورند)صحیفه امام جلد ۵، صفحات ۵۲۰ – ۵۲۱(.

حجاب حافظ ارزش زن است:باید توجه داشته باشید که حجابی که اسلام قرار داده است، برای 

حفظ آن ارزش های شماست... این ارزش ها زنده بشود  )جلد ۱۹، صفحه ۱۸۵(.

جایگاه زن به عنوان شیء و عروسک:ما نمی توانیم و اسلام نمی خواهد که زن به عنوان یک شیء 

و یک عروسک در دست ما باشد. اسلام می خواهد شخصیت زن را حفظ کند )جلد ۵، صفحه ۲۹۴(.

در مورد چادر )بهتر بودن(:آری، در اسلام زن باید حجاب داشته باشد، ولی لازم نیست که چادر 

باشد  بلکه زن می تواند هر لباسی را که حجابش را به وجود آورد اختیار کند... چادر برای زن بهتر 
است)جلد ۵، صفحه ۲۹۴(.

وظیفه حفظ عفت عمومی:خانم ها وظایف اجتماعی خودشان را و وظایف دینی خودشان را عمل 

بکنند و عفت عمومی را حفظ بکنند و روی آن عفت عمومی کارهای اجتماعی و سیاسی را انجام 
بدهند)جلد ۱۳، صفحه ۱۹۰(.

جملاتی از رهبر انقلاب پیرامون حجاب

چادر، نشان ملی:مردم ما چادر را انتخاب کرده اند... گفتیم که »چادر بهتر از حجاب های دیگر 

است «... چادر، لباس ملی ماست)۴ اسفند ۱۳۷۷(.

حجاب به معنای عصمت و حفظ زن: هر حرکتی که برای دفاع از زن انجام می گیرد، باید رکن اصلی آن 

رعایت عفاف زن باشد؛ حجاب برای زن به معنای عصمت و حفظ زن است)۲۶ دی ۱۳۶۸(.

تاش دشمن برای از بین بردن حیا و عفاف:]دشمن[ دنبال این است که این عوامل اقتدار ملی 

را از بین ببرد؛ هدف دشمن این است. ایمان را از بین ببرد، حیا و عفاف را از بین ببرد)۱۹ دی ۱۳۹۵(.

حرام سیاسی بودن کشف حجاب:مسئله   حجاب محدودیت شرعی و قانونی است؛ آنجا 

محدودیت دولتی نیست، قانونی است و شرعی است؛ کشف حجاب، حرام شرعی و حرام سیاسی 

است؛ هم حرام شرعی است، هم حرام سیاسی است)۱۵ فروردین ۱۴۰۲(.

ضربه به هدف 200-۳00 ساله غرب:زن ایرانی یکی از مهم ترین ضربه ها را به داعیه های غربی و دروغ های 

غربی وارد کرده. چطور؟ اینها سال هاست- ۲۰۰سال است- که می گویند زن اگر چنانچه از قیود اخلاقی و شرعی 

و مانند این چیزها رها نشود، نمی تواند پیشرفت کند... زن ایرانی این را در عمل تکذیب کرده... آن وقت می چسبند 

به قضیه حجاب، می چسبند به یک مورد و بنا می کنند تبلیغات کردن)۵ مرداد ۱۴۰۱(.

 هجوم رسانه ای دشمن به هویت مستقل فرهنگی زن مسلمان:پول های زیادی خرج 

می کنند، فعالیت زیادی می کنند، صدها رسانه را -از انواع و اقسام رسانه ها- به کار می گیرند برای 

اینکه بتوانند روی این نقطه  حساس، ]یعنی[ نقطه   هویت مستقل فرهنگی زن مسلمان، اثرگذاری 
کنند؛ دشمنان)۱۷ اسفند ۱۳۹۶(.

حجاب اجباری و بازی دشمن:در مسئله  »حجاب اجباری« یک عده ای نادانسته همان خطی را دنبال 

می کنند که دشمن با آن همه خرج نتوانسته است آن خط را در کشور به نتیجه برساند؛ همان خط را دارند 

دنبال می کنند.  بین اینها روزنامه نگار هست،  بین اینها روشنفکرنما هست،  بین اینها آخوند و معمم هست.

ایستادگی در مقابل کمپانی های مخرب:شما در مقابل هجوم سیاست هایی که از طرف 

صهیونیست ها و کمپانی های مخرب اخلاق در دنیا دارد ترویج می شود، در کشاندن مرد و زن به سمت 

فساد اخلاقی، ایستاده اید؛ از حجاب خودتان، از چادر خودتان... دارید عملا در یک میدان بین المللی و 

جهانی دفاع می کنید) ۱۳۹۷/۰۸/۱۴(

تبدیل زن به کالا توسط غرب:من گفتم من دفاع ندارم، من حمله دارم! آنها باید دفاع کنند، 

آنها باید جواب بدهند. زن را تبدیل به کالا کردند... ما مدعی هستیم در قضیه  زن)۵ مرداد ۱۴۰۱(.

حمایت از آمران به معروف:آن کسانی که در امر به معروف و نهی از منکر در زمینه  حجاب وارد 

می شوند، مورد حمایت قانونند و باید از آنها حمایت کرد)۲۲ تیر ۱۳۹۴(.

استفاده از منطق و عقانیت:در زمینه   حجاب باید با منطق وارد شد... و با زبان خوش، با 

زبان منطق، با زبان همراه با عقلانیت، با زبان همراه با محبت با مخاطبان این مسائل حرف 
زد)۵ مرداد ۱۴۰۱(.

حجاب، نماد مقاومت در برابر فرهنگ غربی:»دشمنان اسلام، به حجاب به عنوان یک نماد 

اسلامی حمله می کنند، زیرا می دانند حجاب، نماد مقاومت در برابر فرهنگ منحط غربی است.«

نوع برخورد با افراد ضعیف الحجاب:نباید کسانی را که ضعیف الحجاب هستند  به بی دینی یا 

ضدانقلابی متهم کرد... ضعف حجاب، کار درستی نیست اما موجب نمی شود آن فرد را از دایره دین 

و انقلاب خارج بدانیم)۱۴ دی ۱۴۰۱(.

مدارا و جذب افراد جدید:ممکن است کسانی در زمینه  حجاب کوتاهی هایی داشته باشند، 

اما مطلقا نباید آنها را به چشم معاند نگاه کرد... باید با آنها با مدارا و با نگاه جذب برخورد کرد
)۱۴ دی ۱۴۰۱(. 

زنان سهل انگار در حجاب، دلبسته اسام و نظامند:بنده اطمینان دارم که بانوان کشورمان، 

حتی کسانی که یک مقداری هم در زمینه  حجاب سهل انگاری هایی دارند، اینها دلبسته   اسلامند، 

دلبسته   نظامند... به این چشم بایستی به زن های ما نگاه کرد. اما قضیه   حجاب را بایستی همه رعایت 
کنند)۱۵ فروردین ۱۴۰۳(

افراد کم حجاب ضد انقلاب نیستند؛ بچه های خودمان هستند.

جاسوس های دشمن پشت سیاست رفع حجاب:خیلی از کسانی که کشف حجاب می کنند اگر 

بدانند که پشت این کاری که اینها دارند می کنند چه کسانی هستند، قطعا نمی کنند... جاسوس های 

دشمن، دستگاه های جاسوسی دشمن، پشت این سیاست رفع حجاب و مبارزه  با حجاب هستند 
)۱۵ فروردین ۱۴۰۲(

حجاب ایرانی:چادر، پیش از آنکه یک حجاب اسلامی باشد، یک حجاب ایرانی است.

حضرت زهرا)س( فرمود: »خَیرٌ للِنِّساءِ انَْ 

لایرِینَ الرِّجالَ وَلایراهُنَّ الرِّجالُ؛ بهترین زنان 

کسی است که نگاهش را مراقب است و اجازه 

نمی دهد نگاه مردان نامحرم به او بیفتد.«

وسائل الشیعه، ج 14، ص 4۳

فاطمه زهرا)س( به اسما فرمود: من از این تخته ها که بدن مرده 

را روی آن می گذارند بدم می آید، حجم بدن زن معلوم است. 

اسما گفت: در حبشه مردم تابوتی از چوب درست می کنند. 

فاطمه)س( فرمود: شبیه اش را برای من درست کن. وقتی درست 

کرد، حضرت تبسمی کرد و فرمود: این خوب است. مرا بپوشان تا 

خداوند تو را از آتش بپوشاند.
کشف الغمه، ج 1، ص ۵0۳، بحارالانوار 21۳/ 4۳، تهذیب 

الأحکام 46۹.

مرد نابینایی با کسب اجازه به محضر حضرت زهرا)س( آمد. حضرت حجاب 

کرد. پیامبر اکرم)ص( که در آنجا حضور داشت، از حضرت زهرا)س( پرسید: 

»با اینکه این مرد نابیناست و تو را نمی بیند، چرا خود را پوشاندی«؟ حضرت 

زهرا)س( در پاسخ فرمود: »اگر او مرا نمی بیند، من که او را می بینم«. 

پیامبر)ص( )به نشانه تأیید شیوه و گفتار حضرت زهرا»س«( فرمود: »أشَْهَدُ 

انََّک بضَْعَه مِنّی؛ گواهی می دهم که تو پاره تن من هستی.«

مجلسی، بحارالانوار، ج44، ص۹1

وقتی حضرت زهرا)س( بیرون می رفتند، ایشان علاوه بر 

چادر، لباس های بلند و مقنعه و روپوش هایی داشتند؛ 

»فتََجَلَّلتَْ بجَِلَالهَِا وَ تبََرْقعََتْ ببُِرْقُعِهَا وَ أرََادَت النبِی.«

بحارالانوار، محمدباقر مجلسی)ره(، ج 4۳، ص 147.

موضعگیری های مغرضانه مقامات و نهادهای غربی درباره عفاف و حجاب در ایران
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رشد ایمان و امید در مردم رشد ایمان و امید در مردم 
در جنگ در جنگ 1212 روزه روزه

 چگونه ملتی که بر اساس ادعاهای رسانه ای 

درگیر بحران های عمیق است، در لحظه آزمون 

و جنگ 12 روزه واکنشی یکپارچه نشان 

می دهد؟ آیا این فقط از روی حس ملی گرایی 

است یا ریشه های عمیق تر ایمانی در آن دخیل 
است؟

 در جنگ روایی که رسانه های غربی دنبال 

می کنند هویت دینی و تاریخی مردم دیده 

نمی شود و گویا این مردم فاقد تاریخ و تجربه 

دینی هستند و رفتارشان صرفاً برآمده از 
مفاهیم وارداتی غربی است. 

 نتایج پیمایش تیام ، فاصله  چشم گیری میان 

»تصویر رسانه ای مردم تهران« و »واقعیت 

آماری رفتار دینی آنان« نشان می دهد.

 بر اساس این نظرسنجی 86.1 درصد از 

مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، با 

آرامش بخشی به دیگران از طریق یادآوری 

یاری خداوند در شرایط جنگ، موافق بوده اند 

و بیان داشته اند که »در روزهای جنگ، با 

یادآوری کمک خداوند، به دیگران آرامش 

می دادم«. همچنین 65.6 درصد ترسی از 
کشته شدن در جنگ نداشتند.

 مردم خود را نه شهروندانی منفعل بلکه 

مؤمنانی کنشگر در برابر ظلم و استکبار 

می دانند. این ایمان که در بطن جامعه نهفته 

است در لحظات حساس و سخت بروز می کند.

 واقعا تحلیل رسانه دشمن از »مشارکت های 

داوطلبانه مردم با نیروهای امنیتی در دفاع از 

کشور«، »بسیج رسانه ای خودجوش در دفاع 

از نیروهای مسلح«، »تقویت گفتمان ایثار« 

و »بازگشت مفاهیم دینی مانند ایستادگی، 
جهاد و شهادت« چیست؟

 تجربیات تاریخی و فرهنگی مردم ایران، چنین 

واکنش هایی را کاملا طبیعی معرفی می کند که 

فقط در چارچوب خاک دوستی و ایران دوستی 
بریده از مفاهم ایمانی، منحصر نیست.

 مفاهیمی چون »مبارزه با ظلم«، »دفاع از 

حق«، »ولایت پذیری« ، »حماسه زیستی« و 

هزاران خصوصیت اخلاقی و رفتاری دیگر، از 

دیرباز در فرهنگ دینی مردم ایران نهادینه 
شده  است.

 بعد از جنگ 12 روزه مفهوم »مقاومت« در 

جامعه ایرانی به یکی از مفاهیم محوری در فهم 

اجتماعی و سیاسی تبدیل شده است. مقاومتی 

که برخاسته از جایگاه دینی و انقلابی مردم  است.

 نتایج پیمایش مرکز فرهنگی تیام روایتی 

که می کوشد مقاومت مردم ایران را صرفا ملی 

یا مدنی جلوه دهد را به چالش می کشد و نشان 

می دهد فهم مردم از ملیت ایرانی با دین گره 

خورده است. این پیمایش نشان داد که افزایش 

ایمان و امید مردم، باعث شد همچنان استوار 
در برابر دشمن بایستند.
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امید دادن 
و امکان پیشرفت دیدن نقاط قوت 

ظلم ستیزی
 حمایت از مردم

عزت و کرامت 

نپذیرفتن ظلم

همبستگی 
 

و اتحاد

 همدلی
 میان مردم

مسئولیت پذیری 
اجتماعی 

 پایبندی به تعهد

از مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، با اثر مشاهده قدرت موشکی 

ایران بر تقویت باور به توان ایستادگی و پیشرفت ملی موافق بوده اند و بیان 

داشته اند که »در روزهای جنگ با دیدن قدرت موشکی ایران باور کردم اگر 
بخواهیم می توانیم روی پای خود بایستیم.« 

همچنین 17.3 درصد با این موضوع ابراز مخالفت کرده اند.

و 3.3 درصد در مورد این موضوع نظری نداشته اند.

 79.4
درصد

نتایج 
حاکی از 
آن است 

که

در روزهای جنگ با دیدن قدرت موشکی ایران باور کردم اگر بخواهیم می توانیم روی پای خود بایستیم.

از مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، در آمادگی برای تحمل سختی های 

جنگ به منظور نابودی دشمن صهیونیستی موافق بوده اند و بیان داشته اند 

که »در روزهای جنگ، حاضر بودم برای نابودی اسرائیل سختی های جنگ 
را تحمل کنم«. 

همچنین 20.8 درصد با این موضوع ابراز مخالفت کرده اند.

و 4 درصد درمورد این موضوع نظری نداشته اند.

 75.2
درصد

نتایج 
حاکی از 
آن است 

که

در روزهای جنگ، حاضر بودم برای نابودی اسرائیل سختی های جنگ را تحمل کنم.
از مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، با باور به وظیفه دینی در یاری  

ملت غزه باوجود هزینه های حمله اسرائیل به ایران، موافق بوده اند و بیان 

داشته اند که »هرچند حمله اسرائیل هزینه های زیادی برای ما داشت، با 

این حال هنوز معتقدم کمک به مردم غزه وظیفه هر مسلمانی است«. 

همچنین 34.8 درصد با این موضوع ابراز مخالفت کرده اند.

و 6.2 درصد در مورد این موضوع نظری نداشته اند.

59
درصد

نتایج 
حاکی از 
آن است 

که

از مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، با یکسان بودن تهدید دشمن 

نسبت به مردم و حکومت و تقویت هم سرنوشتی ملی، موافق بوده اند و 

بیان داشته اند که »با توجه به تجربه جنگ 12 روزه معلوم شد، اسرائیل در 

دشمنی، میان مردم و حکومت فرقی نمی گذارد«.

همچنین 20.3 درصد با این موضوع ابراز مخالفت کرده اند. 

و 4.2 درصد در مورد این موضوع نظری نداشته اند.

 75.5
درصد

نتایج 
حاکی از 
آن است 

که

»هرچند حمله اسرائیل هزینه های زیادی برای ما داشت، با این حال هنوز معتقدم 

کمک به مردم غزه وظیفه هر مسلمانی است«.

با توجه به تجربه جنگ 12 روزه معلوم شد، اسرائیل در دشمنی، میان 

مردم و حکومت فرقی نمی گذارد.

از مردم تهران در جنگ 12 روزه اسرائیل، با ضرورت نپذیرفتن زورگویی 

و ایستادگی نظام در برابر فشار دشمن در دوران جنگ، موافق بوده اند 

و بیان داشته اند که »در روزهای جنگ باور داشتم که نظام نباید زیر 
بار حرف زور برود«. 

همچنین 15.1 درصد با این موضوع ابراز مخالفت کرده اند .

و 4.2 درصد در مورد این موضوع نظری نداشته اند.

 80.7
درصد

نتایج 
حاکی از 
آن است 

که

در روزهای جنگ باور داشتم که نظام نباید زیر بار حرف زور برود.
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 تاریخ مبارزه با کشف حجاب
در ایران

از قیام گوهرشاد تا انقلاب؛ روایت زنانی که تسلیم نشدند

اجبار رضا شاه، خانه نشینی زنان و اعتراض های شجاعانه؛ چگونه زنان ایرانی
 با فرهنگ و ایمان خود در برابر تهاجم فرهنگی غرب و سیاست های ضد دینی مقاومت کردند

 ریشه تاریخی پوشش در ایران
  فرهنگ پوشش از ایران باستان تا بعد از اسلام همواره بخشی از هویت ایرانی بوده.

  حتی اقوام مهاجم مثل سلوکیان و مغول ها که پوشش بازتری داشتند  در جامعه ایرانی حل 
شدند و پوشش ایرانی را پذیرفتند.

 تهاجم فرهنگی غرب در دوران معاصر
  استعمار غرب وقتی از راه نظامی و اقتصادی در ایران شکست خورد ،سراغ تهاجم 

فرهنگی رفت.
  هدف :حذف عناصر فرهنگی اصیل ایران از جمله حجاب زن ایرانی.

  پروژه حذف حجاب از پیش از مشروطه آغاز شد؛ با تبلیغات جریان هایی مثل بابیت و بهاییت.

 دوران مشروطه و تبلیغات ضدحجاب
  بعضی نشریات و روشنفکران ،حجاب را نشانه« عقب ماندگی »معرفی کردند.

  شاعرانی مثل ایرج میرزا با ادبیات تمسخرآمیز از بی حجابی دفاع کردند.
  اما در مقابل ،ده ها نویسنده ،عالم و زن ایرانی در دفاع از حجاب نوشتند.

  طبق پژوهش رسول جعفریان70رساله در دفاع از حجاب در همان دوران منتشر شد.

 دوران رضا شاه و منع حجاب(۱۳۱۴) 
  رضا شاه با حمایت انگلیس و اطرافیانش( مثل فروغی و تیمورتاش )فرمان منع حجاب را صادر کرد.

  این طرح پس از سفر رضا شاه به ترکیه (۱۳۱۳) اجرا شد.
  برخلاف ادعا ،این« کشف حجاب»نبود بلکه اجبار به بی حجابی بود.

  روز ۱7 دی  ۱۳۱۴ در واقع روز منع حجاب است نه آزادی زن.

 واکنش و مقاومت مردم
  مردم ایران ،مخصوصاً زنان مذهبی ،با چند شیوه مقاومت کردند. 

  خانه نشینی و قطع ارتباط اجتماعی تا مجبور به بی حجابی نشوند.
  طراحی لباس های جدید پوشیده با کلاه و روسری مخفی.

  تحریم مهمانی های درباری؛ حتی در مهمانی پاکروان(استاندار)، همسران مردان درباری حاضر نشدند بی حجاب شرکت کنند
  طبق گزارش پیتر ایوری( مورخ انگلیسی). 

  بعد از ۶ سال اجبار ،تنها کمتر از ۳000 زن بی حجاب در کل ایران دیده شدند!
    قیام گوهرشاد در ۲۱ تیر  ۱۳۱۴ بزرگ ترین و خونین ترین مقاومت در برابر بی حجابی.

  مردم مشهد به رهبری علما از جمله آیت الله بهلول و آیت الله قمی علیه کشف حجاب و سیاست های ضد دینی قیام کردند.
  حکومت با تانک و مسلسل وارد شد ،صدها نفر شهید و زخمی شدند. 

 استمرار مبارزه تا انقلاب اسلامی
  در سال های بعد ،زنان ایرانی نماد مقاومت فرهنگی شدند.

  در ۱7 دی  ۱۳۵۶ زنان مشهد در اعتراض به مراسم سالگرد کشف حجاب، 
راهپیمایی قرآنی برگزار کردند.

شعارشان 
ما زنان خراسان ،آزادی خواهران دربند را خواهانیم

  این حرکت ،یکی از نخستین جرقه های انقلاب اسلامی بود.

جملات شهدای شاخص پیرامون حجاب 

رئیس جمهور شهید محمدعلی رجائی  
 خواهران ما در حالی که چادر خود را محکم برگرفته  اند و خود 
را همچون فاطمه و زینب حفظ می  کنند ...هدفدار در جامعه 

حاضرشده اند.

شهید بهشتی 
کسانی که این پوشش را و نقش آن را و معنی والای آن را تحریف 
می کنند و آن را به صورت بندی بر پای زن و بر ضد آزادی او معرفی 
می نمایند یا به راستی هوس کیشانی ناآگاهند و یا هواپرستانی 
آگاه که آگاهانه می کوشند تا رابطه زن و مرد در خدمت هوا و 

هوس آن دو باشند.

شهید قاسم سلیمانی
 اینکه در جامعه مدام بگوییم او بی حجاب و این باحجاب است 
یا اصلاح طلب و اصولگراست ،پس چه کسی می ماند؟ اینها همه 
مردم ما هستند .آیا همه بچه های شما متدین اند؟ آیا همه مثل هم 
هستند؟ نه .اما پدر  همه اینها را جذب می کند و جامعه هم خانواده 
شماست.اینکه بگوییم من هستم و بچه های حزب اللهی خودم، 

اینکه نمی شود حفظ انقلاب.

رئیس جمهور شهید سید ابراهیم رئیسی 
تجربه اجتماعی انقلاب اسلامی نشان داد که زنان و دختران این 
سرزمین با زندگی عفیفانه و مؤمنانه بر حفظ عفاف و حجاب به 

عنوان یک اولویت امنیت آفرین تأکید دارند.

شهید مطهری 
حجاب در اسلام از یک مسئله کلی تر و اساسی تر ریشه می گیرد 
و آن این است که اسلام می خواهد انواع التذاذهای جنسی ،چه 
بصری و سمعی و چه انواع دیگر به محیط خانوادگی و در کادر 
ازدواج قانونی اختصاص یابد ،اجتماع منحصراً برای کار و فعالیت 
 باشد .بر خلاف سیستم غربی عصر حاضر که کار و فعالیت را با

 لذت جویی های جنسی به هم می آمیزد ،اسلام می خواهد این دو 
محیط را کاملاً از یکدیگر تفکیک کند.

شهید ابراهیم هادی
اگر خانم ها حریم رابطه با نامحرم را حفظ کنند ،خواهید دید که 

چقدر آرامش خانواده ها بیشتر می شود. 

شهید  محمد نیرآبادی 
 ای خواهرم !بیش از هر چیز که پشت ابرقدرت ها را به لرزه در

می آورد و ضربه مهلکی است که بر سر آنان فرود می آورد؛ حجاب 
و عفاف توست که تأثیرش بیش از ریختن خون هر شهید است.

شهید مهدی باغیشنی
خواهرانم !شما با حجاب خود مشت محکمی بر دهان ابرقدرت ها 
بکوبید و بگوئید«   ای از خدا بی خبران !ما مانند حضرت زهرا  س  و 
حضرت زینب کبری  س  هستیم و هرگز از راهی که آنان رفته اند 

برنمی گردیم و با تمام توان راه آن ها را ادامه می دهیم.»

شهید علی اکبر بشنیجی
خواهرانم !همان طور که ما در جبهه ها با این دشمن کافر 
می جنگیم ،شما نیز به نوبه  خود با صبر و بردباری و با حجاب و 
پوشش خود با دشمنان داخلی بجنگید ،زیرا پیروزی از آن ماست.

شهید علی رضا حسینی
خواهران گرامی !از شما می خواهم با حفظ حجاب و رعایت عفاف 
در پشت جبهه ها ،جهاد اکبر کنید و با توطئه های شوم کافران 
ملحد بجنگید .این خواهران مبارز هستند که با حفظ حجاب دین 
اسلام را زنده و پا بر جا نگه داشته اند و این راه را می توانند مانند 

حضرت زینب  س  با صلابت ادامه دهند.

ی های مغرضانه مقامات و نهادهای غربی دربارهٔ  عفاف و حجاب   در ایران موضعگیر
غرب همیشه نسبت به عفاف و حجاب زنان سرزمین 
ما موضع منفی داشته و آن را ناقض حقوق بشر و دستمایه 
تحریم ها و دشمنی ها قرار داده است .این در حالی است 
که خود غرب بزرگترین متهم در حوزه حقوق زنان است .با 
 هم چند مورد از دخالت های رسمی آنها در مقوله حجاب را 
می خوانیم ،مواضعی که نقشه های شومی چون افسارگسیختگی 
اجتماعی ،تضعیف نهاد مقدس خانواده و افول 
سلامت روانی جامعه را هدف قرار 

داده است.

  پارلمان اروپا  : حجاب ابزار 
سرکوب زنان است.  

زمینه :این روند در چارچوب 
قطعنامه ها و قطعنامه های پارلمان 

اروپا پیگیری شده است.
  جو بایدن رئیس جمهور سابق آمریکا 

و  کاخ سفید بارها در بیانیه ها و سخنرانی ها گفته اند که  ما در کنار 
زنان شجاع ایران هستیم   و از مطالبات آنها برای حقوق بنیادین و 

اعتراض به حجاب حمایت می کنیم.
  سخنگوی وزارت خارجه آمریکا:   هیچ نشانه ای وجود ندارد 

که وضعیت زنان بهبود یابد!! 
  کمیسیون ایالات متحده برای آزادی های مذهبی :این غیرقابل 
قبول است که پوشیدن حجاب شل (loose hijab) در ایران می تواند 

به خشونت دولتی منجر شود! 
 دفتر عالی نماینده اتحادیه اروپا:   خواستار پاسخگویی برای 

نقض حقوق زنان هستیم. 
 در مباحث پارلمان بریتانیا نمایندگان در صحبت های رسمی ذکر 
کردند که  حجاب نماد ایدئولوژیک جمهوری اسلامی است و کنار 

گذاشتن آن نمادی از عقب نشینی  قدرت  جمهوری اسلامی است. 
 کارشناسان دفتر حقوق بشر سازمان ملل در تحلیل پِیش نویس 
قوانینِ حجاب در ایران گفته اند که این پیش نویس  می تواند مصادیق 

تبعیض نظام مند یا حتی آپارتاید جنسیتی را داشته باشد! 

مخالفان خارج نشین( از جمله سران  مقامات و 
اسرائیل )علناً به مردم ایران پیغام حمایت و تشویق به اعتراض داده اند؛ 
مثال هایی از پیام های صریحِ ایستادن در کنار مردم ایران  یا ندای خیابان  

ثبت شده اند.
 مجموع قطعنامه ها و بیانیه های رسمی پارلمان ها( اروپا ،برخی 
مجالس ملی )و نهادهای حقوق بشری غربی بارها حجابِ قانونی را در 
چارچوب  نقض حقوق زنان  و  سرکوب آزادی های فردی  قرار داده اند و 

این را در قالب قطعنامه ها و توصیه  نامه ها ثبت کرده اند.

 حمایت آشکارِ مقامات غربی  از بی حجابی و بی عفتی جامعه، 
عمدتاً در قالب  حمایت از حقوق بشر  و  ایستادن در کنار 
اعتراضات و اغتشاشات  بیان شده است ،اما پشت پرده 
آن در میان مدت ،فروپاشی اخلاقی جامعه مقاوم در برابر 
زیاده خواهی های آنان و در کوتاه مدت ،تضعیف وحدت و 
یکپارچگی جامعه است؛ مسائلی که باید با هوشیاری جوانان، 

مسئولان و خیرخواهان ایران اسلامی تدبیر شوند.

طرح موضوعات سیاسی و غیرمرتبط توسط برخی اعضای شورا باعث اعتراض اعضای دیگر شد
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